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प्रस्तावना. 
* ॰ 

प्रस्तुत पुस्तकाच्या पहिल्या भागाची मपमाट्टातै फारच 

अल्पफाळबि संपून त्याची पुन० [’द्वेतायानृप्त्ते व त्याचा 

दुसरा भाग फाढण्पप् घिषयों लोफांफदून वारंवार पत्र्`॰[ न 
सचनप् येऊ लागल्या, व्या कारणानें प्रस्तुत भागांची 
उभारणी लोकर फस्णें माग आठें. यापुस्तफांत अंन्नागाणेत 
अ[[ण बीजगणित या दोहोर्वे [मश्रण आहे आलोकडें फाठें 
फीठें’ ट्रोनेंमकालॅंबांतोंळ विद्यापा स्मिपांप करून केवळ मराठा 
जाणणारांष्ट बँप्ज्ञगणितावै ज्ञानाचा परिंक्षेत तादृऽप् उप. 

पोप हेंप्त नसले फारणानें तें तान संपादन कऱणारांचा 
संख्या फाद्र्च थोडी सांपडेल. ही मोठी [’देलाम्ळीरींचींच 
गोष्ट आहे असें सर्वीत बिंचारांर्ती समजण्या सारखे आहे, 
कारण इंग्रजी अमळांत येण्यापूर्नो ह्मणने ज्या वेळीं ईंप्रबी 
।यचां वगैरे, प्रस्तुत माज्ञविठेळा खटाटोप, लींफांचे स्त्रर्मो 
तूं! नव्सृताते वेळीं मराठी .प्रांचव्ळी .इपता जाणणारांत



(…२‘), 

अंफांळाणित, बीजगणित, युक्लिडवै 8 पुक्कांतेंल्ला सिट्रांत 
विकौणमितौ, गोलीप त्रिकीणमिंतो इ० पिपपांवै छान 
(जे नाव इहीं बी. ए. स लागतें) अशात असें ! तेथें 
हाप्डॉ वोज्ञपणिताचा ग्ळोघ हो नतणें ही गोष्ट शोचनोप 
कंहै फां-ऱ असो. व या कारणाने मराठींत पा विषयांवर 
ग्रंथऱ्चना फस्ण्याप्त कोणाही यिदूप्नानॅ मनापर घेतलै 
नाहीं न ह्यणूनच वरील विषयांचा क्रमवार अभ्यास चा. 

लविप्पास मराठींत साघनंळोमूव कांहीं उरहँ नाहीं. तत्रापिं प॰ 
रतुव पुस्तकाची लोकांत त्रिज्ञेषचद्दा आहे व वरील शाखांचा 
अभ्यास करण्याविंषर्यो मपम किव्येफांनौ नंतर वदुषंर्ली 
मनावर अप्णहँ आहे असे जर माझ्या श्रवर्णी आले "तर 
मौ ही पण छ'किल्च वरील सर्वे विषयांवर हळुहळू ग्रंथ 
रचना करण्याचे फामों स्राघेल तितका पव्न फरोन. 

पुस्तकाचे णिसेंळेंखाक्स्ब्न या पुंप्तफांत फाप विषय 
आहे हें वाचकांचे तइज्ञ थ्यानों पेण्पासांरखें आहे. यांत 
झेक्र्टी जी प्नश्नमाप्लेकप् जोडली आहे तींतोंल सवै प्रश्न 
र्णांसमोंफरणापविर्तो दिले आहेत. कोठें कोठें गणितयैदौ 
आणि भुपु’मेत्तिश्रेढळो पांवै द्दीथोद्वै दिक्यूदर्शन होण्याम्रार्टी चार 
पांच मश्न ममून मयून दिले आहेत. सपोऋरणांबों उपपाते 
विकार, षंपोम व व्युत्क्तम संयोग, म्द्वेफ्द् आणि बदुग्द 
सिद्धांत वगैरे विषया वरॅप्क कांहॅप् र्फादीं चमत्कारिक प्नश्न 
या पुस्तकांत तौङनून दाखवावे असे प्नयप माझ्या ननॅप् 
होते. परंतु कांहीं झेशीं वर द्र्शित कैंद्वैल्पा कारणांर्वे 
प फांर्दी थंर्शी मुल्ला पारँळ या भीतीने तौ हैंरें
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रहित फरणें आलें. तयाप्ळी या पुस्तकाचे द्दिर्तांफांवुत्तोचे 
वेळीं फ्स्ळीळ् योजना कद्र्णें क्लिष्ट ब्लिक्षकांवै व बिद्माय्ज्न्यि 
मते ग्ष्ट वाटल्यास अवश्य करीन. या पुस्तकाचे पहिले 
भागांत फक्त अंक’म्णित संबेघळी त्रिश्य आणिला अहि. 
यांतील मश्नप्तमूइ मसींव्, असून पसंगविझेर्षी सोंडविणारप्चळो 
बुळाद्वे झुंप्टेन करणारा व लद्विषप संबैघी हौस वांट्रघिणप्रा 
आहे हा हीं माग सर्वे विदा. थ्यानीं एच्चजांर अनलौफनात 
आणण्या सारखा आहे,- 

दें पुस्तक रचतांना र[॰ रा. रावांनी मोंरँ’वर देवकूळे 
पुणें ट्रेनिगकाठेनांर्वीळ मणितशाच्चाचे शिक्षक, यांनों प्रसंग 
1र्मेंज्ञेर्षी ज्या ज्या सूचना केल्या व्पांच्चद्द’ठमा माशांचा फार 

माघारी आहे’ 

रं० नग्' मोंहौळकस् 

  

सूचनप्-ध्-विद्यण्यार्मो` शत्रर्टी दि`लऱ्प1 ठ्ठाब्दऱ्छ्त्रत्रा प्नद् [णें’ 
शमन पुस्तक शूद्र करून नंतर अम्यासास ला [[कुं 

रं॰न[॰मों॰ 
 



भाग दृश्य, 
गणिताद्शै, 

किंवा , 

:क्रनर्ड स्पिथकुंत इंप्नवो णंकगणिगांर्तील 
‘ अणिळिन्ङक्स ’ वै ष्टधृक्करण ॰ 

  

…पेंपर १ ला॰, 

  

.( ९.) सारख्याच आकाराच्या आणि महत्वाच्या चार- 
षस्तु अ, व, आणि क्र या तीन मुर्लात पष्टापपाच्या 

आहेत. अशा का, त्यांतील एक प’रबु मोंढून अचा 
[हूंस्सा सर्वे वस्तूच्या-`, … +ट्टे +- शा,व॰र`[बर,नचा [इस्साएकप् 
सर्वे वस्तूच्पाटुं … +… भ्० +… ,॰ ॰शा बरळोतर असून कस बाफा 
चे सर्वे“ द्या…पयावै आहे. तर ह्या वस्तु कशा द्मटाय्याऱ , ` 

प्रश्नावरब्न हें उघड समजते कीं अ, व, आणि क, 
यांचे प्रत्येकी [हूंररेझु त्यांस एका एकापूर्णे वस्तूचे ज्ञ जे अंश 
द्याश्याब्रे आहेत, व्या त्या सर्वं अंशांच्पावेरबॅंवराड्रुर आहेत. 
त्रूल्लाव,९ अतद् +ळं+इ॰_=१’५1 द्सन् +भ्°+ 
व्ऱ्ट्टव्त्त् १४०, व क्या 8॰_ (स्भ्फे+१कँ) न्स्रेदृ’ 
1नळळु॰हें`क्का॰ ’ 

(२) एका कारखान्पात्रर एका मनुष्पविं २८९ पुरूष, 
आप्च्ग्ळोद्र्णांह्मपा ठेंविल्पा. व्प1त पुरूष आणि रचळी आठच्
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डर्बातप्स्द्दिक्स, अनुफाँम्१ ऱआणिऱ ० तासपमाणें रॅग्ज काम 

करून बाकीचे दिवर्सी अर्धा वेळ मात काम कारेतप्त. व त्या… 
बद्दल प्नव्'पेंकात अनुकमें दर तासात २ पें. आणि ९ मे. म- 
मणि महूंरो द्यप्ती लागते. मक्का ‘ व्पांच्पा पषीच्पप् मसू. 
रोची आकारणीं काप हौईंल ती त1ग. ५२ आठवडे 
: १ वर्षे, ’ _ 

महैपक पुरूष *आंठक्डघांतून प्रड्रु × र२ = 
६६ तास काम का’रतौ. न रन्री (भ्र्दे ×१० =५५ तात 
कामकारेंतें. मपिंरब्न २९ पुरूष व २० स्मिपा अनुक्रमे 
६६×र५ व ९५×२० तास काम करनात असे झालैं. 
न दरतातात २ पे. वे २ प्रे.-या दरप्पमर्णि ६६ × ९५ 
× रे,: ४९५० पें.पुसृप1चीं, प ९५× २०× २: 
२२००पें.ल्जिप1चौ मनूरळो एका आंठपडचनून झालो.… 
यास्तव दोघांची ४९५० + २२०० = ७१९० ‘ पे. 
आठमङचांतौल मबुरळी. यावरून वषीचीं मड्रुरीं’ ७९५० 
× ५९ = २७१८…२ में. = ९५8९हेंर्मे.द्`शि॰ 
४ पे. देईल. हैं उत्तर, ` 

(र) ,रळोज २० तास ममाणें काम करून ६ दिपसांत” 
१४9 मनुष्र्ये ४० याहँ ल1क्,रफूट.६ इंच रु'दक् ४८ 

मूठ खोल असा एक खाङप् रतणतात. तर५१ मठुष्पें रोन 
९ तास पमर्णि काम करून २९ दिवसांत ५ .णूव् खोल, 

व २ लूट. इ इ'च. रूंद असा खाडा रक्णण्मप्स व्याचीं 

ळांबों काप _असावोऱ ._



पृथक्करण. ३ 

शूध्ध् म. ३ ५1६1. , 1१८ ४० या, 

  

1० ता. 2 ९ वा, 

द्दि. : _स्क्रूदि. 

श्प्×१ड्रेचौ.पयू॰ : ९×२द्वैचौ_नू॰ , व्यलू 

1"’॰×५९×९×`1×(,××11८×परुटुं 

९४४×९०×द्द्×५×२हुं '- ४°८ गार्ड हें उत्तर. 

(103५) (६) `/॰२ व शृंवू यांत पोटॅ- फ्ट् (प्रत्यक्ष 

मुळे न काढितहुं) कोणते? व `दृहुंऱ्र्दुट्टे’म्याचें घनमूळ काड्रु. 

  

,ट्रऱवहुंव् पांमसमशूळमकाशफकरूनऱव् व द्डू, 
पांतऱ वद् पव्चींकिंमतअनुऋमै८व९थाद्वे म९ 
हैक्ष्पेंक्षांजारप्ळा अहितहेंतमडक्सिर्ते. थ्ह्युरहें 
पद्वामोंठेंअहि,हैंष्ठत्तर. ` 

चं" भ्ट्द्वैऱ्ऱ्-हू’र्मेंथें अ'शछेदास मयम स्० २8 र्ने 
कॄराणिर्ले. ऱ्व्ळूहुं=`ग्…"` =.४२५हेंउचर. 

(७) वर र्पोडळास ४ शि. ८पे. पमार्णे ५ऱ्हु भाग काळा 
चहा. ६ ब्लि. ममर्णि ष्ठड्रु माग हिरवा चहा व ठूशि. ईपें. 
प्नमर्णिऱहें माग नाप्रॅगों चहा,पा प्रमाणे स्र्दै र्पोडबिं एफ 
मिश्र तयारकेलैंतरद्रपवींकिमत कामहोहँलषु 

४ शि. ८॰पे. ×९द्वै = ऱध्शिं. भ्ड्रेड्रुपें. ही एकंदर किंमत 
६ र्शि. ॰॰ ×`४हुं = २७श्चि. " १९ भागांची हा. 
\शि. ट्पें. ×२1= ७ब्लि. ७ पें. पौडोंचींत्ताळी’ 

ळून्टॅप्ट्वें‘हुंरँ ],षाल्लव्’



}‘ गणितप्र्सा 

हुंऱडुंमँदां २६पा॰म्५९शि॰ ५द्वैप्रे.= ‘द्पऐ. ‘रएब्लि. 

द्ट्टे म. "प उत्तर, 
(८) एका गृह्ररयास २०० र्पो’ङ २8 महिन्पांर्नो व 

२०० पाड २९ मद्दिन्पांनीं द्णें आहेत, तर… तें एकदम कै- 
व्हां देंतां येताच्छूट्टेवत्यां म’दतोंपर जर ५०० प[ङ रक्कम 

- येणें असेल तर व. सां. व. या. _रेद्वै _व्पानाश्याणें '[हेंवर्ची 
पतमान किंमत काम होंईंलऱ. . 
२० ०×१×४=२८००प्मैं. ८५००प1, 3 ५० ०र्पो.`.॰ . २ प 
रे°°×भ्श्९=५७० _र्णी, व्यस्त `॰'॰’= ऱ्००`=२७ मद्दिर्ने, 
५०`० _ ८५॰० . . … ..हेंउत्तप्. 

२२ मे,. 3 ९७ म.” द्ड्रु कं. ': ".टँव् कं. पांतट्र‘०`०ळू 
मिळहुनृ =ऱ्ट्भ्×०५न्`हें रार्शीत थाञ ड्रुक्क२० ०आहें. " 

२०५द्व"ट्ट ४ ५०० 33 २००= "ध्टुंटुंटुंर्मं वें[.हें= 
8७11 जें. २५ शिं. द्द्र्डे `. झु…टुं का. हे उत्तर,… 

(९) काळिफीर्निआ येयुन` सान्पाचां पुरपदां फार आत्या… 
कारणाने सेंत्म्यप्चामप्व ७ :९ या ममार्णात उतरला. अप्त1 
देवीचा नाव ८९ड्रु असंतां व्या सावकाप्ज्ञवळ् १० ०र्पोडांवै 
सोनॅ आहे व्यास खरप् किती तोटा सॅछ्येवप् लामँट्ग्व् तें सांगऱ 

७: ५: ८२०० = ७१ड्रुपीं॰व्प[प्तउप्तन्न होतात. परतु' 
याच पाडांवर व्याप ८९त्रू मावग्चेप् ठेंवघेतां अ['लॅ[ असतो.“ 

" ८९र्डे …७१ड्रुऱ् १७पा. ऱर‘ह्मा. स्त्, ’पें. त्कृप्टाहे’च्ऱत्तरर्न` 
(२०) एकामनुथ्यानै दरपाडास अनुऋपें ई शि. व 11 

[श. मानाचे कांहीं पा’ड्रु' चहा रवरदो करून व्पांचँ एक मिश्र“ 
ववविळें व तें द्र पव्डाम ५ [स. ,६ हें. श्याणें [वकून 

  

    

 



पृथक्करण०’ २ 
आत स. २ ० नफा शाळा. यावरून र्दो’हॅप् चरप् काप 
ममप्णांत य्पनिं मिंसळले असार्वेऱ 

शू२० ऱ्५ठु भ्त्तिर्मं २०० = श्’शि. मव्यैक 
गोंड चहाचीं मूळ किमत असलो णाद्देवै. आतां ळिमश्रर्गांण- 
वाचे र"[["त पमार्णे ष्ठड्रु 1३1. …ध्न्सि. =ड्रु शि. व ६ शि. 
_ ष्ठ-ट्टेशि. = २व् शि. ॰॰॰ ॰१हुं 1॰कव[ठ.॰ २२ 
हें मिश्र करण्याचे पमांण निघातें हे उत्तर. 

(२२)एवभ्खोली२१फू.` ४,1’ लांव२९ चू, ८८', 
रुंद व २द्ड्रु शूहूं. उंच अशी ट्टेमाद्दे. तर तीत २२ पार्डेप्स 
२२ शि. यापमर्णि ऱठ्ठ फूट षंदीवै कागद लावण्यास किर्ती 
खचे येईल 1 खिडक्या व इतर कागद `न लावण्याची [ठेंकार्णे 
पां॰_र्वे क्षत्नपग्‘ळ, एकंदर क्ष्ळावफळाच्पप्टुं … शा वरळोवर आहे. 

खोलींर्चे क्षेत्रकळऱ् २× २२…(२९`ञ् + २8ड्रु)चौ. फूट 
= २७×हूं8चौ॰ पग्ट. आहे. यांतून कागद न लावण्याव्या 
ठिकाणाचे क्षेत्रफळ वजा घातले" णाहैने. ० २७ × 8 ४ …- 
ड्रु( २७_× ४४)= २२० चौ. या. जागेत कागदृ लावप्मध् 
यावे. व प्रत्येक कागदाचे दुय्त्रफळ ,२द्व ›_< २२= २२ 'या‘. 
यार्ड आहे याकरितां न् "दु… - 

२२…चौ. या. ॰२२॰चौ॰ …8पा.8 २२श्चि.’ =२२० शि 
किंबांथ्रपीं. २॰=[रॅ[.रवचैयेद्देतहेंउतर. "’ 

, (२२)…दे`[. फांद्द्य मानाच्या ९ व्याज मिळणाऱ्या येण्या. 
पासून फांहीं एका रकुंमेचै द्रसाल २०० वै1.व्य[न येतें. व 
ताच रकम रळ्र्वेत सें. ४ भावाच्या ठेंनात घातला असतां 
२६० प[. व्याज येतें. यावरून रळोख्पप्बा किंमत व व्याजीं 
छावढेळोरकम काम अम्रापळो तो सांग.



६ गणिनारसें 

’ रेंलर्नेत गे. ’ध्मावप्प्ऱ्हेंपा ठेंर्बीत तो रकम यातली असत1 
२६०प हें. व्याज येतें, "’ ४० २६० ४3 २००प[.= 
.६५००प1ङ1चौ वो रकम असली पाद्दिबे हें उत्तर. दुसरं, 

१९५ २०० व्या. ' ६ व्या" ०…६५०० प॰[॰ = …=९७ल् ठेंवेंप्चा 
भाव .अतम्बा हें उत्तर-, 

  

पपरर्मं २ रा, 
( २)… ( ४ ) एका सावकारप्प काहीं प्राप्ति होता, 

त्या माशांचे दर पांडात ७ पेंन्त पमाणें सरकार देर्णे देऊन 
व बाकी राहिलेल्या रकमर्दु’हुं ४ ० ० ०प1ङप्वै देवावर सें. ३३ 

यापमाणें कर वजा होंऊन वाका शिलक २५६८ में. २२ 
1३1. 8 वे. रळाहातप्त. तर त्यांची प्राप्ति काम अतावोऱ 

शू००० ४०००० ., दृ=२४०५[॰ फऱदेऊनशुणुईटीं 

८11. ब्लिल्’क र1हांत1त.॰॰ २४० + २५२८‘० =२७०८ड्रु 
पां. हो रक्कम सरकार देने देऊन [शतक रळाहिठो.’ यास्तव, २ 
तों ,…७पे. =हुंग्-ट्रेट्रेलै1.श्चिलक. यार्फाहूट्रां, 

हुंत्ट्टेट्वें‘ ॰ २७०८ड्रु३1 २ = २७६० ५1. प्नाप्तिळें द्दउत्तर. 
(५) एका ट्टळाइरथानॅ दर प्रतीत २ शि. ममाण २५मत1 

घेऊन सें. ९ ममार्णे व दर मर्तांव ". न्सि. र पे. प्नमाणें 
शूऱ मती घेऊन शै', ७ट्रे पमार्णे द्रुकप्नदारात कमिशन दिळें, 
व सर्वं प्रर्तींवै एकंदर किमतीतर सें. २… ममाणें दळखी हॅप् 
विली. तर एक'द्र मती विकत वैण्पांत किती खर्च आला 
तो सांग. " 

२५ पर्तीचीं किंमत. २९×ऱ= ७५ विप्. व २२ मर्तीचीं



मथकरण. ’ ७. 

किंमत [’.-हु × २२ = ईरैन्सि. नप्लौ.‘॰॰॰. २०० 3७५ 
१3 ५ = द्बिंदूर्णांए 11. व २०० 8६२ 8; ७ट्वें=8 शि. 

हुंऱ्पें. कक्सिवृ बदल. शिवाय सर्व पवॅचि एकतर किम- 
तोंवर सें. २ड्रु ममाणें दठाली द्यावी लागली. 

२०० 3 २२ 83२ड्रु=२शि. "..-'० ""1. यास्तव, 
एकंदृर ७५ शि॰*+ हुंद् शि.+ द्ब्लि. क्ष्’र्वे. + ४ शि. 
८हँ’ऱ्पें. + २1३1. ५…॰ _ पें.=॰७पो॰ ९1`श. २२न्'. पें॰उत्तर॰ 

(धांश्या ट्टळाइढ्था'नॅ दर प1डाम५1श. ४ड्रे पें. व द्शि. रैइ 
पे. ममणि अनक्रपें द्ड् व ४३ हेड्रेड्रुळोट चहा खरेदी करून 
त्यांचे मिश्रण हुंत्रैठें. व त्यांतील ५ हैड्रडवैट चहा दर८11`ड1स 
४ [व]. ६ पें. ममप्र्णे विकला. वैढंहां बाकासाद्देद्वैला चद्दा 
त्यनिं दरप तोंडात काप मावप्र्ने [वकावप् ह्मणने व्यास एफॅ॰ 
दरात सें. २० नफा होहेंल1 
नृण्हं. = २९२पौड. व ष्ट-टुं- ई.… "…"-८२०४ प1ड.हाणन 

२०1०8२९२फै1०8ल्फि५द्रि1 ध्ड्रुपें. =२०९प1. ७1ट्टेळा. 
२र्पो’.॰९०४3‘ ०२शि. द्ड्रेपेऱ् ८२ १11. रएशि. 

- - ` २८८ पौ. ड्रुश्वि' 
२०० 8 २८८व्-’॰॰ .. २० =२२`२ प1.२९हुं शिंहुं 

नफ्पा पुंडां किमत साली. २ ८11… ॰ ५ × ररऱपाळं 
[सें. = २२६ प1.ळि_वकळेल्हुं॰[चहूं[चीं [कमतप्लॅं .॰. २२०. 
प1.२९व शि. … २२२ प1.=९९प1.२९.’.1`रळा.व[कीं 
रप्द्दिळेंल्या २ इं… चहांचौ [कमत होय, ह्मणन ३ × 
२२२ २॰8९९प्`11॰२९न्नृ[शब्लि॰=_९शि॰ रस्ड्रुपें 
हुंफ[…`हँप्ततर.



८ पणिषाक्षां. 

(७) र्दोन`घ॰ ['. लोखंड २५ घ. `इं. पाथ्याचें पञना’ 
बरोबरभरतें. पएकघ. फू. क्कांपज्ञनभ्भ्ण्याप्यै'प्स 
असते. तर एक व. या. ल्वेहेंखँडचिं पज्ऱन्ऱ किर्ती फ्रँळप्न 

२७२८ [ २’" ०४ २००० औंरं. =॰॰…-".ट्रेहुटुं…टुं॰॰ धों. 
` २ घ. [1.० २७२८ × २७ व. ऍ. .. हें…म्त्ट्टे‘प्'ड्‘न्-ट्टे” तों… 

= २७ × २२ × ५०० ०11, "= २२६९६ड्रु पहुऱ्टां-न्प्" टन 
२द्दं घ्र्यो. हुंउत्तस्’प्“ ~… 

(८)(९) अन कांहीं फामचिंर्दै काम २० दिपस पपँत 
करून बस, मद्तेंप्स ’वोढ्यावर्हेऽ. व टुंपांनींतेंकाम ईदिपसाँत’ 
षंपविंर्के तर बस दें काम करण्यास [कुंती _क्वित लामतोंखाँ, 
अ, आणि ष, पांनीं २… है ……- ड्रुक्रक्ष्मईप्’देंपसांड्रु केल. 

खाँतअनें,द्॰द्दि.8६ दिवस' .ड्रे फा. `=झ्दृफाम 
केठें॰’भ्ड्रु॰॰त्त्॰५= दंट्रॅ’कामवनेद्द्क्विषांड्रुकृर्के हाणून, 
" " …का. ०,२६5 ऽऽद्द्ट्युद्दि =२२ड्रुदिं. .र्हेक्रिउत्तर 
(२०’)एफ[इ[<[फऱ्प[र्नेद्ऱएकरात अपुक्तमें ६०' 

प1ड व ५६ तोंड ममार्णे फांर्दी जमीन विकत ॰॰घेव्[’ळो 
ती अनुक्रपें द्ल्साळ् दर एकराष २ तोंड व २ गोंड २॰ 
शि. माङघार्ने दिली. तर त्यात मव्पेंफ जमीनीचे शै. ’ 
व्याज बूंट्यप पडलैं _प दुसरींत पब्लिण्यापेंक्षां किवा ’नफा 
झाला ता वांग. _ 
६०. १.०० .. २ न्ड्रेहुहुंर्मे. ऱ्द्तों, ई[दृ[’८.पें. [दु 
९६. `3२०० ०२.…॰=॰ण् "तों.=२तों २५[रॅ[. },… 

शें.नफ[= द्प्’गें. २८"[३[. '-_-॰‘२तों॰_€.[रॅ[.८ = 
८ 1६१. ४ में. है उत्तर.
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( २२ ) एका तळ्पांतौळ कमळ पाण्यावैपृ" फंमागापल् 
एफ कोत होते. ते या: पान तिल्पे- होऊन शूळच्य्ळाळा जागैपावून 
२६ इंचात्रर त्याचा वरील देंळाडा पाण्याचे पृष्ठमामाप्त 
लागला. यावरून पाण्याची खोलौ फाप असावेंप् तें सांग. 

२ पीत = ९ इंच. 
यांत अङ कमळ तिरपें होऊन र्ने’ड 

'क'ऱ्ळा पाण्याचे पृष्ठमागॉ व बिदूंत ९ इं, 
मिळाळें. अड = अव' व क 
`अड=डक+क्रअ(क्कफां॰ 
चौ (पोळी-) डफ =९इ'च आहेत. 
व कझ् =‘२६इंच. यापासून अक 

भ्तळ्पाची खाँकी फाढ्यवपप्चौ. तों 
खळोळो क्ष… आंहें अशी "कल्पना 
_फर. नंतर(२त्रु. ४७सि. म.) 

-अर्ड= अर्वंऱ्हुंग्कॅर्क्स अथवा अ 
(क्ष+ ९) =र्दी+ द्ई.क्सि[दय्+२८क्ष+८२ 
= तें + २॰॰॰२९६ २८ ट्य् = २२९६ …- ८२‘; ॰॰॰ऱ् 
क्ष = टेंदेंधं इंचऱ् ६७ड्रेइ. ऱ्प्" मू. ७टुं- इं. हेंडचय्. 

(२२) आव आणि क यान’व् ’तकँतोर्नेव्पापांर केला, 

“त्यांत अस एकंदर नहुंऱ्याचा’ मिळुन, बस क्रवै, दुप्पट नफा 
मिळाला. पर'हुं शै. इ ’ममाणें नपपांत तोटा आहे फाऱ्णांनॅ 
धावा ४० पा. नफा वुडाला. यावरून कच मांडनछ 

काप असार्वे पु 
" - द्वैव्र्यो. नफा मिळण्याप्त २॰॰॰ तोंडोंवै मांडपट्’व् अतार्ते 

  

 



९० गणिनादहीं. 

ल'गतें॰॰ ऱ्४० 38 २०० = ८०० ० अरे भांडवल. 

आतां २ हु = … हुंनपपांन वचा हिल्सा कॄवै दुप्पट आहे 
ह्मणजें व" अप्तण क यांचा नफा अनुकर्वे= ,. न"… भ्हें. आहे हँ 
उघड समजते. याफाँस्तर्रत् .. . "’…. ॰॰ ८००० =हुं×दुं॰,॰॰॰,= 
’…हुं” =२० ६६६ प1॰२द् शि. ४ पें. भांडवल कर्वे 
अस्रार्वे हें उत्तर. 

( २६ ) ग्रेट… नव्ळोव्च्पा …महेंपफ (" तोंड र्किंमतोंच्पा 
भागाची २ तोंड किंमत जास्त वाढली असतां एका गृह- 
रथामें २० ०० प|ड1चें कांहीं भाग खरेद्1 केले, व दुसरे 
एय्पुआ [फआञच्पा २ प1ड [कर्फात्म्य[ नप्गांचींहुं ,, ,प[॰ङ 

किंमर्व फमा झाळी’ असतां ५०० प1डांचे फांहौ मांग ख- 
रेदी केले. टुंवृंचूर येउ नगेंटवै माग मूळ किमताम न एग्पु- 
अप् फिअम्बाचे दल्मप्मवीं हू `तोंडळू जास्त किमत मांडला 
असतां विकून टाकले. व याव्यापारांत प्रत्येक देंनघेनोंन ६1. 
हु प्रमाणे व्यास द्लालो द्यावी लागलो. तेव्हां त्यास नफा 
,अथवा नुकसान किंवा झालें न सांन. 

ग्रेट नफ्टच्या मव्पेंक भागास ८" प1, + २ प1, = ७ 
तोंड द्यापें लागतातृ, देघ्हृ ’+ २००० योंडप्’बेस्थुषुऱ्हूहुंतै 

झाहेंभ्', व हे मूळ फिमतौम्न ह्मणबे प्रत्येक [इरंशास ५ ०1६८,- 
मम्प्णं [वैकृहेंऽ यास्तव…- "॰॰॰ [ह्रर्हेते विकत… "'॰॰…॰ प1ङ उध्मल 

झाहुं. द्रुमरै, हुंग्यआं फिअग्जवै मव्’पेक मागास २ प1,॰॰… 
हु ष1=२ड्रु प1ड किमत पडते तेव्हां ५०० तोंडांट्टे ॰ 
= 2००प्हृहें`म झाले, व हें दराहृठ्’शास२प1, + द्प1,= 
५ तोंड ममाणें तिकडे ह्मणबे २० ०० प1ड उमन्न झालें, व 

  

1
१
;
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_२००० +… + ५०० + २००॰=…`…॰ पांङप्त्रप् में, 
२९५०० १ 

[[ ’प्नमाण दलाला द्यावा लागलो, ;, २०० ॰ "‘न्- ॰॰`द्व 
= श्झॅऱ्टं = भ्भ्प्हूंन्टुं तों, दृलाळी, यास्तव २०००+५००+ 

*स्प्’ड्रु-हुं = षेस्प्'भ्भ्भ्प्'टु-टू पा, खचँद्द्य ५…॰,;…॰+ २००० : 

२७२४ड्रु प1ड उत्पत्नांतून वजा होऊन बाकी २२० ०द् तों, 

२५ शिं. नफा हें उत्तर. 

  

पपर हेंड् रा 
1२)(२) ट्रम्मक्टच्ग्रां ७००० येन बहेंप्क्र्दु- एक 

आवार्दुपांईंस तोंड असतो. व ६६ ब्लिळाळेंगांचँ वजन २ प1ड 
ट्रॅ[घ्£ मरतें. मखरून’ २०… ईंट्वें1स (आद्द्यर्दु …) रुन्याचो [ट्रकमत 
फाप होट्वेंळु, फ् 

२० अ1म_=हुं… प1ङ(अ[न[र्दु) क्रिया ७००० 
") 

द्व "ट्रॅ1प प्रेनूह्पनद्म _७॰०…०_॰_ × रु, × ८…००० 
`ट्रॅ1य० यग्स्तव) १पीं॰॰ 4 ५७…व्’ “\र्वी’णु'ऱ्', ],,६६ ब्लिप्प्स्ऱ् 

तों. ० शि. द्ट्टे पन्प्त हें उत्तर. 
॰ ('द्) एक्तप् गृहुंस्यांनॅ… "मरतेंसमर्यो `२द्२०`०` तोंड, 

आपळेंद्पुत्रव [[ कन्यायांसवटूनदिळें, तेंअतेर्की, 
प्नव्यैफ पुत्नाप्त ज्घेष्ठक्रन्येंपेंक्षां हु जास्त देऊन, ज्येष्ठ 
कन्येस वाकाच्पप् सर्वे फन्पेंपेंक्षां _र्र० ० प|ड ऱ्अ[_`,नब्[च् पिंळें. 
यावरून प्रत्येकास काम मिळांळें तें सांग. 

मव्येंफ पुत्राचा वांटा ज्येष्ठकन्येंव्या काँठ्याप्क्या [व्ड्रु 
पट आहे, हाणून २॰॰ × २ड्रु =.४०॰०, पींङ प्रत्येक 

:…
पृ
/ 

ळू७ 

^ 

[या र्दु
1ट्र

ॅ [
1 

ऱ्प्दु



_१२ पणितप्सां. 

पुत्रास त्तह्यन कन्थेंपेंक्षां जास्त मिळाले. यावरून २ पुतांप्त 
र्मेंज्पेंष्ट कन्येत १०० × द् + द्ठुळं :: ५५०० पींटु 

जास्त दिले. ", २२१०० तों. ॰- १५०० तों. = २२६००‘ 
तोंडांन २ पुत्र व ४ फणा यांचे सारखे नांटॅ आहेत व 
२ पुत्रांवै वाटे ६ × ड्रु=8 कन्येच्यां नष्टचामरळोनर आहेत. 

८क.8 २क :: २२६००८11, =२७०० पौड प्रत्येक 
लहान फन्येस, ज्येष्ठ फन्येस २७० ० + २०० = २००० 
तों. न पुत्नास द्०००×१ड्रु`=४००० तों. दिळे. हँ उत्तर. 

(४)द.सा.द्.ईं[॰ [[व्याजाममाणें ऱनपाँनचक्र 
नाव्व्यादार्नि कांहीं मुक्काचो बो राम होणार तोच सरळ- 
व्यानामें होण्यास द. या. व. में. व्पाजाचा दर काम लाद्मद्मऱ 

२०० 3 २०४ [8 ४ = ४.९६ तों. यांत पहिले 
नपचिं ४ तों. व्याज मिळवून 8.२६ + ४ ’= ८.२६ तों. 
व्याज २० ० तों. मुक्कार्चे २ वर्षांत चक्त्रनद्विव्याजार्ने प्नाडें. 
हॅ'न सरळव्षाजानॅ मिंळणें आहे तर -ञर्ते[…-॰’॰ 

२ व 8 २ व 88 ८२२ तों. = ४.० ८ तों. य्याजाचा 
द्र लावावा. हें उत्तर. 

(" ) ( अ) एका घ.›चौ,तुळपोचीं.एक बाजू २८ 
इंच आहे, तर दिव्या ८ पट” घनफळ ज्या तुळपळोचै आहे 
तिची एक बाबू काप अ…सानींऱ 

दुसऱ्या बुळयोंवेंघनफळ् २८`× २८द्रु× २८ × ८ 
घ. इं. अथवा ( द्’ई × ६६ × २६ ) घ. इं. झालें. याच्या 
घनमुळा बरोबर ह्मणते २६ इंच किंवा २ यार्ड तिचो एक 
वाचू असलो पप्द्दिब्रे. हें उत्तर.
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(व) एका चौरवायें क्षत्रफ्ग्ळ २ एकर २२२ यार्ड 
आहे तर त्याची एक वाचू कितात्रु 

९ एका २२१ यार्डे= '(२ × ४८४० +, _ऱऱश्यार्ड 

’=९८०२च[.म[र्डे .. ०९८०९ चीं.पार्डे=९९याडॅ हें उत्तर. 

( ६) ९२९ एकर घेत १५ दिवसांत ९ मनुष्पें' आणि 
७ मुले [पळून नांमरतात तर ७८" एकर देप्त २० मनुष्पें 
न द्ळु महै मिंळन [कतो दिवसांत न'ळानस्ताखाँ मुलाचे काम 
मनुष्याच्या व् शा, _नरप्नर उकॄप्हें. ‘ 

१म॰ऱ् ५ म॰`॰ ०२ मु .=२५मुहेंऽ न1न७मिंळत्रून=२२ मु. 

तसेच,१म.॰ २०म.“ ॰द्मु॰= २०मुळें नस्तचूसिळंत्रूनऱ् …२२म. 

  

__२९मु.,3२२मु॰ [; ॰॰_॰२९दि. व्य- 
_द्द्प्श्वए. ३७५ए. 
२२×७५×२५हें६द्रित्रसहेंक्काणूं 

द्द्द्×२२५ 
ळू 

(७)ए_क[ मतुंष्नचिं ९६२ तोंड २० म्या. ६11२ 
व्याजाच्पा ७७ मानाच्यां ठेंवॉत घानळें न देवाचा भाव से. 
२ मम[ण__ उतरल्पपिंर ह्मप्नॅ तें मांङनळ फादून रँळा. ४ 
व्मप्जायूच्यांछूप्ष्मम्बाच्प्रां ठेंगांतु घानळें. तर उअत्रांन पग्रक 
काम पडेल त्1`[ सांन. 

" ७७० ‘ २६२ड्रु`3 ॰द्=… प1ड1क’न1२७प1 २,०शि. व्पाउर. 
ठेंर्वीवाशें. ट्रेमाव’उतऱ्ळप् ॰॰॰ ७७०९६ द्रु' 33 ६ _ 

९५० ८11, भांडवल हार्तोथाल, यास्तन, ९५४ ९९० 3६… 
=॰४०पै॰[॰ ब्यान. .. ४०५1. … ३.७ प[. २० शि. 
२ पा. २० [न. फरऱ्प्त पडला हें उत्तर.



९४" गणितादद्र्’ग्. 

ऱ.॰("८) गणिनाद्र्श' “ माग पाइला ,, यार्तांल` पफ्र 
तिसरा शैनटोळ् उदाहरण पाहा 

( ९“ ) एका व्पापाऱ्पांनें काहीं माळ दुसरे न्यापांन्यामु' [ते. 
_२० नफ्पानै विकला, व त्याने तो माल एका गिन्हाइकल्ला 
,रँप्. ५० नण्यानें जिंकला. तर [गेऱ्हाक्कास त्या गालावर 
एकदर किती जास्त किंमत नराहुंप् लागलाऱ 

पहिल्या ब्पापप्ऱ्पार्ने २०० या,. ना म…[ल १२० ण. त 

विकला न दसऱ्पानें थे.- ५-० नफा च्यानर आणखी 
मिळविला. हाणून २०० २२०3३ २५० = २६५ र्पो. 
॰पांतूंन२०6पै॰[. नबा ईंप्ऊन हा. त्रू‘ष्बाहूत किंमत च्या 
मिन्हाइफांवृ मरावो लागंलो हे उत्तर. 

(२०)एकबं[गां ९या- २ छु. ई ईं. लप्नन_७प[ 
ऱफू. ८ इं. रुद् आहे. तर विचैछ्ये (हानर्शाशरींतौर्ने) 
फांन होईंलष्ट्र‘ 
९यार्डे,२शू॰ द्द्इं =२९फ्ष्ट३२ईध्रुळो 
" भांहें’ ९ णूंर्न-ढं हें' = रेद्णू' _८झ् 1चू.×मू. ”==चौ॰फ 

र्दछेएहें०’ `}फ्यू.×इ'॰.=इं. 
,॰१९-’ ’८ ”०1 ई. हँप्हूं._=प्न इ 

चौ- चू, ईप्’द्वै८ ८ ०] 
”ट्ईदूंट्रचौ. चू. धुंद्द्बौ. हूं =७४चो या…बुचौ. 

चू. ९२चौ. इं. _हेंउनर. … 
, …( ९१ ) एक…[ द्प्क्काघ्यार्ने एक द्राक्षासवायें पोप ७० 
“वै’डांन बोदळी फेठें.’अ[णिब्त्यांतोंछ् द्र्प्क्षास्ऱ्प्व, कार्ड, पाईंव्, 
न अपँगांट यांच्या बाटल्पां'चीं जनसंख्या घेऊन …व्पांन तें. भरून
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टेघिर्ले. तर प्नव्पेंक बातोंच्या किती ङझन वाटल्या त्यापार्शी 
द्देप्व्पाऱ न त्यांतील प्तव्वे‘क ङझन ह्याने कान, मानाने विकला 
हाणजें व्यास शे, २९ नफा झेंहेंळ [, 

_ ऱपोप = २ ×ऱ्द्द्द्फ्रँ×`८× ऱभ्अर्थंपाइ'व् वंए 
फाटॅन् ष्ठअबँ पाइंव् .॰. ४+ २.+॰२"=७~ अर्थं पाइंट 
मध्ये प्रत्येक जातींची २ वाटली पेंते ”. ७… ६३. × दूर 

“०8 २= २८८वाटल्नप् न २२ याटत्यांऱ् २ डझन .॰. 
’हुंत्“ =२४ डझन प्रत्येक जातींच्या वाटल्या व्पापाशीं दौसा 
’दें` उत्तर. पुन° व्याप्त एकंदरॉतैशै. २५ नफा करण आहे. .॰. 

२००3७ न्‘ २२५६…; ८०३‘ यों७ नंतस्रात ९६ 

+९८+`२४ = २२८ ड्ज्ञन (अर्थ फ्ळाइंव्) द्राक्षासन 
विकणें आहे. ’ "`२ई८`ड.॰म् ".ऱ्न्२ड ६८०३ पीं; =९ 
…शि. ७ थे…. मव्यैक अर्घर्पप्इंढं ङझनलों किंमत हें उत्तर, 
यावरून पप्हेव्ङझनाचळी किंमत ९ शि. ७`पे॰॰× २ =ए’९ 

न्सि. द्पें. बे क्राटॅ डझुनाची किमत ९न्सि. ७पें. ×४ = 
२पीं. २८ शि. 8 पै,…भ्हें उत्तर, -…‘ 

(२२ ) एका कळालार्ने दर ग्यप्लनात २५ शि, २२ 
शि. न २२`श्चि. किमतळोचीं रम. बिन न नचांडी यांनांनाचीं 
दारू खरँदा करून,त[त अनुऋपेंएकंक्वार्टे’, ऱड्रु पाइंव् नद् 
षाइंव् पांणीं प्मसळकें व ज्ञचांडीवै दुप्पट बिन न बिनचे 
दुप्पट रम अशा पमाणोनॅ त्यांचे व्नकुंन मिश्नणनच्रून, तें 
अनुक्रमे दर ग्यत्म्यप्स २६ [रा./२२ शि.न २२ शि. पा 
मावार्ने विक्रकैं, तर त्यात शें. नफा, किती झाला तो सांग. 

२'पाळ्न रन द्ल्लाध्ये’ २ कार्ड पाणी’ क्सिळब्रॅ



_,९६ गणितादरें’प्. 

ह्यणबे ८' + २ = ९० पांइंटा पाणी मिश्रण हॅक्तिंन‘व्पाचीं 
[कॅनन २८५ शि. आहे. हैंट्टे शि. एक पळाड्रेट रप दारूचीं 
किंमत झ[लो॰तहैं[च ८+ रडू = २०ड्रु पम्इ'न्" ग्न्ग्’बिनचीं [कमल 
२२ [या.अद्दि. २२ ’:२० =,हुं…ट्रे शि. एकपाट्टेट निनचो 
किंमड्रु व ८ + २- =,२२ पाड्रेठ ननख्यिचो किंमत २२ शि. , 

.॰. ट्रेमं =२, स्मि. एक, [[[इंठ ठ्यांदीची [कपत साला, आतां 
रम, बिन, न ब्रचांट्टा, यांची दर पार्हटत्ती [नक्रांचौ [॰कपत 
अगुकपें हेंशित् ८ ’शि,,॰ न’… ८ न्सि.’ आहे. पन: हंपनिं 
[मश्नण क[’र`त[न[ ४, २, न २ अशा पमाणांत केहें. यास्तव 

सन दळारू'च्या [पश्रणाची एकंदर: किमत "’-॰हैंर्धीटुं + हं…श्हुंऱ्हु + 
_ट्रे__१२ 

  

  

. `= "न…. [न. झालो. नविक्रीच [[,मत ”‘"…"न्व्’भ्’न्-[ऱ् ""…८"”+ 
_ट्रेहुंऱ्’ट्टे’ [रा. साली. ८१37” कैंहेंन्टिहुं ’….हुं लि. हा ’द्’हुं झिं- 

२ & वरनफा झाला, "" त्", ॰ _०२ ०33 हेंप्’हुंऱ्ऱ्’चँट्रेइंद्वै’केंऱ् 
द्७हुंऱ्-हुंटुं सें. नफा हे उच्चार. 

पेपर [› भांडे 
_ (२)… (४)एक[ शेतकऱ्पाननळ द्०×० ॰एऋरु 
जपान ,अळाद्दे’. तानद्द्ल व्याप्त दर एकराप्त ३. [हा, ६ प. 
प्रमाण कर न गहू,… जन. मटनपळा अ[[ण तूर या प्रत्येक 
‘_थान्याच्पा २०’० क्काटँरांचीं, _दर क्वार्टेरास अनकमें द्८ 

॰_[द्देळा॰__ ९पें`.ऱ्, २७स्ति. ष्ठपें. ,,२७[रॅ[., 9प., नद्द् 
[ते. २० वे. प्नमप्णें [कमल द्यानळा लागते. तर एकंदर व्याप्त 
[कतौ सारा भरावा छापता तो मांग.
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२९० × द्स्ति. रपे. = २२ पीं. ५श्चिट्व करा- 
बद्द्ल आणि २८शि ९पे. +२७शि. ४ पे.+२७['ट्टे[. 
४ पे. + द्द्श्वि. २० पें. =९२७श्चि. रैप्रे. मल्णून 

९०० × २२७प्श २ पें. =५८ईपा. ५[ शि. घाग्'याची 
[कमत साली, या कळारतां, ई२र्पो. “भ्शिं. + ५८२ पौ. _८’. 
शि. = ६४७ पीं. २० शि. हेंउनर. 

(५)तम[न शकॉँर्ची२० मनुष्पें, २५ मूठ उंच व 
द्० प्मू. लांव अशी भिंत ६० दिवसांत बांघिवात. व दूसरों 
समान शकींर्ची २५ पनष्प, २० फ॰ उंचव ४० फ. वांन 

अशी भिंत ६४ दिवसांत वांघितात- -प[नरून दोन्ही क्यों- 
तौल मनुष्पांच्या शकॉंर्वे प्रमाण काप `असांवें तें सांग. 

२० मनुष्पें ६० दिवसांत २॰॰. × २०चौ. झुटोंवो 
[॰मत वांपिंवात. "' २मनुष्प २दिंवतांत हुंहुंट्टेट्टेप्ऱ् … चौ. णूप्ऱ 
[पत बांघील. तसच, २९ पनुष्पें ६४ दिवसांत २० × 
४० चौ, चू. चीं भिंत बांघितात. .॰. .२ मनुष्य २दिनसांत 

हुंटुंट्रॅष्घुहुटुं’ .….. चौ. ग्नू. [मत वांवींल. यावरून द[घ[च्य्[[ हाकॉँर्वे 
प्रमाण… ८ . .….. [कैंनळा `४२२ २० हे उत्तर. 

(ई)॰नर सें. २ `भाव[व्पा’ ठेंबोंची किमत ९७… 
आहे तर [ते. ४झ् भावप्च्पा ठेंर्वीतौळ् २२२ पैळीडांचीं८ 
किमत _फाप अपखो. ’ 

२॰॰॰ 3 १३५ ”९७…" 

_ … ‘ " [’ ४ड्रु ’ =॰’……`-’,दुं‘॰‘॰"वें1.[कद्म १९२प1`. 
’२२शि. ईरंट्रे फेहेंउतर. ' 

(७) उत्तप सोन्याची दर औंसांचीं "किंमत २ ’वें'[. 

   



९८ पणिसांद्दॉ. 
२७ शिं. २०… पें, आहे, तर कमीतकमी किती आहे 
सांर्ने घ्पवि ह्मणन यांत वेंडांच्पा नाप्पांचो पूण संख्या 
पम्ङतां येहैल‘.‘ 

द्प'॰[ २७शि. २०-टुं‘ पें.’ = हे…ट्रेट्वेंपां. हाणून ट्रेट्वेंट्टे व 
२ यांचा दृ० म[०… = ऱ्ड्रुऱ् पानें २स मप्पूनऱ् २६० 

ऱ्थै‘प्प्त सेंप्नें घ्यावे" हें उत्तर. 
( ८ ) द्दृ प’प्ङ व्याबाच्पप् ठेंर्मोतून ९८ मावप्नें जाणार 

५००० परेड फादून ९४ या मानावे दां.द् द्व्याबाव्पा 
‘ठेंव[॰त घातले. तर व्प[न[च्प[ उव्ग्त्रांन मेद [कवी पडेल न 
द्रुप्तरे मानाची ठेंव किर्ती येईल [ 

, ९८33 ९४ 3४५०००पो' व्य. ह्मणन "…॰……॰टुं×॰`…‘- = 
५२२२द्वैहु ’प्[॰[ङ[चीं-` ठन येईल न उत्तर.- 

२०० ०९००…०-’ ॰॰ २… = २६२ प॰[॰ २॰॰ शि. ] 
२०० .५००० [[ ९८ = ९८×२० प॰[. , [ 
९8०९<×५०× द्ळु-ऱ् २९६ प`[. ७ब्लि. ७हुं-टुपें॰] 

हाणून २६२ वेळी. २० [रा. … २०५६ या. '.७शि. ७टुंव् 3’<पें, 
ईफै. २[व[.४ठु-वृं,पे_.` मदपडेलहेंउत्तर. 
(९)अआ[णब'प[स ४पीं. ७ शिं. ईपे. वळून 

दिल. ते असे कीं, अस मयप द्र्व्पट्या- देऊन ".टुंबन … 
[दे,ला नंतर पन. बाका साड्रुव्याचां हें, अस देऊन 
बाकीचे” सर्व बस ळिदकॄ. तर प्रत्येकास काप प्तिळाल'ळें त सांग, 

अपड्रु वबूंपव् देंऊनवाकळो २…-…ड्रु=टु…ऱ्, द्र्व्प 
राद्दिलैंहाणनटु-टुं ×व्-,=…अप्त[॰मैळाल[नड्रुत …- 
……ट्रे- = हैंमिंळांलप्, यास्तव अस एकदरड्रु `…+ ., = _…न् 
नवस व्+’ ,. =’.-,मिळ[ल[. ’ म्हणून,
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.ऱ्टेंर्हे =३ट्टे… खाँ,;हु ५शि~ १०पें. अस, 
॰॰॰दैटँ =.… =२प[॰ २ [रा. ८ पें. बस, 

’.० )एक समामेङप ईद्पृग्टुं लांब व २७ फू, 

रुंद थाहें. व्यप्नरप्ळ हुंक्ब् चौ. फूट जागेंभर पतरण्यांस 
बुर्नेयितें ८प[॰ लागतें. न तेच नर्वे [शर्वे ७३ प्गै'ङ 
ल…[य्ळातें यावरुन नवे ब्लितें उपपोगांत आणलैं तर किंवा 

शिसें कमो लगिल न व्पप्चो दर तोंडात रडू ॰पे. ,ममार्णे 
किमत फाप हाईंळप् 

एवृव्चौ’. फटामापें८र्पो. …७…प[. ऱ्दृपँ’प्डे शिसे 
`प'प्म्'[`[ल[ग्['ऱ्ग्`॰[॰ ;. २_.चौ णु. ऱ्हुंस्×२७चौ.फ चू, 

" श्’पें‘.= "’-,…श्या = ८५_०ड्रुपें[ड [रॅस्मि नव्मळो लागेल. हें उत्तर. 
स्वेंप् . ८५०है पौ". 38 ऱहैपँ प. =८र्पो`. २७ शि. 

द्ड्रु में. है उत्तर. ’ 

(९.२) एका गृइरेंथास’ २०८५ पाड देंण आहे, 

व्यापफाअच २२५पीं. बूब्रॅ ३२९ र्पो', कॄन्नै ५२५ 
पीं, न पफ्रावै सर्वे डबें देंणें आहे. आतां व्पनि द[म[शाईं 
प्रमाणें’ दर र्पोडळाचींफेङकशो कगंबो म्हणते ङस' कच्पा कज्ञच् 

बरँय्वर उत्पन्न होईल, व च्या मानान प्रत्येकास फाप मिळेल? 

२०८५र्पो. … ( २२५+ २२५ + ५२५)पीं 
=शु०००पीं३ङहूंर्क्सर्ट्स मंशुप्०ठुर्पो॰, शुओंपीं 

५२५ प्’र्पि॰= …टुंपाइ किंवा २० [या, ६ पें.’ ममाणें "'[व्पेंनच्न् 
. पाडाचीं फेड करावा, टु उत्तर. व या मानार्ने अस… 3…॰…3"ऱ्श्’ 
पौ: २२२र्पो. ७ऱ्शि.’-` ईपें, बस "……"द्वैरूं-ग्न् पींडहुं`= 
"२७० पीं. २२ शि. ई. में.; नक्कल-॰- "यूटुंहुंणु ,॰पींऱ् २७५ 
र्पो. २२ चिं. ई प. मिळतप्ल.र्हेक्कार. 
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( २२) तारख्पाच काळापघ्पें अ आणि व हे अनुऋमें’ 

कचे द्रुप्पट न २द्रु पट काम कॉँरतान. त्या [त्रनपाँनां कांहीं 
काम ९ दिवस पपत कॄरून पुढें अनें अबाँक्विस न बर्वे 
एक दिवस काम चालविळें. तर प्रस्तुत द्याडेळें काम अ आणि 

_ क पांज्ञफढून करविणं असल्यास किती दिवस लप्पतौल. ० 

अ, व, आणि क यांनी द्देग्नठपर्यांत अनुक्रपें द्हुं 

दि. २ दि, व २ दि. काम केल. यर्पिख्न एकंदर फाप 
(२३ × २)+(२ ×२॰हु )+ (२×२)= २२३ 
पट झण्लै. आतां अअप्तण क पांनामिछून २ +२= ३. 
पट फाप करण्यास २ दिवस लागतो, यारनन. २ प. 

२२झ्प. 38२दि॰ = डटें =२ट्टे [द. लागतील, हेंउचर 

पेपर ५ वा, 
’ (२)एका गृहृरयाचीं दर आठवड्यांत २७ सि. ई 

पे. प्राप्ति असून तो तिचा; … चौद्प्दिपसांन सॅप्रह क[रत[. 
_नर व्पापार्शी ५० [मनींचा संप्रइ किर्ती क्राळामै होहैंलऱ 

७ [ प. ‘ 
हु…शऱ्हुं-ऱ्ट्रे द्ल् शि. दोन आठनङघांन संप्रहीं 

,‘९ , रहातात, .॰. द्ड्रुशिं ०२२× ५०शि. 
.२ आ. = ६०० आठवडे हें उ॰त्तर. " 

›॰॰(२) ६५ क्सिळेंमांस २५ [शालॅंपर्ली भागर्णे व ६५ 
[शळि'गांप्त २॰॰.नों भागणें यांत मेद काम आहे पु… 

पाहेंत्याचा अर्थ “ २५ [शार्केगाचा एक भाग असे 

६५ [र्शालगांचे मान [फतो हे[त्`[[लऱ् ’हें असा आहे' न
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मग्चैउरारई५शि. ’स्ळंअशि = थ्र्डेभानहेंआहें- 
आणि दुतऱ्पम्बा अर्थ “ ६५ [शालै’पांवै २५ पान केले; 
असतां एक एक पान कैव्इडग्राचा पडेलऱ “ असा आहे. 

व याचे उत्तर ६५श्चि. ’ २५… = ष्ठन्सि. ३. पें॰हेंआहै 

(रै) २५हंट्टेडवैट साखर ईएपुस्व्ष आळाण २०४वापफा 
पांन पुढ्यात बापकोव्या दुप्पथ्न्, पापमाणान वामन/गांवो 
आहे. तर प्रत्येकास काम द्मावें कु 

-द्द्० पुरूष. = २२०बापफा. २२० + २०8 

=२२४ बापफा. २२४ या… २ या, ०२५ × 
२२२पीं. =७ड्रुपांङबापकोत न_,७हँ ×२= २५र्पो. 
परुषासृ हें उत्तर 

(53 ) एक क्रांटंफानचौर्कोनाकृति लब्लू‘फर्डाचा गंज्ञ २२ 
यार्ड उ'च ॰आप्ण्ळो २० यार्ड रुंद आहे. त्यास चटपांर्चे. 
आच्छादन त्रोळें असतां दर चौ. फठात ४ परा ममाणें 
८७प्राडरनचँयेतौ. तर २८पुदृ. ळांन ८इ' हंदवध् इं. 
आड असे ळांकडाचँ ओंडे क्र[ल गंजाबे किर्ती करितां पँताटुंऽऱ् 

८७×२४०`प.ऱ्. २चौ. फ, 
× ६० चीं,फ्॰ फ. पांच वाचून [मचून क्षेत्रफळ झालें. धांत 
दोन वानूर्वे हैंतफळ २२ या. × २० या. ×२= २8० 
ची. या. किंवा २२६० चो.फ. आहे. .॰.५२२०चा. फू. 
… द्’न्द्द्०वो, फू.= २० ०६० _चौ, कू. राहिलेल्या तान 
बांबूचे क्षेत्रफळ, आतां ह्या गेबीचीं लांबी ( २) चूटघरिंळीं 
तर फडेव्या दोन वाडूंचें क्षेत्रफळ (२) × ६६×॰२चौ फ. न 
वरर्सि पृष्ट्रमादुंगृट्टे क्षेत्रफळ (२) × २०चँ[॰फू॰ होईल, आणि
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देतर्वंमिंळन २० ई०चौ. फ, आहँत ", ७२ (२) +२०(२) 
=२०२(२)व्[ या क्योंनरद्०ई ०चौ .फ. आहेत (॰॰२)=’,॰॰',॰ 
=द्०फूठ च्या गंजोचीं ळांबा निघाला, आतां एकंदर गंन्रीऱ्वै 
घनफळांस प्रत्येक ओंडचाच्या घनफळातें मागिंर्हत्र्' असतां 
एक'द्र अँप्ङचांचीं संख्या निवेल. .॰. द्० × ६६ × २ ० 
…:- २८×ड्रु×र्डे= ८२०० अँडि हें उत्तर. 

( ५ ) दर क्रार्टेरास २८ [या. २९ [ल. व ४ ० [या. 
या गावाचे अनुक्रपें २६, २४, व २५,क क्कार्टेर मदृ' 

'ड्रुग्रेदा करून त्यांचे मिश्रण फ…[प मानाने [नफार्वे [प्नण्ळाने 
तों. २० नफा होईंलऱ 

२३. ×२८ [न. =८७४ शि-ळो २०० ३ २८२० १, 
‘ २8 ×२९ [रा. =९द्ई शि, २५० =२२७२न्सि 
२५ ×४० शि. =.२०००शि | .॰. ७२क्वा.‘ २क[॰ 
उडू क्कर्टेसु २८स्प्प्श० ]" ०० द्द्७२प्शऱ्” ॰॰॰॰२पीं 

ईळिश २०पे. हें उत्तर. 

(६ ) तीन गोंड व्याज्ञाच्पा ठेंर्योतून ९७हुं- भाकानॅ 
जाणारे २२०० पर्में. कडून ९५ या मावळिव ध्ड्रु 
न्या…न्नाव्या द्रचिं रत्ऱ्चद्दे डेबांत घाक्के. तर व्पप्जाच्प्रां 
त्तव्पश्नांन ॰मेद् किती पडेळट्टे ` 
२०००२२००. २= ६६पीं’ ग्” ९०णीं’ 
२॰॰॰२२००ऱ्.९७इ=२२2५ ळिस्कि- …६क्ष् 

  

९५. २२8५88ड्रुरु= २०७पळी५ [श पौ … ४२'मैं.’ 
५प्श.र्हेज्त्तर. 

[ ७ ) दर पार्दात ९२ ग्रि. या माकार्ने फांर्दो यार्ड
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फापढ ९ माहेन्पावै उषारीं रवाव्पर्चि आणिहँ. तर द्. 

या. द. हैं।. ४ व्याज्ञाममाणें' त्याची पेरप किंमत आण 

दिली अप्तर्तां नर पाडीं मार्गे क्रितौ मूठ [गेंळिलऱ 

२२म. ‘ ९म. :; ष्ठप्’मैंट्युद्पीं. य्[[त्॰[२००[ब्व्[ळपून२०३` 
॰॰॰ ९०९० " "\शू" ०० द्ऱ्हँड्रुशिट्रांऱ्भ्घुष्ट्र "पे ,॰व् फप्. हैं ज्यार. 

०००___१__८`^२ 

  

(८) (९)॰…-…-… याचेवमशूळफर्पि’ 

`/॰०___॰॰॰॰॰’॰॰॰॰०")८२१=`प्/॰॰॰८_ऱ्___टुंटुंग्ऱ्= झी: ॰प्प्द्हेंउ’प् 

( २० ) दर र्पो’ङप्त ७ पेंन्स पमार्णे एका [[[पच्पा 
फरळाचे उव्पन्न ५२५००० प्गै’ड झाडे तर तौचफर रेंळा. [, 
ममप्र्णे वसूल केल्यास किर्ती उत्त्पन्न जास्त ईंप्ईंल [ 

७ पे..५९५०००×९४०`पॅ॰॰ .. स्पीं =७५०००× 
२४०र्पो१×०० 3७५०००×२४०× ॰॰द्ऱ्प्ष्४००००र्गे॰ ,. 

५8००००र्पो॰…॰ ५२५०००र्पो॰=१५०००पीं॰हें उत्तर. 

( २२ ) दोन घडघाळांन २ एकाच वेळीं पावले. 
त्यांत एक घड्याप्ळ चोवैळोत्त तासांत ७ सेंकंद् मागें जाते न 
द्रुसँहुं ८ तेफद पुटॅ जाते. तर एक घड्याळ द्रुतऱ्षापुदें 
अधाताप्त केव्दां जाईल, व तेंर्वेळीं मयेफांत [फतों किर्ती 
पाज्ञतील तें सांगऱ 

दोन्ही घडचाळांन २ ४ तासांत ७ + ८ = २५ 
तैकंदांर्वे अंतर असते, रे,…सें द्०×ई० ते,, " धंदे, 

=२२० [दवसहें'उत्तर .पुन. २दि॰. २२०[दें. ऱ्क्ष्टँव् 
’[मे’= २४ [मेनिर्टे २ वाज्ञण्यास फमी एवढी पद्दिर्ले 
घडघाळ केल द्प्रवर्वील हें उत्तर. व दुसरे घडचाळांत २ दि. 
8९२० दि. [3 कँ मि. ऱ्रईस्मिनेटॅद्नानून होतीलर्हे उत्तर.



९४ गणितप्दयाँ. 

( २२) एका कलालामें ५२ डझुन वाटली दारू 
९० ० [गनोंस खरेदी करून २० वर्षे पयैत तशांच कायम 
ठेंविंळीं. तर द. सा. द. दौ. ४ व्फांनाममाज्प् साक्काऐप् 
देणे द्याश्यावै असल्यास पहैफ्क ङज्ञनाचो काप किमत होहँळ १ 

शंभर परेंडॉचें २० वपौत्न १ व्याज्ञाझ्यार्णे ४ ० पौड व्याज 
होते. यास्तव२०० ४ २०५88 [”"-"8२ पीं. व्याज्ञपांत 
\०५ मुद्दल [मत्र्यत्रून २8७ प`[ङ ॰॰ ५२ड.: २ द, 
१8७ [में.-…… ……पा. [क्या ‘अदैट्रॅ’ऱ् न्सि हें उत्तर. 

फ्पऱ ६ वा, 

( "`)र्डे ( ग्हें.+.×दूं)+ .ट्टेनंयांचींकिंमतफाढ. 
=ऱ्ऱ्- ( ’द्)+भ्.म्. ( +ऋ८) .…ट्रे’द् =.‘टु’ऱ्- 

६१ ’ " 
ञ्ट्टऱ् = ॰उइ 

(२)(द्)एक[मगुष्`पा`नं २००० [डॉच ते, 
६ व्पाज्ञांवै ९६`व्’ म[व['॰ग्॰ऱ्[ रोखे खरेदी करून यांचा 
मान ८२ट्टे झाला असतां तें विकून टाकले, तर व्यास किळो 

तेंप्टा झालाऱ 

९६हुं …८२ड्रुऱ् २४ड्रु ॰शै. तें[ट[.` .॰.’ शु०० ऱ्हें 
२००’००८ २४व्= ॰‘२४२पँ`ग्रॅ. ५शि.हें उत्तर. 

( ४) एका गृहस्यार्ने मरतेप्तमर्यो २५०० पँ‘ण्ढं 

विघप्त २, २, व ३, या पमाणां-त पांटून ळिदरेंष्. तर' प्रमे- 

काप्त द्देळो. २० ममप्णें मव्युपत्नर्क्सळवज्ञा कर जाऊन काम 
मिंळांहेंठेतें सांग. _… 

२॰॰ : २५०० ऱ्:,॰२॰० …=, २५०, र्पो.ह[णून २९०० 

॰`
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र्पो.`…भ्×५०कीं.= ९६५० कींहें 'स्, २, ए ९ पाममाणांत 
नाठावयावे यास्तव, ९ + २+ रे= ६ ६० ॰ .. 
१६५० = २२५ …. पाहेम्यास, यपिंख्न दुसऱ्पास ४५० 
कीं, व तितन्याच्.’ ६७५ ५[. मिळतील हें उत्तर. 

(५ )द॰सा॰ द. युरो. ४ व्पाज्ञांममाणें ४ मद्दिन्पांर्नो 
२६७ कीं. भ्यूं० शि. द्माक्कावे आहेत ॰ते आज देंणें 
झाल्यास किताप् व्याज क्रापप्वेंद्वै त्र हेंच व्याज सरळव्रपाञ 
रोतोंनं फापल्यास क्सिळो चूक पडेल 

९२ म. ' , कीं यात ९०० मिळवून 
नं….कीं रास "’ …ट्टेदुंरूद्श्याद्रु ऽऱ्ट्वें व्या. = हें…ऱ्-हुं = 
द्कीं. २शि ईपनृ’व्पाज्ञकापार्वेहँउतुंऱ. देंच् तस्ळ 
ब्यान रातोंर्में कानू ॰गेहें‘ऽ तर,;त्तसॅ- 

२द्७ड्× ४×४+भ्×००×भ्×२र्पो॰ =॰व्॰॰॰ र्पो, 

ऱ्द्कीं द्प्श. घ्पें. इतके ब्यान कापदें’ऽ जाईल. ॰॰॰ त्`कीं. 
…व्-व्ऱ्इ कीं.= ९० पे. ची चूक पडॅळहै’ उत्तर. 

(६) (७) हैं।. द्व्यात मिळणारी ९६ भावांची 
ठेंक् विकून एकागृइस्थर्ति स्र्हेवैचीं हैं।. ५ व्याज [म्रळणारीं 
“फप्हां म[_व[वो देव ल्वृरॅदा केली, तेंणफरून त्यास से. 
५० ब्यान जास्त फ्हूं लागर्के. यात्रस्द्रन दुसऱ्या देवीचा 
मान क्राय असप्नाट्टे ' 

स्०० ४3९० == ध्ऱ् कीं व्याज येण्यास 
टेवोचा मात्र ९६॰ या. स्पोअहें. हाणून ४३‘० ॰ ५ ६8 ९६= 

’…हुं-दै र्पोळं = ९०६कीं. शुद्ल्ला. ध्पें’भाक्अम्रानाहेंउत्तस्'. 

(८…)एफां खोकीचो कांबळी रुंद्यद्पा दुप्पट आहे.` ष



२६ गंणियादशै. 

तीस दर चौ. .पाडोंस ५ शि. ममार्णे [”वछापत केळी 
असतां ई कीं. द्ब्लि. ई पें. खर्च येते. व तो रंगंविलो 
असतां दर चौ. यार्डप्स ९ मे. प्रमाणें २ कीं. ९२ शि. ईपे. 
खऱ्वै येतो. या वरून खोलोचीं डंचौ काप असखी’टें 

५ शि. 8 ९२२ड्रु शि. १3 ९ चौ.या. = हें चीं. या. 
खालच्या ञमोनोंर्चे धेतेंफळ झालें. व हैं र्लाबों आणि हंदळो 
यांच्या गुणाकारा बरोबर आहे व लांबी ही ॰र'ग्ऱ्दळोच्या दुप्पट 
अद्दि ह्यण्ळान रूंदी× ऱरूंदीऱ् ’दुंचौ. या. .रुंदा ऱ्ऱ‘छ्भ् 
चौ. या. .. रूंहुं’ळोऱ्- यार्ड, यावरून लांबी: ७ यार्ड झाले. पुन’ 
त्रप्श. ०५२इ [श- .. ९ चो.॰ऱ्या ७०चौ .यार्ड' साविंकैंव्या 
जागेचे एकांदर देंत्त्सफळ् झाले, व २ ( ळां. + रूं. )×उंचीं. 
=क्षत्रफळ,हाणून २ (७+ट्रॅ)×डे. = ७० हाणूनडं, 
= ", या. = व्पुयार्ड किंवा १० मूठ हैं उत्तर. 

( ९ ) सें. इ व्याज [पळणाऱ्या रॅप्ख्याबी किंमत कितों 
उतरावो ह्मणबे देवीवर ले. ४ ममार्णे व्याज मिळू लासेंलऱ 

४ 8 रे ऱ्: १०० = ७५ रोख्याचामात्र असप्या. 
› 3. ९०० … ७५ = २५ सें. [केंमत उतरावोहेंउना. 

(९०) \/९ याची [क्कारूं ,ट्रॅ व… हेंहुं या दोन अपूर्णांफांच्या 
किंमवामध्यें आहे` असे द्याखाव. ` 

=॰९9१×६ व हें~यू= ९.8९६७ इ. आणि भ्रंऱ 
=९. ४९४ इ हो किंमत मागील दें[न अपूणाकाच्पप् किमती- 
मघ्पें आहे, हें स्पष्ट दिसते. हं उत्तर, 

( ९९) सें. द्व्याञ [पळणाऱ्या रॅळाख्पाचीं 'किपत 
दुष्ट्रड्रु असतां पृफ[› ममुप्यार्ने ७०'० कींगंचीं ठेंद् लोदी



पृथक्करण. २७` 

, केली व रशिअनग्यप् हें ५ ब्यान मिळणाऱ्या ९७३- भानाच्ग 

ठें’ऱ्प्ळो’त ५८५ कींङ घातले. यावरून व्याच्या नॉर्वे एक'द्र 
किती कींडांचळो देव झाक्टळी ऱ् व शै. द् व्याज्ञाचो पहिली ठेंप्ळा 
९५ '.;[या'नै व दुसरी सें. ५ व्यानाची ९६ड्रु मानैनिं विकली 
असतां एकंट्स्ति नफा अ० तोटा काप हौहँळ तो सांग. 

९७हुं 8 ५८९ × ९०० = ६०० कींडॉचीं दुसरी 
ठेंक् साली. ॰॰॰ ७०० + ६०० = ९६०० कींडांचो'ठेवृ 
एकंदर त्याच्या नर्पि झालो हें उत्तरा. पुत्र. री. ९५ … 
गे. ९8क्ष् = सें०" इ नफा पांहेलै` ठवांऱ्'ग् साला. ॰॰॰ ६००४ 
७०० ३३ ड् = द्हुं कींड नफा व दुसरे ठेंर्पोतज्ञे. ९७ड्रु… 

शें. ९ईझ्’व् नी. ९ड्रु वाया दुसरे ठेंवांत साला. ॰९०० 3 
६०० ३3 ९प्’क्ष् = ७कीं.९० शि.तौटा.यास्तव,७ पौ. १.० 
शि॰…द्कीं॰ ९०शि न्ध्कींडतौठळा. हेंड्यास्. 

(१.२) एका मुनान्यार्ने काफी व चहा अत्रुकॉंम दर 

हंड्रेङवैटास ८ कीं. ९० प्श. व २ कीं. ९० शि- ममार्णे 
खरेदी करून त्यांचे ७० . ५ याममाणानें मिश्रण केळें, तर 
ते मिश्र त्यार्वे काप मानाने विंक्रर्वि ह्मणबे व्यास शै. ९६ट्वें 
कींङ नफा होट्टेल 3 ॰ 

७ हे. फार्सीचीं किमत ७ × ८ड्रु कीं, = द्श्ड्रु पौ… . 

५ इं. चहाचीं ,, ५×॰२ड्रु कीं. = ९२हँ कीं. हु 

१२ हं. मिश्रणाचीं ळिहुंमत एक’दर ७२ या, होते, 
हाणून ९ हूंरूंहुं-टुं कीं.= “ग्ईकीं. ,याएत्प्य ९०० 3‘६ 

" ९९६च् = भ्ळ्ऱ् = ७र्पोड. इ उत्तरा. 
खि



२८ - पेणिताट्र्श. 

पेपर ७ या, 
२॰ २3 यांची द्र्शाशांस 

स्प्भ्)(ऱ) )(क)ब्लूदू…॰ +त्रू-ब्रू-ब्लू- }क्सिल्ल काठ 

९२८ + ८ स्८.रं८५७स्क्ष् २६६६६६६ 
’७×९०॰ द्×ट्सध्.॰०व् ५०” + १० 
= ॰॰॰ ०००० १८२८५७९८' + .००२६६६६६दं = 
॰`॰०२’६६८४ड्रं५२९८०॰ हें उत्तर ‘ ’ 

(द्)(४)अनॅ नूत- तावफारळो रीतीने जा पैसप् एक वर्षे 
मुदतावर द्यावयानातेंळा आजच फज्ञाऊ [दळ[॰ आतां व हा 
चा व्या _कबाचा फ्रेड वर्षांर्ने फल्जि तर व्यास याज्ञर्वेप् रँखानें' ५ 
पांङ नफा झाला असता. यावरुन अमें बस [केतौ फज्ञ 
द्रिठें असचिंऱ 

द. सा. द. रँग्. ५ व्ग्म्बार्ने बे ९०० कींङ' वपाँनॅ 
मिंळाननप्वै ते सावफाहेंळो रळोनोंनॅ आन ९५… [मव्तल्ला ,व[ 
त्यावर थे. ५ प्रमाणे याज्ञमैळी रौनोंनें ९०० 8९९ 33 ५ = 
ष्ठड्रु‘कींङ व्याजाचौ आकाप्णळो ’होट्टेळ. यास्तव, ९५ '|'-’ छ.…” 
= ९९द्वै कीं. वर्षानॅ द्यवि लागसळीह्र-त्र् व हैचं’ सप्वकारौ रींतींनॅ‘ 
शु०`० कीं. द्यांवे'ळागतानृ. ९०० कीं. … ९९ड्रु ऱ्र्हे र्पो' 
नता ॰वपाँर्ते फेङ वेळी असतां वाञबँळो रीतीने होवो, ,हृ-णूनु 
हु कीं,‘ . ५८4०. ०९०० क्र.… २॰॰॰ र्पोड’मुद्द्ल क्रहँ 

दिठें असावे है उत्तर. ’ ` 
( ५) कांहीं एक क…[म्ग् फरन्यास अव, अक्र, अप्तणें 

धक्कापांन्प् अनुक्तमें ९०, ९२ अग्रुणि ९६, स्विस लागतात. 

    
 



पृथक्करण.- २९ 

तऱ्हैं काम एफेकटा फरू' लागल्यास व्यास कितों [देयस 
लागतील हें 

९०प्दें`. '. शूदिं. ऱ्हें ९फा.=न्हुंफा.असृ॰ म्हणून \ दिन. 
९२दि.8 स्प्दें. म्: स्क[॰=,हेंड्क[..अक }तांत २( अ +› 

९६दि.3९र्दि.॰ .. ९क[॰= व्‘टूक्यात्रक. ब+क्र)देव्॰’.+ 
भ्॰_२ + १’६ = २४० क्या कास्तात चूट्अब'क ०. ९ दिंवृसर्मि, 

॰ त्… काम कस्ताल. पावून अनुऋपें ९ [दक्साचा वक्र. 

अक, अन, यांचीं कामें वजा दिंळीं असतां अ, व, कॄ, 

यांचा एका [द्वयाचा काम [॰नेघतौल. नसे"९ द्वाळु-… ..". = छ्ट्वेंऱ्, 
काम अर्वे ९ [देवता-वै", यावरून अस ९ईदुंऱ्. दिवस, न. 
सद्दू ममार्णेच २५,…. [दे. सृस, न _ध्द्ऱ्, दिवस कस 
लागतील हें उत्तर. ’› 

(ई) ( ७)चाऱ घरांची किंमत ९८४० कींङ आहे. 
त्यांत पहिल्या घराची किंमत दुसऱ्याच्या हैं, दुसऱ्या घरांची, 

किमत [तसायाव्या ड्रु न तिसऱ्या घराची [कमल चौय्याच्या 
व् आहे. या वरून प्रत्येक घराची किमत काप असप्नींपु 

चौथ्या घराची किमत ७२ कींड आहे अशी कल्पना केली 
या वरून तिसऱ्या घराची ७२ × ट्ट =ई'० कींङ, दुसऱ्या 
घराची ६० × है = ४५ पाङ, न पहि'पा घसचो ४९" 

= ३.० कींङ [कानात असली पाहिबै. हाणून द्०+ 
9५ + ६० + ७२ = २०७ यास्तव, 

२०७०९८४०६ .द्द्०= द्द्द्ईपळी. स्द्श्चि. 8पें..पाहे [ 
२०७ ‘ १८४०8४ 2५= 8००कीं. ड्रुसहुंयासमू हुई 
२०७०९८8०॰ ०६०=५६द्कीं॰ ईशि. ८पें. त्तिस०| ‘” 
२००8 १८४०. ०७२=६४०कीं.चौथ्`यास॰` [क्वि



३० गणितांर्क्स. 

(८) ( ९) तों. २ व्याजाच्या कांहीं भ[व[च् या दैवी” 
तोल ८रस[क उत्पन्न बर कांहीं ज्ञमोंनळोच्या वार्षीक साऱ्या 
॰पॅक्षां व्’ऽ नै' जास्त असळें तर तो ज्ञमोनीचा सप्रा सरकार 
माफ फारॅतें. आतां देवीचा माप `ई’. ९६ड्रु`असतां तर एका 
बमोनळोचा वर्षांचा सारा २ कीं. ६ शि. ८ मे. माफ, होत 
आहे’. तर ठेर्वीत किती रऋम व्यानीं असलो पाप्हेबेईं 

` मश्नावख्न हें उघड होतें फॉं कांहीं बमैंळानळोच्या `वप्षी’क 
धान्याच्या स्.’…॰ पट ठेंर्वीतील दरसास उत्पन्न असेल 
तर तो जंमोंनोंचा सारा माफ होतो. हाणून २… कीं. × 
१,…’. = "`-हैं. "कीं, ठेंगांर्तांळ द्रसाल उत्यन्न [महिने, या 
फारॅतां, २. २'हुं…॰ ६३ ९६ट्टे= ’श्’टुं॰॰…हुं॰` कीं. किंवा ८२ कीं. 
९ [”या. १ में. है उत्तर. 

(९॰)_(१.२) एका घनगसर्मे ९०८ कींडांस १२७ 
मेंढ्यप् विकृत घेतल्या. पुढें पाहातेंप् तों त्यांतील तौन मेंट्या, 
हूंरवल्या व ९८ मेंद्वाचा इतक्या… वाईट स्थितों'स असळेंल्या 
ऱ्ष्टळोव्फ्त्तींस आल्या की, त्यात त्यांना प्रांपेंफ मेंढोचीं धृशि. 
क्रिसतकमों करून विक्राव्या लागल्या, आतां बाकी रमहैकेव्या 
मैं…ट्या ब्यान काय मावामें [वफाव्पा म्’हूंणबे व्यास एकंदरीत 
५ कींड नफा होईंऊ- ° … , 

९९७ में. ‘."९में॰॰ ८ कीं.= _ हें…हुंकीं प्रत्येक मेंदॉचीं 
क्सिक्. म्हणून व्हें" …ट्रॅ कीं.प्[ प्नव्मेंफ मेंढीस, यापम[॰ 
णें ९८ मेंढ्या [वृकल्याट्टे हु…हुं × ९८: ,हु’ड्ट्टे- र्पोट्युप् ५ 

कीं. नफ्यासद्वा एकंदर मेंज्यांचो किंमत ९९३. कीं. यास्तव, 
९९६ कीं. …‘त्हैनू' कीं… रूंऱ्हुंकींड हो(९\_\ऽ… द्-प्शूदृ) =



पृधष्रण्’ळा. ॰ ६९ 

९1 मेंढवांपौ किमत साली. या करितां, ९६में. 8 ९ में 

॰॰ऱ्पुड्रुहेंऽ र्पो, = ळूपीं. ० त्तिष् ट्रेहेंऐभां’; फां. हें उत्तर. 

(९२) एफजोलो २७७णू. लांब, ९९.५५ फ. 
`षंद,व ९२. ४फ. ज्च आहे. तीन २.७ लूट रुंदघि 
कागद लावखपाचे आहेत. तर दर पार्दोस ९ शि द्पें. 
प्नमणि क्रिता खचै येईंलऱ ॰ 

२(ल[. + हे.) ›`< उंची =खोलोवै क्षेत्रफळ, हाणून 
२(२७.७+ १९५५) × ९२..४चो फ. …॰.२8८ 
× ४७.२५ चौ. चू. ड्रुनृतफळ. यास्तव२४. ८ × 8०२५ 
चौ. फ. ’ २॰७ग्रू.… "… यार्ड कागंर्दाचौ लांबी पाहिने 
॰॰.९ या.. -ट्रे॰""प॰[.॰॰ ..९५ पें.= २९७०पें. किंवा ९ कीं. 

०’ शि’ ९०पे. हेंउत्तर. 

  

पेपर ८ या 
(९)… …(२) गणितळादृरां' .“ मान पहिला " यांतील 

म्पप्तट्रक्पुळेंशनवै परिझेंत गणित विंक्याचे संबंघार्मे पडलेल्या 

मश्नांचें “ पृथक्करण ” उदाइरण २९ पाहा. 
‘ ( ४ ) द. सा. द. सें. ९० व्याजाप्रमाणें ९२०० 

कींडॉचीं ९…’ऱ् वर्षांत चक्रवष्ठव्याञ रळोतौर्ने किर्ती र[स होईंळ्प् 
म्याज आकारण्याचा मुदत ई माहेंव्यविंव्. 

व त्याच मुदछाचीं 8 वषीत सरळव्याज्ञ रींतौर्ने 
किती रप्स दौईंर्क्सप् 
” ९२ म.. हून… ९.‘॰प[ = ५कीं. दरथाहांट्रां 

माद्द्ळोस व्याज. .॰. ९०० 3९२००‘ .. ५: ६, कीं.



६9. गणिनार्फा. 

पाहैव्या स[इ[प[इ[वै व्याज, पुंन०, ९० ० . ९२६० 33 
= ६२ प[॰वष[च्"[ ब्यान. पुनहुं ९२६० +६९=९२२२ कीं… 
पुढील साहामाहार्वे हुद्दळ झालँ. "’ ९००० ‘ ९२२२ 33५ 

ऱ्ईई पा. दु शि. दप्डवषचिं व्याज, ९३२’३` + 
६६ कीं. द् शि॰= १६८९कीं. द्शि. रास हेंउतर 

४ वषात सरळव्याज्ञरातेंप्में …श्॰॰दें॰"टुं-"टेंप्…” = 8८० कीं 
ब्यान होतें. .॰. ९२००+ ४८० = एद्द्८'०पप्. रास हैं र्डे. 
(५) (ई) ५६० पांङ २… वपानॅप् घ्यावयाचे आहेत 
त्यांचा वतेंमान किंमत ५२९ कीं. ई शि. ८ में. आहे`. तर 

द.स[’. द. र्दो. व्पाजाचा दर काप अस[व[[ 
॰॰.ईप्कीं. …५द्द्पळी'. _ईप्ज्ञ ८पें. ऱ्ऱईर्पो. 

९२ शि. ध्पे. कापळेहैठें ब्यान क्षांहेठे. व कापळेंकें व्याज हें 
पवैमान ळिकमतेंर्चि ब्यान असतें. 

५९६र्डे 3 ९० ० 3४ ,द्द्द्ड्रु पीं. व्या. 
२ ३ ९ड्रु _= २हुं`दरअस[व[.हेंउचर. 

_(७) एक टेबल ६-हुं२`८५७द्रु यार्ड लांब व ९.७८ 
गाढे रुंद आहे. त्यावर साच्याचा मलामा देणे आहे तर 
दर चौ. इंचास २९ शि- म’माणें किती रनचै येईल? 

४२८५७१ 

ईल्ला ३१ भ्भ्रँन्’, चौ. या. = द्रुऱ चा.… या. 

न्४४×द् चा, या. . ग्व्रेंचौ.या॰ऱ्म्॰॰२५ शि.=९८६२० 

पांड. हें उत्तर. , 
(८ ) [ज्ञनोंना शइरवै घङघाळ ”आणतांना या. ५ 

ममार्णे फर देऊन एकंदर ९० पांड खर्च आला. तर कर 
किती भरणा लागला सळो ॰स[ग्[ऱ् 

 



… पृथष्रण. हूट्रॅव् 

१०५ कींड एकंदर खर्चात ५ कींड फर द्याद्रळा लागतो. 
.॰.स्०५हद्० ४3 = ……फ्[.॰फव्[[ 'रकीं. ८ शि 

ईहैं में. है उत्तर. 

(९)(ऱ्स्० ) एका व्यापाऱ्पामँ’ ८० टन कौळलें 

खरेदी करून त्यांचे एक’एफ कींर्ते व्यानॅ ९ शि. ६ _पें. स 
विकले तेंध्हां त्यास ४ पाड नफा झाला. पर'गु वेप्च तें पोर्ते 
ऱशि. -॰४॰पे स विकतप् तर त्यात ईकींड र्तोटाझान्ना’ 
असता, यपिंरून मव्पेंफ पात्पार्चे वजन फाप र्देळातें व दर 
टनास काम मानाने व्यार्ने कीळते खरेदी केले हेंति? ’ 

प्तटँयेफ पोत्त्पाचळो किंमत २ पें- फमेळो ॰केव्या वरून ९० 
पाडांर्वे पूकींत व हृहींत अंतर पडलॅं. ",द्पें. .२४०० में. 
.१पो. = १.२०० पोर्तीं एकंदर होंतीं असे झालें. यास्तव. 
९२००8 .८०ट.=ऱ्- ’टन किवास् इं. स्ञ्का. 
प्रत्येक पांत्पांर्चे वजन हें उत्तर. पुन.,… ”" ट. 3 ८० द. 
ऱ्हेंस्ड्‘ शि. = ९० कीं यांत ४ कीं. नफ्पचि आहेत. 
॰ह्युणबे ८६ प[.हो ८० टंन फाळशांचा किंमत माती. यास्तव 
८०व्.॰ ९ट.॰ ॰८६पीं.= _स्पँहुं. शुशि. ई पें. 

हें उत्तर. , , 
(९९ ) पेज ९ तास प्तमार्णे फाम करून ९५ मनु- 

ष्यांनौ ६६ दिवसांत _फांहँ’प् एक काम करण्याचा संकेत, 
परंतु २8 तवि दिवसाचे शैवटीं पाद्दातों र्तो है काम माय 
शांठें. आतां पूर्वीच्या मनुष्यांप्त जर’ ३. मनुष्पें ”जास्त मद, 
तास [देळीं तर ळूत्यांनीं व काम गुदतौत संपविंण्यास येणं 
फिबा खफ्ठेंफ्दृप्एञ



“इष्ट _… नणिताद्रौ. 

९५ म., हें ९८ म.ळो॰ :: फांम. 
९त[.8 'रतप्. हे ऱ्न्ठन् काम करण्यात ९८ मनु- 

९४ ळिद.8 ९ दि.] ष्पांना राज ९ प्[[स ममाणें रक्यार्वे 
लागते. व इहँप् ९…दृ = प्रे.-काम" [शलक्र सहिहेंत्र् आहे .॰. 

त्-टुं० 3 हें. .९त्[[.= ९२० तात र[[हे॰ळ`ल्पा ९२ 
दिवसांत खफांर्दे लागेल हाणून राज .…॰”.॰= ९० तास 
खफ्लैं पाद्दिबे हें उत्तर. 

_ (९२) एका कलालानें दर डंझनांस ६८ दिग्. पम्गण 
७ ङझन‘ द्राक्षाप्तक् खरेदी फ’ख्न तें दर_ङझ्[न[र[ ९८ शिं. 
किमतंत्म्य[ १९०॰9म्य[ळन दप्रूंत मिंप्तळर्के. व तें मिश्र दर 
ङच्चनल्ला ४६- स्मि". या माक्प्नें विक्तर्ले. तर व्पाप्तदळो नफा अ’० 
तोटा काप हॅ[हँल॰ ’ '२०’७ ग्यप्ळुन = ९डझन. 

हुंड्रु टु ट्रॅटुंट्वें _ टू…हेंभ्हुंहुं [छ्टुं' द्रुद्रुऱ्ड्रुबैरींज्ञ घेऊन. 

’,…- गुं’टुं’ …डझनदप्‘द्'र्दु‘त्त्ग्मेप्ग्-हेंऱ्’०४ लि. किमत साली. यास्तव, 
६२४० "; 

९ ङझन दारूचींकिंमत ,… [३1 साला. ४६ … 
ष्श्प्ट___॰म्र`_ ध्_२०४~^ प्_स्॰__४ 

व्छ्स्कुं …"…४९१ [वा. क्याप् पप्क्तरिंतप्ष् 'व्न्दुट्रॅ' ’ शू०० “ 

॰॰
॰.

ष्
टा

ंप
् 

"
‘
 

    

ऱ्य्'हँड्रु = क्तिं‘ = ९०१’…ड्रुटुं१ श. नफा… हेंउ'त्तय्; 

ग्वि 

पपरॅ'९ वा‘. 

_॰(९)(४)तींन मगुष्ळेंप रोन“ फंदात श्यार्णे 
काप करून २० एकरद्देळात ९९ दिक्सांतृ‘ च्नांगरतात. क्यू 
रोग ९९ तात ममर्णि काम करून ९६०… पार्डे लांन न



पृधऱ्रण. २५ 

९२० यार्ड रूंद भसॅ शेत ४ [देतर्सातुं किर्ती मनुष्वृग् न[[[र 
तोंलऱ ९ एकर = ४८8० चौ. यार्ड". 

९९ ता. 3 ९२ या. [8 ३. म. ,व्प. 

२०×४८४० १द्६०×द्२० स. 
स्भ्भ् [है’-० [हे [दे. , ब्प. 

"’“.‘ट्टेटेंऱर्दुट्वेंदूंहुंपँ-त्हेंप्ट्रट्वें-क्तरु = ९ मनुष्यें हें उत्तर.- 
(५) ७ मदुष्पॅ ९ बायका आणि द्मुलपांत ४८८ 

गिन'रे वांटानयाच्या आहेत. त्या अशा कं“ , बापकामु मनु. 
य्याथ्याहुं ’ व मुलास वप्पक्रौंच्या .॰व् ॰ तर मव्पेंकास कृद्फ् 
काम द्यावेत तेंसांगटुं 

प्रत्येक मनुष्पाचा वाटा कांहीं ९ आहे`… अशी आपण 

कल्पना, करड्रु'॰ नेतर प्नश्नापमांणें’ बापकोंचार्दै न मुलाचा 
हैं ×७ ….र्दुकांठा होईल. न या नावाने ७ मनुष्यै, हुं 

’ ९_॰×॰3_ ८ 

बायका व ६ मुल यांचे बांटॅ अनुऋमें,७ , व ’…॰›॰हुं 
" ५_४ ४८८ 

भमु' हूंप्नुग्ळ्, .'॰ ७ +… न५ +… ३५ = ळं`प् यग्क्का’ 

॰॰…‘द्दटुं-ऽ ४८८ 88७ = २8५ गिं. मनूष्ळास्कि] 
टेंहुं 8 ४८८ 88 हें: ९८९ मि. न्नापफांप्त } ६ उत्तर. 

3 ५४ ५४ मि. मुलांप्त 

(ई) कीं. 8 व्पाबाच्पा ८० म[क्[च्प[ ठें‘वळोत एका 
मनुष्पर्ति ४८०० कींड घातले. व या ठेंवोपासन आलैडें 
उत्पन्न पुंन. घ्यावा घालार्वे, असा क्रम त्याने ग्र वर्षे पर्यंत 
षुस्द्धे ठेंप्बँला. तर ठेंवोचा भान तीन वर्षे तसाच कायम 
राहाक्याचा आहे अशी फल्झ्या ॰क्तीं तर तिसरे म्रकीं व्याप्त 
किर्ती उव्फ्न्न घेहँलझ् “ 

औं
 

ळू
 

[\
 

०0
 

0०
 

हां
 ||



३६ पणिवोक्की. 

८०ऱ् ४८०6 32 [[ '== २2० कीं. पाद्देव्फ्प् क्र्षाचँ 
उंत्यांप्नक्षूनम् ८० 3 २४० 8० = ९२ कीं. ब्यान… 
२४० + ९२ = २५२ कीं. दुसऱ्पप् वृषांर्चे उत्पन्न. पुनऽ 
८० हें २५२ 83 8 = ९२ कीं. १२ शि. व्याज 
२५२ कीं. + ९९ कीं. ९२. [सें. = २६४ में. ९२ दिग्. 
[’तेसऱ्पा वर्षांर्वे उव्पन हें उत्तर. 

(७)र्फाहृ^[एकक[म अब'आणिझ्कदें अनुकॉँम् 
६ आणि ७ दिवसांत कस्तिळात. न अ क्' क तेंच काम 
8 दिवसांत करितप्त. तरअ क तेंच काम किती दिवसांत 
संपविंतोंलऱ् 

अशाबांतोंचीं उद्वाइरणें मागें वरॉच तौङनिलों आद्देत. 
अदफअव ’ ’ ॰ अबक फक् 

"है'-हैं ’ऱ्कँफांनकचेंक् द्व’ हु 
काम अचें एफ दिक्काचे.॰.॰॰ त्’रॅ + ल्’ट्ट` = ड्रुड्रु का 
कर्ते एक दिवतचिं. .॰. ट्टेड्रु का. 8 ९ का. [3 ९ 
५हुं दिवस हें उत्तर. 

(८) गणितळाद्र्थ "‘ ,मप्ना-शूळां ” [.॰व्पा पेंफ्रप्तळि’ 
३. (’व') उदाहरण पाहा. ’ 

….(९) (९०) एक खोलों ›२२ चू. ९इं.’ चांद 
२०चू॰ १० इं. रूंद व ९८ ,फू. ,॰प्’. इं. उंच असून, तीन 
एक द्फ्यू. ४ इं. लबि'त७ मू. ईइं-उंचअसेदार 
श्र[हें॰`न॰द्प्सू॰ ६ इं लांब आणि ५'मू. २ इं. उंच असा 
दे[न× खिडक्या आहेत. तर दर चौ.प[डॉस ३. शि. ".ड्रु ॰पे. 
प्नमाण्नृ बॉस कागद लात्रण्पप्त खुर्द किती येरँल तो सांग- 

.क्
कां

-प्
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खोळींच्या वारा र्भिर्तीर्वे क्षेत्रफळ = २ × ९८.…`ट्रे 

×( २०ट्ट + द्द्छ्) चौ. क्षू.= ’…--॰॰’.हुंटुं८’ चौ. फूक्त दप्रप्वै 
क्षेत्रफळ =७हु× द्’व्चो. चू. =२०. चो`. प्[॰त्रू॰;य्[ 
[रवङनपांवैक्षेत्रफळऱ् द्इ×५भ्व् ×२ची. चू. ऱ्टेंर्हेटेंऱ् 
चौ. मू. झाडें. यास्त्त `-’…'टुंट्र॰८ग् चौ. मू. …(२५॰`+ …ष्’दै’) 
चौ. फ. = ’--॰-…"हुं,’. ॰॰` चौ. फू. जागेत कानद लाब्रावयावै 
आंहॅतळू ;, ९चौ चू॰॰ . ॰॰त्रू_११_१\_’_९॰क्या ळु “ १__ढ५ पे 

६११४८४७. फू १०१ 
८६४ पे. =२९ प[॰॰९[`ऱ्[[॰ ९ऱ्. पे. क्कव् फ[.द्दे उत्तर. 

( ९९) काहीं एक फर्न थ्’ड् माठुन्पांनां फडशा फरप्नयर 
व आहे. त्या कर्तोचाड्रु आज देऊन पनऱ् … हुंतौन माहैंन्पांद्म 
[दल[. तर आतां बाकी राहिलेल्या फनौचीं फेउ` कव्हां करप्वो‘ईं 

, ष्ठदु ›टुंभ्भ्ऱ् _ध्ऱ्ड्रुठुत्र ड्रु~× द्ऱ्ड्रु "’ ध्इयू- ’.;टुं‘ 
दूठ्ठ; अश्या ९-_-(द्व,+हँ_ ) = ट्रॅ- कर्न फेडण _साहैंल 
यास्तव. द्ड्रु क….थ् ` `. ;; -भ्हूंम’.व्’; =,ग्ळूळं=-"७.`ट्व 
म__[द्दे॰ने हें उत्तर. 

(९२) एका घनचारताकाते ”’लकि'डण्या _वेर्दोत 
४० क्वाठेंर महूं र[इ[त[त. तर तिचा आंतों‘ल एक वाचू 

काप अस्राबोऱ ".वुर्शीळु = २२९८, ९९२ घनइंच. 
स्'बु. 3,४० × ८ दु-ग्ऱ् २२९८‘९९२ घ.* ई,." = 

७०९८२९० ४ 8 ,॰घ इं. त्या पेंठळोचें आंतोंल घनफळ झालें. 
आतां तिची. एक बाजू काढरॅग् आहे. __ह्मणून, , 
ल्लाघ; इं॰= ८९.२ इं. हुमरेंकिहुनप्’ ७फ. 
7. इं. हें उत्तर. 

( ९९ )फॉंणी’एक गृइ’एथन्‘दर नर्षीहुं ~पटींर्ने लाज 

’भ
ां
ळु



३८ गणितखो. 

आफ्हुं' भांडवल वप्क्कीत असे. या प्रमाणे 53 वर्षे पय्'ग्त 
वपिंविट्पावर, द. सां. द. कीं. ध्हुं न्याबामपार्णे चौथ्या 
वर्षांच्या मडिवलावरळील ब्यान त्यास २७० कींड आले. या 
वरून त्याचे ग्रूळांरकीं भांडवल [कवी झेतेंऱ 

.२७० 82 ९०० = ६००० कीं. भांडवल व्याचॅ 
चौथ्यावर्मो` हातें. आतां शूळ व्पप्चॅ भांडवल ९ होत’ अ 
कल्पना केलळो तर ते प्रथम वर्षांचे अंर्तो ९ × ९व् = 
दळोहैल- यापमाणें चौथे वषान्वै अंतों` तंच भांडवल (टु …) 
ड्ररँध् हाईंळ्- यास्तव’दुक्त ८9 ० ६०००० “ ए""‘ = ६॰॰टु…॰र्दे॰…ळं८' = 

”==,” र्पो. [केन .॰९८९८कीं ८ त्या. ॰९पे॰ हें उतरु- 
म्पि 

पपरॅ १ ०_ या’ 

( ") एका नदीचे काठावरील किछुयाचा उचीं ५० 
फटआहें. व किंक्वाट्या [शरवरणातून नदप्च्पा द्रुत: या 
काठापर्मंत एफ रेषा थेब्दळी ,असर्तां ६५ मूठ मरते. या 
वरुन नदीच्या पानाची हूंदळी काप अस्रावप्र्दु’` 

’ येथें अबक हा ,काठफीन [’न्नैवहेंळाण 

"«
= 

भां
‘प्

 
झॅ
) 

.रठूक्कि 

सळालाआद्दे, प[रतव्[,(९ड्रु ४७[त॰) .ड्रु ५॰ [’ 

अक्तऱ् अर्मं’ र्क्स‘न्' `…क्नांक्त 
  

६५ ऱ्प्'भ्प्” पिंक'० वक‘न् ̀/भ्’२२५ …२५०० =\/१७२५ 
=॰“'ध्९प्’भ्द् मूठ. हें उत्तर. _ 

(२ )… अ आणि वृ' यांना ॰फांर्दोप्तनास खचौचो [येभा'
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मणी ७ 2 ५ या प्रमाणांत वसळिवलळो. प्रवप्पांत एकंदर 
अनें २५ कीं. ९६ शि. व की ९५ कीं. ९७ शि. दिले 
होते. तर एकानें दुसऱ्पाफ्ढून काप घ्पार्वे ह्मणने हिशेंबाचीं 
जुळणीं बरोबर वतेंलऱ 

२५कीं. ९ईन्सि. + ९५ कीं. ९७ प्ति. = 8९ कीं. 
९९ शि. एकंदर खर्च झाला. याची विभागणी ७. ". पा 
ममाणांत करप्वपाचीं आहे. .ह्मणून, 

५८११ 
९९; 8९हुं…॰’,:ऱ्७= त्द्वाव्कीं.र्किंव[ २४ ([[.५ न्सि. 

९९पें. अस द्यावपावै. २॰॰. कीं. ९६ शि._- ऱदैकीं. 
५णि. ९९पें. = ९कीं.९० शि. ९,पें. अनै ब' पासून 
॰यावे. हें उत्तर. ` ' 

( ९) आगगाडी जवळील खांब ६० याडॉचे अ॰तर[- 
वर असतात. असे ९९ रवबि एकन्टेन २९ तेफंर्दात 
ओलांडून जाते. तर तिचा दर त[स[स"वेंम कायअसावप्ऱ 
व त्यांतील वे दोन खांनपररपरप्णतूनपूर्ण मँलाचे अंत- 
रावर आहेत त्यांचे मघील थेंतर कमीत कमी किर्ती असर्बि 
तें सांग [ _ ` , ’ . ' 

तो ट्रेन १९ खांव ओंळांडन जाते ह्मणबे ९९ ×॰ई॰ 
= ६६० यार्ड जाते असा ’अ झाला. ह्मणून, ’ 
२५सें. 3द्६००सें. 33 ईईष्या. = ९8४ ×६६० या. 

किवा` ९४ मैल हे उत्तर. दुसरे, ,द`[न खांबांत अंतर 
६० यार्ड किया है मैल आहे..॰. .॰…८ व :९,य[च[ दृढ 
भाञवब् न्’हृ यास्तव, व्’ट्ट …:- र्ट’ट्टऱ्द्मेल अंतर असावे हेंउत्तर. 
… (४) रँक्वेवइंवनोंम्र दर आठवड्यात उतारकरुंचें तरातरों



४० गणितर्क्स. 

उत्पन्न २६८२ कीं.’७[३॰[॰ ६ पें. होंतें, प'मालचि उत्पन्न 
२९९७ कीं. ८ शि. हौवें. आणि प्रत्येक“ महिन्यात एक’दर 
खचे .९९९०९ कीं. ७ [रा. २, पे. होतो. आतां क'पनचिं 
भांडवल २॰लक्ष कीं. आहे अशी कल्पना कैलळी तर मागी- 
दारांएतिर्नेऱ्द. या. व. शकितों म्याज्ञ द्यबिंऱ 

॰ ;२६८२ कीं. ७ ळिश. दैपे. + २९९७ कीं. ८ [रा. 
४८०० कीं. ९५ शि. ६ मे. आठवढ्यार्चे एवहँदर 

उत्पन्न यावरून वर्षांचे उत्पन्न ४८०० कीं. ९५ [श॰ ईपें. 
× ५२_= २४९६8० कीं. ६, [श. झाल आप्ण वांकींवढ 

खचँ एकंदर ९दू२०द् कीं. ७शि. द्पें. × १२: 
९५९६४० कीं. ईर्शि. होना. .. २॰॰४९६8०कीं ६त्ति. 
,॰- ९५९६४० कीं. ६ न्सि.…_= …_९०००…० कीं. वर्षांत नफां‘ 
होतो. यास्तव, २०००००० हे ॰९०० नूहैऱ् ९० ००० र्पो. 

=४र्डे कीं. व्याज हें; उत्तर. ’ 
( ५)एका मसान्यान दर हँड्रेडवैटात १ या ९९ शि. 

९°ड्रु पें. श्याणें ५६७हं. साकार रवंरेदळी करून ता दर 
हैड्रङर्वेटास २प[. रन्सि. ईर्हेपें. प्रमार्णे ९९६९हॅ म्राकरशीं 
क्सिळळीं. आतां तें [मभण त्याने दर प[ड[त काप 
भावप्नें घिकाव ह्मणवे त्यात- ॰हँ[॰९२ नका हें[इलऱ_ = 

…९ऱ्…दृ॰॰ट्वें कीं. × (॰॰.६७ ७र्में-‘भ्-द्रुट्रॅह्दै कीं. पांचोबेंरॉज्ञघेऊन 
२.‘….'॰ कीं.× ९९६९= क्ष्-‘टुंटुंटुं-च्‘रॅ कीं. [९६००कीं थेंझ्प्त 
म्हणून,,९०० [ ९६००88 ९९२=_ ४०९२कीं. किंमत. 
५६७ + ९९६९ = ६९७२८ हं. ची साली. पा…त्त्वन, , 

९७२८४९९२ 3 ९88 "४०‘९२×२१०पे.=५पें. हैं,:उत्तर
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( ६ ) एका व्पापाऱ्यानें रँलर्वेवळोल दर हिऍशात २० 
कीं. १० शिं. पमाणें ५०हिस्`रय्वव ७ कीं. ९५[`द[. पमाणें 
१० ० हिरवे खरेदी केले. वव्यावदळ दर हिझ्यात 
द्ह्मा. ष्ट पें. प्रमाण रुपात दर स[द[प[इळोर[ व्याज [नक्की. 
तर एकंदरांत से. किती व्याज रुपात पडतें तें सांग. 

"२० कीं. ९०[श. × ५० = ९०२५कीं. व ७ कीं. 
९५शि. × ९०० = ७७०. कीं. म्हणून ९०२५ + 
७७५ = ९८०० कीं. एक'दर द्दिदशांचौ किमत.`आ[॰ण 
दर [हेरशास वर्षांत ईन्सि. ८ पे. ब्यान मिंळतें.…॰॰॰ 
६ शि. टापें. × ९५० = ५० कीं. वार्षीक उत्पन्न. 
यास्तव, ९८०० [९०० 3१ ५० कीं. = [है` कीं. किवा 
२`ल्’ कीं. हें उत्तर. _ 

(७) एका मनष्यानॅ दर काटॅण्स ९९ श्चि. या माया- 

चे काही ,गहूं खरेदप् करून ते दर ड्रुशिलात €. ळिश. या 
गावाच्या उच्च पतीच्या मव्हांर्सी मिंसळठें. व तें [मश्र दर 
कार्टरळाखु ५७ शि. ६पें. पा मप्वर्नि विक्रळें. तेव्हां व्याप्त 
सें. २५ नफा झाला. यावरून गव्हाचे मिश्रण कावभ्फ्मा; 
णनिं व्पानें केठे’ अनविंऱ _ 

हें `उद[दरण पहिल्या पेंपरांतोंल ९० व्या. उदाहरणा-` 
प्नमार्णच आहे. ९९२५. ५७३ 3३ ९०० = ४६ शि, दर 
कार्टरळाचीं विकीचा मूळ किमत. आतां मिश्रपणितचि रीति॰_ 
प्रमप्र्णे, ४८ ["-[[. … ४६ न्सि. =२ शिव ४६ शि. …द्९ 
शि. = ७ शि. यास्तव २ 3 ७ याममाणार्ने मिश्रण 
करविं हें उत्तर.
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”("८) (९) एका य्यापाऱ्यानॅ दर क्काटँमत ५६ शि. या 
मावानॅ सन १८५६ सालाच्या सप्टेंबर महंन्यावै २८ वे 
तारखेस २२५ कार्टर गहूंक्तिळें. तेच तो पुढील साला. 
च्या मार्च महिन्याचे २५ वे ताररवेंस [वेकता तरव्गप्त दर ’ 
क्राटॅरल्लाएष्ठ शि. पमा’कीं किमत आली असती. तर दुरावा 
संकैताममार्णे व्पप्स द. स[.द॰ऱ्लुं. २3३ व्याजाममार्णे किती 

नताहोईंलतौसांगं. ’ … ` -‘ 

सटेंवर महिन्याचे ९८ ने तारद्वृपाशून ता माचँवै २५ 

ट्वंळो पपँत एफ्'ऽदर ९७८ [दृश्य होतात. व २२९ क्काटँरांचा 

५६ [सें. ममाणें ६२० प[. किमत र्हेलिं. ब्रून, 

९०० 8 ६९० 88 द्र्के पींङ व्याज. 
… ॰ ६६५३ १७८ = [॰पा ९५3-हूद्वै शि. हें 

६६० पींडांत मिळवून ६8० कीं. ९५ इहैन्. शि. होतात. 
व २२५ क्काटॅरांचळो दर कार्टरळाप्त ९४ शि. ममाणें’ किंमत 
१.० ५७ कीं. ९० शि. होते, याकरितां, ९०५७ कीं. ९० 
शि. … ६४० कीं. ९५झ्हेंऱ् शि. *ऱ्यूध्स्ई कीं. ९४ शि; 
९९व्-र्दु”. पें. नफा हेंउं'चर. ` " ` 
  

*हा गाव्यांचा एक इ’प्रनारवेळ आहे. पावें शद्वाश. भाषांतर 
करून पृथक्करण केठें असतांइळो मराठा जाणणाररॅस व्पाचीं 
ल्प्कर समज फ्डाच्चयाचो नाहीं यास्तव या प्रश्नाचा उहेंख 
येथे कला नाहीं.
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( ९०) एका गालावर… दोन किंमती मांडल्या आहेंवं. 
एक सेंखोचीं व एक ६ महिने उषारळोचीं. तर द. सा, 
द- सें. ५ व्पम्बापनाणें दोन्हूंळो किमर्तोवें परस्परग्र्ली ममाण‘ 
काम अमार्वेऱ 

९२म॰= ईम.॰म् ५ कीं. व्या. = द्ड्रु कीं. 
यांत ९०० मिळवून ९० हुंकीं. ६ मप्हेथांनों मिळात्रपाचे 
त्यांचा वतेंम[न॰ हुंकींमत किती होद्देल [ ॰॰॰९० ऱड्रु ९० ० 
॰॰६ ९०० = टुंर्मंत् कीं. यास्तव, ९०० म्-र्हेहुंऱ्- क्वि[ 8९° 
४० हें प्रमाण असापें हें उत्तर. 

( ९९)द.ता. द. कीं. ५व्याबाममार्णे९० वर्षांत सरळ- 
व्पप्ज्ञानें ९० ० ० ० कीं. रास होण्यास मुदळ काम अप्तविऱ 
व दर कींडात ७ पेन्म्नममाणें इन्क्त्रमटचाक्स वजा होऊन रों.` 
द् व्पाज्ञ मिळणाऱ्या ठेंवॅप्चो काम किंमत असलो ह्मणब्रे 
सें. द्’टुं- ममप्णें व्याज मिळंलामेछऱ 

९क्.॰ ९०व्[. ॰॰५कीं.= ५०कीं. व्याप्त 
यांत १०० [मेळत्रून ९५० रप्स होते, यास्तव, ९५०. ॰ 
९०००० ६8 ९०० = ”;” कीं. किंवा ईईईई कींउ 
९३. शि. ४ में. है उत्तर. 

_‘९ कीं. 8 रे कीं 38 ७ पै. =-९९पै.किंपां शुशि. 
९ पै. ही’ इन्फमठ्यांक्स बद्दलची रक्कम आहे. यास्तव, 
९कीं० … ९ शिं. ९पें_॰ =.२ कीं._ ९८ [सें. द्पें. 
निमळ ’व्याज्ञ मिळते याकस्तिरॅ, 
_द्ड्रु' 8 २द्वैट्टे 83 ९०० कीं. =८९न्द्वै कींठेंवोचा मान हें उत्तर. 

(९२ ) से. ९ व्याप्त मिंळणघ्न्या वैवोचा पान ९५ 
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असतां सरफारप्नें ५० लक्ष प[’. अमानतं ठेंनणारप्चँ एक 
र्टेडर घेतलैं व त्यास सें. २० व्याजाच्पा ठेंवा'तोंल ५ ० लक्ष 
कीं. व कै. द्-हु मावांताळ कांहीं ॰ठेंन दिलों. तर द्द्वै माका- 
तंन्उ देव क्सिळो [ळूदळी अस्रा‘नों 3 

१०० 3५००००००’ हेंम् ९५=ढं४७५००००पीं॰ 

हो ५ ० लक्ष कींडांचीं किमत आळी. यास्तव ५०० ० ० ० ० कीं. 
…४७९० ००० कीं… = ऱ्दू(’×०००० पीं द्यावृंयाचे राहिले. 

आतां ॰शै. रैड्रु _व्यानाच्या’म् देवीचा मान फांदृला पाप्हेंबे 
यास्तव, ९ 3 द्र्हे ३3 ९५-=-… `-’-…नृ,हुं" किंवा ९०२… ,२ कींडांप्त 
…९० ० कींडांचीं देव मिळते. यास्तव, 

९०२ है…टुंम् २५०००० " ९०० = दुटेंट्वेंळ्ष्टां 
.क्विया २४२९९8ट्रेर्हे कीं. हें उत्तर. 

पेपर १ १ या, 
(९) पृध्'क्प्चा पर[_त्रएक॰दर सुमार २५००० मैल 

’आहें‘. आतां [वबेचीं गति दर सेकंदात २८८००० मेल 
आहे अशी कल्पना केला तर येथून पाताळांत विजेच्या 

म[_गं एक ([[र पष्ठविणें आहे, तर तिला तेथें कींचण्पास 

‘क्रि’वं’प्’ फळ लागेंल- ’ उत्तर ७ दशांशस्थळापविर्तो फाद', 

पुंथ्र्वंमर बुद्धी अ॰[॰पण्`[ ज्ञथें उपें आंहूंहँ वेधून 

_आपहे समोरच पाताळांत तेथील जोगीं उमा राहाणभ्या 
॰मनुष्म पांत पघ्वोच्पा प[रघ।चे अधोंवरप्बंर ह्मणबें "॰॰ऱ्’ऱ् 

९२५० ० मैल अंतर आहे हाणून, 
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, २८८००० बे. ॰॰९२५०० मे. ०४ `ते. ऱ्भ्र्टेटुं'च् 
ते. [क्या ॰० ४९8० ९७ ते. हे उत्तर, 

( ९) पांच मागींदारप्स एका व्यापारगेंत २९०० कीं. 
नका साला. व्पांत पाद्देव्यप् भागीदारप्चे ई, द्रुतऱ्मखि ५ व 
बाकाच्यांतोंल प्नत्येकाचा एक एक ’असे हिस्से होते. तर तो 
नका त्मन्सि कमा वाटून घ्पायाऱ 

६+५ +द्= ९४ हिरेंशांपू पा’हैंज्याच ६ अप्इत, .॰. 

शुष्टे’ऱ् _ २९०५१ ०६= ९०० प[. पहिल्यास्रा] 
१.४ 8 २९००“ ०५= ७५० र्पो, हुसऱ्पास. र्दुहें 

१४ ३२९००. ॰९= ९५०८". विघांतेंथिं| 

प्रत्येकास. | 
` ('९’ )॰(॰ ४ ) एका व्यणाऱ्पप्नें दर कींडास ९ स्ति. `९हुंपें. 

ममाणें २ का. ९७ कीं. चद्दाचीं एक पेटी ’न द्शि. ५र्हेपें. 
प्रमाणे ३ का. ७ कीं. चद्दाच्पा दोन पेंठ्यां खरेदळी केल्या. 
नव्पर्चि मिश्र दर कींडप्प्त ४ ब्लि. यांपाक्प्नें विकठें.’ तर 
त्यात ईंग्- नका अथवा त्॰[`[ट्[ काप झाला असावा… ’ 

२ का. ९७पा. =७द्कीं. नद्क्का. ७ कीं.= ९९प[. 
`९पें × ७९ × द्प्स. ’९इ ॰पें,.= ९०९५०कार्दिग. यू` वरप्ज् 
२॰प्`ग्; × ९९ ›‘< ३. शि.९ड्पें. = ९०९९९कार्दिग. घेऊन. 

_… 

२५५ कींडाचीं किमत ४९९६२ फा. साली. 
-९कीं..ऽ २५५कीं. 38 [[शि. = 2८९ई०का. विकीची [कमत’ 
“यास्तव, ४९९६२० ९०० ४3 ४८९९’० = झु…टुंधं‘ऱ् 

१,९४४२ १९४४२ 
, स्९८न्०५२’ ॰॰॰ }८२८न्८व् गे’ नफप् हें उत्तर,. ” 

(९) कीं. दुंईं व्यागाच्पा ठेंयांत एकाने आपल 

उत्तर. ` 

 



४६ गणिनादर्ग. 

भांडवल घातर्डे असतां त्याचे मांडतलानर व्यास है’, थ्हु 
व्याज मिळू लामके’ .तर देवीचा नाव काय होंताष्ट न९२० ॰कीं’. 
खर्मून ही ठेंन [क्कत घेतली असतां [कवी येईंलषु 

' … ध्हुं-हूंभ्रण्या कीं. व्य्[_ररु[ ऱ्ईंटें = ७७`०हुं 
ठेंवीचा मात हें .;उचर दुतरँ, ७७ड्. ९२०० .8९०० 

कीं. ठेंन. = 3-…॰८॰`3 कीं. किंवा ९५8२ कीं. ९७ शि. 
९हुं ॰पें.हे हूंउत्तर. 

(९) १८ मद्दिचांर्नो-द् कीं. ९१ शि. ८ थे. किम… 
तळोच्पा विलाचा पैतळा य[व्[य्[[च[` आहे. तौ आन घेतला 
असंतां५ [से, कापले जातात. तर द, सा. द… र्थे. 
व्पाबाचा दर काम अतप्नाऱ 

॰॰९कीं ९९शि. ८पें. … ५शिं.=९कीं.९ळिश.८पें. 
मक्कावृं. ६६ड्रु[शे॰.९००[द्[. 3४५न्सि. 

९८ म. ऱ्९९ म. ’} 
’-॰॰’२×॰`.ऱ्…ट्वें<’……….ट्टे›प्लॅं’ = ५शै दर हें उत्तर.- 
(७) एक .प[ङ र्टे[.य्[ __सोंन्यट्या किंमत ४६ कीं. 

१४शि. ईटुंप्रे. अ_.[हे लांब,-टु भाग शुद्ध तळोनॅ अततें. 
’_तर एक नाण ७ पानत्रैठ ९९ पेन क्कान अमून त्यांत 

’द्द्यद्रु __स्[॰[न‘॰’ व्ड्रुव्व् भोग आहे तर त्याची [कमत कप्यऱ् 
-…-हुं’म[..-… .… ‘….मप् [ ट्रेईंटेंहुंटें कीं. [कमत॰ 

  

  

स्’पाँ॰॰ 0 '(च्युद्द० भ्र्पोप् 

१२२४१८६९×भ्ष्रूं×गुं ' … ॰ _ष्__८०१५3७ _ ॰ " 

भ्भ्×द्धफेप्प्×प्^७६०×४० प ' ऱ्भ्ष्गंप्प्प्व् शि' क्रिव' रे र्शिप् 

१५ ण्रअढप्गुं 

९०॰प॰ ' व्व्न्प्न्ग् फ'म् हें उचल्’ 

._( ८) रँम् द्ड्पाज्ञ मिळणाऱ्या ८८ मानाच्या ठेंर्बीत
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एकाने ९२५० कीं. घातले तर [पास कितोव्'गज्ञ मिळू ला- 
गलें व च्या ठेंतळोचा मात कीं. ९२ झाला असतां ती ठेंम विकळून 
सें. ४ ब्यान मिळणाऱ्या ठेंर्वोत तो पातळी असतां _उव्पत्नांत’ 
मेद ८[‘कतळो मडेंळ्ऱ _ _ 

॰१२५॰॰ ॰॰९ कीं. व्या. = ’…हुं…॰॰ प[. किंवा 
४२ ८कीं ९२ [रा. द्-पे. व्याज [पळू लामल. हैं उत्तर. 
८८० ९२५०. " ९९"… … ’…च्…॰`॰”॰×`हुं कीं. ठनशै ४ मप्काव्पा 
ठेंपात घातळी. ॰_झंणून, ९० ० ऱ्’…॰……॰"’॰ट्टेप्८"॰हुंम्ऱ् ४’=”…॰हुट्टे-श्टें. 
कीं. [`कनप्५२पा. ५ शि. ‘,.रूं’हैपें. व्याज. य[स्तब्[,५९ कीं. 
५शि.५.,…॰टुं,पे. … ४२कीं. ९२न्सि. द्टँव् 
९कीं. ९९प्ति. २.….पें. मदपङल,हेंउत्तर _ 

( ९ ) ( ९० _) एका घनचौरष्ठार्चे घनफळ 
८० ६०९५०९२५घ.’ इं. आहे. तर त्याची एक बाबू 
काम असम्बाऱ् 

३८०६०१५०१२५घहुंइं० =॰२००५इं हैंठ्या’ 

(९९)फीणी एकात दरसप्ळ दरशेकडा द्व्याज्ञार्ते र्फाहँ’पृ 
पँताकर्न कादून त[ द ..सळाद.॰द्`॰प्॰ ५ममाणें व्यानीं लावला 
त्याबद्दल व्याज व्या क्षातकामुस लाला तर्षांवै अखेरीस 
द्यापें लागे. पर'तु क्रुळाकढून व्याज तो सांहा सप्हा माहूं' 
न्पांनीं (दुसरे स्राहामाहाच्ट्टे चकनाढ व्र्दुपाहुंरॉतीर्ने) घेत असे 
अप्तण ह्या ममाणें या वर्षात ६६० कींड मिंळनीं. तेंझां 
व्पानें कर्ज [कदा काढंलैं हातें तें सांग." _ 

’ ९००8 ९००6 ॰॰द्व्यप्॰=द्° पीं- व्याज 

९००० कीं. र्क्सकाद्दर्ले, अशा कट्टफ्नप्केलीअसतां होते.



४८ - गणितादर्स.’ 

कळांकदून पहिळें स्राहामाहास ९० ० 8 ९००० : २.3: 
२५ प[॰ व्’यानमिंळतें. यांत ९००० कीं. मद्दल चककाद 
व्पात्र रौतोंममस्प’ळा दुसरे तद्दामप्होचें व्याज काढण्यासाठी 
[मळत्रून ९० ०२५ कीं. होतात. पारतन, ९०० . ९० ०५२५ 

=२५ड्रु कीं. व्याज. यात्ररून क्रुछाकडून नवृसीं २५ 
+ २५व् = ५०`व्` कीं. व्पाज्ञ मिळते. व _याला रनतहेंस 
९० कीं. तानकासस- फक्त द्यवि लागतात. .॰. ५०`व्’ … 
द्गु० = २०`व्’ कीं. तपाँता नफा. पाहात, २०; . ‘ईई०. " 
९०० = ९२००० पा. हें उत्तर. 

(१२) होडोत हाकप्रण्या करितां जितकीं वल्हीं 
लागतात त्यांना तग आणि .होडीस ॰_फ्डणएळो [कमत ही 
र्दो‘द्दीममप्णांत असतात.“ यावरून चार 'वल्ह्यांवै होडींत 
अरहुं५० कींड किंमत पडत आहे, तर ६ वह्रद्यांवै होडीस 
काप पडेल [ त कळोणव्पा 'होडोंतोउ वह्रह्मास " अगर्दी कमी 
[कमत पडलो तें स'नष्ट्र 

४ =९६व६ =.२६ ह्मणून’ ९हुं`० ९६० .: ५०कीं. 
=व ग्-हुं-ट्युर्मं कीं. = ९९२कीं. ९०शि. हें उत्तर, 

म्९न.‘ .: ५‘० प[॰॰… =९२ कीं.९० र्शिप्. ’ यांत‘व्उ 
ट्रेन व. ६ ९त. .. ९९२ड्रुकींन् =९८कीं- ९५शि. [ पहिव्य्हुंग् 
होडोंताळ द्ह्रह्यास कमा [कमत पडलो हें उतर. 

ब्लि 

’पपर कुप्रवॉ’ 

( ९)( २) पट [तटनतळो ९८५९स[र्ल`॰[ २९९२९९६७ 
हुकींकल्द्द'ख्या परळी. तेंव्हा, मप्, णढ्यावै अर्धशतक पांठीमकीं
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एकंदर दौ. ९९०४७ वाढ झाली असें तमअलैं. पर्मिरून 
९८०९ साली लोकसंख्या किर्ती असाझ्ळो‘ईं 

९८५९ सालची लोकसंख्या ९०० +९द्.४७ = 
॰९९द्.४७ असण्पात <[`_८०ऱ्[.॰साठीं ९० ० असलो पाहिबे. 

याकारॅपां, ९९९४७ 3 २९९९९९६७ ” ९०० = 
२११२१९ध्७०० \. ... 

क्काछ् = ९०९९७४९७ तुषार, हूं उत्तर. 
( २) ( ४ ) एका स्किपतिर्सि ८०००० हं. वजन दारू 
गोळा ९ दिवसांत एके [ठफाणाकाढून न्पावपाचा आहे. परंतु 
त्यांतील 8५०० हं. दारूगाळा मात्र ९८ घोठ्यांऋदून ६ 

[द्वतांत द्रुतरे ठिकाणी” नैववृला. तर [शतक दारूगाळ्प् 
[[[हेळेंल्या ड्रुदर्तोत व्यपिंपाचा असल्यास किती वेंडि लानार्वे [ 

८००००हं.… ४५०० इं. =७५५०० हं. व ९द्दि. 
…ईदि-ऱ् द्दि.याल्मन, 

४५००हं. ’॰ ७५५० प्हं. 88 ९८ चौ. 

द्द्द् द्प्हें- } . 
नांन्ट्रव्-ऱ् ९५९×२×२= ६०४ घोड. .हेंउत्तर. 

(५) (ई) ईंळा- ३. व्पाज्ञाच्या ८२हृ मानाच्या ठेंर्दो- 
तोल ९९५७ कींङ कादून सें. ९… व्पजाच्पा ८२… माना- 
च्या टॅनोंत घातट्टेञ्. तर नफा होहैंल की नुकतानष्ट्र 

८९23. ८४ … ’ऽम् द्द्’दृ कीं. =ट्टे…हुंहुट्टे ` ॰र्किंवा द्-भ्-‘ट्टेव्ऱ्हैकीं. 
व्याज ८९द्वै कींङ दुसरे व्र्दीत घातले अततां उत्पन्न होते 
पर’त याच देवावर पहिले वैर्वोत 3. कींड व्पांञ येत. 
यावरून दुसॅरॅ ठेंर्वीत पसा घातला अततां नफा होईंळु हें 
उघडळू आहे. हें उत्तर.



५० गणिताट्शै. 

( ७) एका व्यापाऱ्यामे' आपले गालावर णें. ९५ नफा 
मिंळयाया अशा हँतूवै त्या मप्लाचीं किंमत ठेवून घिव्तूं 
लागला तर त्याचा सर्वे माल खाण्यास 8 महिने लागतात, 
तोच सें. २० नफा ठेंत्रून [वक्रू लागला तर ६ महिने 
लागतात. यावरून वर्षांनों र्कोणतें करणें फामदेंशार ड्रुद्दिप्ल. टॅ 

म. 3 ९२ म. .. सें. ९५ = सें. ४५ पाहॅळे कृतों 

म.॰९२म.॰ ["'-ते _२० ऱ्में. ४० यात्रूनवपाँतां 
र्यो. ४५ नफा [मळताव तोच द्रुसर कतापातून सें. ४० 
नफा |मळता. यावरून पाहेंळें करणें फायदेशीर आहे हें उत्तर. 

( ८ ) घङवाळांत ७ ॰_अ[[ण ८ याच्या दरम्यान अवर 

फांटा व मिनोंव्फांग्र हें सपोससमोंर, क्राठफीयाकृवि व 
एकावर एक असे कव्हां येतोंळ. ? 

सपोरापुंनोंर … सयारातमार येण्यास नेइमीं' ई घरांचे 

अवर लांमतें. पँफॉं७ याज्ञतांया ५ माग अतर अयाद्रच 
अवर फांठा अ[["ण मिनळीट क्रांटा यामव्पें आहे. व मिंनींट 
क्रांठा ९२ भाग चालल्यास अवर ›कांट[९ च याग चालतो 

’१ ९ भाग अतर नाही'र्ते करण्यात [मेक्टिकांटांघांस जर 
९ तास लागतो तर ९ मान अतर नाहींसेंकरण्यास कितळी 
तास लागताल ? याकारतां, 

९९० ९33 ९ .: ७ वाचून ५व्ग्व् फिनेटांनों समोरासमोर 
यतोंल. हें उत्तर-… 

कढिकळीनाक्राते. … फाव्कोंन होण्यास द् भागांची 
अपेक्षा असते. व हृहों' अवरकांठा ७ वर आहे. तेव्हां 
एके वेळीं भिंनळीव्फांठा 9, नर व द्रुसरै वेळीं _९० वर
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असला हाणबे काटकळोनाकृति होहैंल यास्तव, 
९९: ०० …ऱ्.त[ [॰कया २१ईंदृ[म[नटांन[. ,. 

९९: ९०:: ९: र्दे-रॅ,’ त[. [॰कया ५४०,= =.[म[`न॰ऱ[नीं. [हें श्याट्र' 

एकावर एक …… ७ याततांना [मानटफांठ्याचे पुढें 
अत्ररकष्टा ७ नाम आहे. तेव्हां तें अतर व्यार्ने नाहौतें' केलें 
याहितै ह्मणबे ते दोघे एकावर एक येतील. .॰. 

९९० ७ .: = कैया क्रिया ९८हैं मिंनिटांनींहें उत्तर. 
(ए) अब, अक, आणि वृकॄ हे अगुकपें कांहीं 

एक काम ४, द्हुं व ५… तासांत सॅमवतात. तर एककठ्यास 
तें काम सेमबिप्यास [कतों काळ लागेल. [ उत्तर. अस ६, 
बस ९२, अ।[ण क्रम ९, तास ळामताळ्. 

(याळु परतफांतोंल पेंपर ७ या. उदाहरण ५ वै. पांद्द्य. ) 

(१५०) एकखोलां२५फ. हुंइं- कांचन ९८ फ. 
२ इं. रूंद आहे. तर तात द्र याडास ४ शि. ममप्णें २ 
फूट रुंदौच्या सत्रंज्यांची [वछायत करणं आहे तर तळोस 
खवै [कतों येईल? 

१9 ७3 3७२३ 

२ × ४… = 7 चौ. फ्ड्रु. ॰रवोलोव्या जमाँनोंर्वे क्षेत- 
फळ झाळे’. अ[त[ सत्रंजोचा रूंद्प् २ फट आहे, यास्तव, 
३७२3 3७२३ 
….- -.॰- २ = कट. लांबों समनाचा असला पाद्दिवे 

उष्व्टुंङ १२४१ " 
९फू.:…त्नू॰ :: 8 [स. = -द्वा- [वा. किया 

९५कीं. ९०ब्लि. द्पें. हेंउत्तर. 
(९९) एका पृइस्यानॅ आपल्या ९५०० ० कीं. पाप्ती’ 

तोळव्ट्टे रक्तात खर्च करण्याकरिता ठेवून शियाम ९० ० ० 
गिनी [करकळोळ् घरखवीं करितां ठेंस्ले. व शिलक द्र्व्यात



५२ गणिताद्सँ. 

२५ वर्षे उत्पन्नाचीं एक ज्ञमळोन खरेदी केली. तर [या 
अमोंनळोवै वार्षीक उत्त्पन्न किती? 

`स्००० गिंनंळोऱ् ९०५० पींड, ". ९५0०० ~… 

(”॰॰ऱ् +९०५०) … ९० ०९५० कीं. शिळक द्र्ब्म. यास्तव, 
२५व.. ९व.“ .. ९०९५०प[.= 8२८म[. हेंउत्तर. 

पेपर १३ वा, 
( ९)…(२) एका शैतकऱ्पानॅ ५७ पेंढ्या ९२० कींडांस 

यारा माहेंन्पांचे कर[र[वै खरेदी केल्या. व [या छागलाँच 
दर पेंढोतद्९शि. ममाणें एकास विकून टाप्'केह्रया. तर इ. स[. 
द. सें. ५ व्याबा ममाणें ह्यात नफा अप्तौटा काम झाला? 

९०५ 3 ९२० 88 ९०० कींङ = धुंऱ्टें कीं. [कया 
` ९९४ कीं. ५ शि. ८हुं पें. हो ९२० कींडांचो वतैमान किंमत 
साली. ह्मणबे या र्किंमतोंत्त’व्यानॅ आन ५७ मँढ्या खरेदी 
केल्या असा अर्थ हुप्ला. व त्यांची रौकङ किमत 
५७×द्५ शिन्-न् ९९ कीं. ९५ शि. आला. ह्मणून ९९9 कीं. 
५शि. ८ड्रुपें.- ९९कीं. ९९ कि. = ९४ प.. ९०शि. 
८हुं पें. त[व्[ झाला हें उत्तर. 

(४) आठ घंटा अनकम ९, २, २, 8, ५, ६,७, व 
८ सैकट्चि अ'तसवै याजावयास लागल्या. तर त्या [करून 
एकदम एफाच वेळीं कव्हां नानावयास लागतील [… 

१ पासून ८ पवितेंप् अ'क[च[ल_० [[[० याज्म ८8० 
येता. हाणून ८४० सकदांनां क्रिया ८४० … ६० = १४ 

मिनिटांनीं' याबामयास लामतोंळु हें उत्तर. 

  

  

 



पृथक्करण. ५३ 

(५) एका मृइस्थाचा ९८९० पासून ९८५० साला 
सुद्धा द्ऱसाल खवै सससरोवै २९९ कीं. ९ [३1- २ पे. 
आहे असें समञलैं. [यात ९८२० साक्री ९९९ कीं. ९६ [२1- 
व ९८५१ सालों 28५ कीं. ८ श्चि. ९पें.ख॰र्च आला. 
यावरून १८९९ पासून ९८५९ [मला तुडां सरासरीने दर 
साल खर्च काप आला असावा? 

२९९ कीं. ९ प्ति. २ पें.= वर्षांचा सरासरी खर्च. 
२९ ) ९८२० पावून ९८५० साला 

८२९०कीं९२श्चि. ई पें. ] घुट्रां एकंदर खचँ. _ 
९९९कीं॰९द्द् [स. ०पें॰=९८९०स[उ[.चा खर्च मला करून 

७८२८ पीं.ट्ई शि.६पें॰ 

…8 ४५ कीं. ८ ब्लि.९पें.=९८५९सालाच[खर्च मिळवून. 

२९) ८२७8 कीं. ५ शि. ३. पें. 

९९४र्पो. ० शि. द्पें.= ९८९९ पासून ९८५९ साला. 
मुद्दा दरसाल सससरळो खर्च. हें उत्तर. _ 

( ६) (७) कांहीं एक काम ९७ महुष्पांर्नो ३.० 
दिवसांत करण्याचा संकेत. परंतु त्यांनी ९२ दिंनसपपँत 
तें काम करून त्यांतील ९ मतुष्यै कामसोंडून गेर्ली. तर 
राहिहै'कँ काम शिकका मनुष्यै किती दिवसांत [[यावेतौल [ 
॰२॰ [दे॰ ४ ९२ दि.:: ९ फा. = न्दृ का. .॰. ९…-.हुं 

=.ऱ् काम. ॰शिउक करपिंयावै राहिडें. 
हाणून,‘ ९७ म.: ८म. :: ९० दि. व्प. 

९ का. : ड्रु क[॰॰ } = द्प्है दिवस हें उत्तर. 

  

  

  

 



५४ गणितादरॅळी. 

( ८) एका शिर्किगावै गाण्यात ४० भागांतील २ भाग 
हीण असून बाकळोवै सर्वे दुप्द्रु रूपें असतें. व त्या नाण्यावै 
वजन द्पेंनिवैठ ९५ प्रेम मरतें. अ[त[ बर शुद्ध मुप्याचौ 
[’कमत शे. ८ ममाणें यातली तर वरील नाण्यात शुद्ध 
रुप्मचिं वञनांत काम बदल होहैंह्व् [ 

४० 8८७ [: ३.७ शुद्वा खाँ. = "गुंहुं-हुं प्रेत. अ[त[' ठ्ठाद्रु 
रुप्याचा मात्र वाद्वाला आहे द्दागुन गाण्याची किंमत कामम _ 
राखग्यास रूपें कमी वतन घेतलें पांल्जि ह्मणुन, 

९०० :-_.न् :: ९०८ ॰प. = ’…`हें.ऱ्` ट्रेन. यास्तव, 
हें…दूंऱ्द्वैम् …… "…हुंद्वैळं" = हु…ट्टेहुं मन हे उत्तर. , ‘ 

(॰९) एका घनचळीरतावै घनफळ ५६ व. मू ५६८ 
व. इं. आहे. तर त्याची एक बाबू काम हेंप्ईंल॰ ’ 

प्अईघ. फू. ५ई८घ॰इं. =९७द्'२६ घ’ ई` 

ग्रँ/भ्ऱ्-“व् ::.ऱ्ध्हूंइं ऱ्द्फू. ९०इं. हेंउतर 
-… (९० ) एक घोडा… ९९६ कीं. ९७ शि. [कमतोंत 
विकला असतां शै. ५ तोटा होवो. तोच घोडा जर ९२२ 
कीं. 8 [ट्टेळा. ई पेस विकला तर शेंकडा नफा अथया ताठा 
फपिंहेंप्ईंल 

› ९५ 3 ल्लहुंट्रॅळु’ऱ्न् ९००=९२न्९कीं. चौङचाचीं सूळ [कमत. 

’ ९२९० ९०० ३. ९९२द्वट्व = ९०७ल् यांतून ९०० 
वज्ञां जाऊन…बाका शें. ७हुं नफा होईल हं उत्तर. , › 

( ९९) क[हॅ[ वमँणीद्ळारांनों ६० ० ० कींङ वर्गणी जमा 

करून ९२०. क्रुदुंर्वे रप्हातोंल अशी सौहैंयार एक चाळ् 

वांघिल्'व्ळो. व दर आठवड्यास प्रत्येक कॄदुंवळाप्तत अनुकमै 

 



पृथक्कल्णं. ‘ ५५ 

७, ९, ५, १, द्’इ व ३. शि. देतील असे त्या कळुदुंवांचे 
सारखे ६ वमँ केले. आता घरांत ळिरपेंरोकळिरतां वर्षात २० 

कींङ खर्च पेंतों असे मानिंळें, तर वर्मंणळोदारांना शे. दरसाक 
किती नफा होता तो सांग. 

९२० क्रुटुंचचि ई नगै कळे झंणवे प्रत्येक वर्गांत 
२० व्हुटुंवैयेंतातळु न७+६+९+४ +द्ड्रु+द्= 
२८ ३- [या. हें ई वमाँचँ एका कुटुंबाचे दर अष्ठवङचांत 
माहे झालें". यारड्रुव २८द्वै × २० [या. [कया २८-ट्टे.‘ पांड 
सर्वं कुटुंवांर्वे मार्डे झालें. यावरून याषाक महुंचप्वै उत्पन्न 
२८हुं × ५२: ९४८२ कींङ, ९४८२ प[. … २०कीं. 
: ९४६२ प[॰. नितळ ९००० पडांवर नफा. या… 

कारेतां ६००० 3 ९००. ॰॰ ९४६२कीं. = २४ड्रु-हुं- कीं. 
र्दो. नफा. हें उत्तर. ॰ 

( ९२ )एका मनुछ्यात ९०५६ ना. या. क्षेत्राची 
अमीन नांगरण्यास ७२ मिंनिंर्टे लागतात. आता एक जमीन 
नांगरण्यात जर ह्याला दर तासप्स .४ मेल चालावे लागत 
आंहें तर त्या ज्ञमोंनीचीं [ल्’दळी काम असावोट्र 

७२ [म. : ६० [में. 8४ ९०५६ चौ. या, = ८८० चौ. 
या. .॰. ८८० चौ. या ’ .४ × ९७६० या……ड्रु यार्ड 
किया ९द्वै यार्ड रुंदी अतानंळो हे उत्तर. 

  

पेपर १४ या. 
(९ ) ’(२) एकाताक्कारास हूं००० पौ‘डकर्न अळिट् 

"' ५ ५ व ह्याच दुसऱ्याकढून पण १८०० (में, असून शिवाय



५६ मणितार्ल्स. 

९२ ०० कीं. द्र कींद्यत ९० शि. ममाणे’ याववप्चॅ आहेत. 
तर व्या'मँ आपल्या कर्ताचीं द[म[श[॰इममार्णे फेड कशी कराबोंऱ 

९कीं. :९२०० कीं. :९० [श.= ६०० कीं. यारतव 
९८२००+हें`००"२४०१ ॰॰॰ ६०० ० ॰२8००ऱ्हें ९ पीं, 

र्देकीं. किंवा ८ [देश. हे उत्तर. ‘ 
( द् ) ( 8 ) ९८५४ सालाच्या सून महिन्याचे पहिले 

तारखेस र्दो. द् व्याबाच्पा देवांचा ९९र्डे गाव होता. तर 

दर कींङप्स ९० पें. ममाणें इन्फमटचावस देऊन त्या ठेंर्पोत 
२४९९ कीं. ६ शि. ८ पें. भांडवल घालणारास वार्षीक 
उत्पन्न किती होईंखाँ दलालोचा गाव सें.२ [’द्वेळा. ईपें.अ[हे. 

९०० कींडांवै ठेंर्वीसार्दी ९९र्हे +ट्टे = ९९ट्टे कीं. द्यावे 
लागतात. व इन्कमटग्रावऱ्स ३. × ९० पै. = ९० पें. किंवा 
२ शि. ईपें. द्यावा लागतो. .॰. ३. कीं.… ९ [सें.ई पै,: 
२`ट्ट’ कीं, नितळ ९० ० कींडॉवै ठेंवॅप्वर उठाव. यास्तव, 

९९ड्रु: ९४९९ड्रु ऱ्ऱ्द्डूकींट्युया. =, ॰॰ट्रे-न्ग् कीं. [कवप् 
९०७ कीं.॰६ दिन. ८ पे. हेउत्तर. 

(“` ) (७ )ळूप्ग्द्प्ष्प्नूडहेंअ’ ब’क५ड’ 
अश्या इं, यांत र्वाठन दे. असे का अ अ[[ण व' यांच्या 
हिठ्शांवै प्रयाण ९: २; कॄ अ[[ण व'यांवै ५. 8; ड 

अ[[ण क्र पांवै ६: ५ व ईं आणि ङ यांर्वे ४' द्हाहँव्हुंट्टे 
अचा द्दिरतप् तर ९ आहे अतें म[[नल्ऱ्ऽ तर बरे हिरवे 

२ आहेत अशी कठ्मना ॰कला याहिबे. यावरून, 
न न क कू क क ङ ङ 
४ 3 २ ६ [" = इ ; ९० ऱ्ऱ्न्ग्ई द्॰ › 

र्
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पृधंक्रूऱणं. ५७ 

#:
५”
 

/॰
…^
^”
‘^
[ उ' 

९० 
ग्ळू 

॰ = ४. ९+२+ट्रे+द्+2 =ह् 
-.…० २०९ ५. ९ = [६२ कीं.अत हें उत्तर॰म[वरून 
बस ९२४ कीं. ,कस ४०९ कीं, ङत ‘प्हें८प्रु` कीं. व 
’र्ड्त ६8८ प. गिळतांळ हें उत्तर. 

(८) फांहोंएक काम अ आळा'गतहें अद्रुरूपें २७ 
आणि ९५ [दवसांत कारतात. त्यांनी तें अवऋपें ९२ आणि 

५[देवस पवत काम कऱ्यावर बाकावै काम ऋनें ४ दिवसांत 
मंम्नवठें. तर एकटा क तें काम [‘कतों दिवसांत करळोउ [_ 

९ 
!’ 
३ 

४ 

.. 

.. 

२७ : ९२ :: २ = हेंकप्. अनरेंप्ऱ् ९-(ल्+च्) 
९५: ५ :: ९=व्का.बवै ]ऱ्डूकाम कर्वे 

" ॰ . " ? " ४ [दवसप्त सपावलें ल् का. : ९ का. :; ४ [ . = 
९८ दिवस हें उतर- ’ ' 

( ९) ३.० ०८०टुं [हेंचें वमशूळ् अणि ९. ५९८९२८ 
[हेर्वे घनग्ळ कात. एका काटकोन [वकवृणांताळ द[न बाबू 
अनऋयै :: चू. व ९ प्मू ८ इं. आहेव. तर त्या प्तिकोंणाचा 
कर्ण काम अस[व[‘टुं ' 

१११ 
`;‘3०८०ठु॰॰= पथ्ड्रुछु = -… : ऱ्हुंदुप्ष् हें उतसुं 

`/९'५२…८ऱ्२॰८॰ = २९९ हें उत्तर; _ 

[क्तर्ण = श्याढ्याट्वें" =भां१६+टें०हैंऱ् वृंरंबूं [= न् ॰॰९ 
किंवा ४ फ. ४ इंहें' उत्तयू 

(१०० ) [\५० कींडांखऱलोळ उव्वन्नावर दर कींटा 

याग ५ पें. व त्या वराल उव्पनावर दर फ्[॰`ड[म[गै ७ पें. फशु 
द्याया लामतौ. असें असतां ज्या पृहृरयार्चे उत्पन्न ९४९ 
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’ ॰५८ गणितादर्स. 

कीं. ९० [से. आहे. [याचे [नवळ पासौरेक्षां ज्याचे उधाण 

९९ ० कींडांवर असून मानी ७ड्रे ॰पे. नॅ[ कमी आहे त्यावै 
॰उय्यन्न काम असल मतइजेष्ट्र 

ज्याचे” उत्पन्न ९४९ कीं. १० [वा. आहे [यास 
९४९ट्व ×५क्.- : द् कीं’. २शि. द्दें पे. कर द्यावप् लागेल 
यावरून १४९कीं॰ ९० शि. … द्पळी. २ शि. द्देंपें. 
= १४६ कीं. ७ [या. ८टुं- पें. [नवळ यासौ. पपिक्षां ७हँ 
क् नींक्रमळो झणजेस्ध्ईपँव्. ७स्ति. ८’ड्पें …७द्वैट्टे॰ 
=९8६ कीं. ७ स्ति.… ट्टेपें. [नवळ मानी असण्यास स्वर 
उत्पन्न जर ९५० कींडावर आहे तर ९ कींडाचो [नवळ 
मा[म९कीं.… ७पें. =हुं…ट्टेव् कीं.हैं`[ड् हाड्ळ. ॰॰॰ हें…हुंट्टेऱ् 
स्ध्ईहेंट्रे-दूड्रेभ्रग्भ्कीं’ = ९५० कीं. ९५[:[[. हेंउत्तर. 

(स्भ्भ्) ॰( ९९) सरकारचे पेंवप्वर एका गृइरयाचीं 
९०००० प[ङ[ऱ्व[ शें. द् ब्यान्नाची टॅव आहे. तावद्द्ल 

वषप्ता सरकार व्यास ॰तेव्इढोच [कम भरपाई देण्यास 
अपवप् ९०० कींर्डावद्दल र्दो २’. व्याज्ञाचीं ९९० कींडाची 
ठेंव दप्यात कबुल आहे. म'प्तोंल [या गृहृरयानै मयम संकत 
कबूल करून सें. रे व्याताचा ९२ पायाच्या [[ख्वखी 
ठेंव [वकत घेतला. तर ता ठेंव त्याने [कतों [वकत वैतलळो 
असांवळो व व[न्हृ[ स’कतायासून जें ब्यान उअन्न ईंब्णार 
ज्यात मद [कताऱ 

९००:९२: :९०००० प[. व्प. = म्टेंटेंमैहुंप्-म्दैदै कीं. 
= ९७८२६ट्वट्रे" पाडांचो देव हें उत्तर . 

९०० :९७८२९ट्वट्रे :: द्द्म् २९२४हैईं कीं. हूंयाभृ
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मवम संकैंतप्पप्घून. पुन:, ९००: ९००००म्: १९० 
= ९९००० कीं॰` ठव. यास्तव, ९०० :९९००॰ :: द्र्हे 
= २द्७५ कीं. व्याज्ञ वुतऱ्वप् संर्फेत्रापाघून. .: २९द्४त्हँ 
कीं. … २४७५ कीं. = ४५९२…र्दु कीं. व्पान यैद् टॅ उत्तर. 

पेपर १५ व[॰ 
(यू) ६५० घोडे देशांतरप् लढाईत नेतांना प्नवप्ष्ठांत 

९५४२ पींङ एकंदर रववै आला. थांवट्ट ’मशप्त आटॅप्भ् 
स्थावर व्पांतप्ल १० घेडि मरण पावळें. आतगें घोङघांप्नत 
येन \ फिलिप पवणें खचै ळव्गतळो अशी कल्पना कैल्याउ 
फितौ [वक्त मनास करप्क्कावा दोन्: तों सांग, 

एकंदर प्रवास ९० दिवस पपँत करावयाचा होगा 
अशीं आपण कल्ग्ना काडॅनंतर पश्नांवमार्णे ९० घोइघांचा 
शु० ×ड्रु=७हेंदिवर्साचा ७॰श्’॰ × ९० × ९: ७९ झिं. 

खचै कमी लागेल. व ६५० घोड्यांना ९० दिवसांचा खर्वं 
६५००शि॰होतौ. ६९० ० शिनू- ७५ शि. ऱ्ईष्टऱप्श्र 
शि. किंवळाम्हुंपु'कींझॅणांदैवसचि प्नवत्सांत खर्च आला. यग्जव. 

’…ट्रेधं 'कीं-न् ९५४२ कीं. :: ९० दि. =४८द्रि'. हेंउत्तर. 
(९) एका व्पांपारांत कीं. ".ममाणें पक्के द्दिल्लापार्में 

९६ [या. ४पे. व्याउव मिळते. यावरून ।हेठ्शावीं किंमत 
फापाँ व अहे हिस्से हुं कीं. द्ठाकी देऊन रोंस्वीनॅ विकत वै, 
तहै असतां ज्ञ. आपल्यास फितौ ब्यान वडॅछ? 

". : ड्रु :: ९०० कीं, ऱ्द्वैदैकीं. किंवा ९३. कीं. ई 
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[श ८पें०प्र मव्पेंऋ [’ रॅशाचाक्विंमत ॰हं उतर. द्रुसाँ,हें… ऱ्'कीं. 
" ळी' 

हुंन् पा- द्दट्रेटेंर्पो प्नव्पेंक हिरँशप्स द्यवि लागतात .. 
४१ ०० ८ "' 

ऋ" .: ९०० ॰॰॰. रु =उंटुंड्रुहुंहुंप्हुं’ ऱ्ध्हुट्टेट्रे इ उत्तर. 
(द् ) ९ इं. ९९ में. ९३. उकींउ वज्ञनावै मांडे समुद्रांत, 

तरमतांना ९ व. हूं. ईस्ड्रुघ. इं,पाण्प[च[ बापा व्प[[व्[`त. 
यावरून स् घ… चू. पाण्यार्चे वजन फापऱ् 

३९९७र्ढे घ ई, ९७९८ घ. ई.: :२९०९औं॰= 
फुंईंत्त्’ट्टेहुंहुंछ्ळू आस = ६४ पा. ९२ आं. हें उत्तर. 

(४)प्रक[ मृइस्थार्ने दोन रॅहेठवेक'पवळीमध्यें [मेचूव९० ॰ ०कीं. 
मव्ङवल घातळें. त्यांत पहिल्या व दुसऱ्या कंग्नोंचे द्दिश्ऽधचा 
अहुन्नामें हैंळा. रे व ॰शै. ५…प्नमाणें भाव कमी होता व पुढें 
पद्दिक्कार्कपनोचे [इद्शांचा सें. ७ प्रमाने गाव वाढला अततां 
व दुसऱ्या व'ग्'पनाचाज्ञे, ('. प्नमार्णे उतरला असतां त्याने 
आपठे सव [हस्ते विकले. तर यात नतप् झाला का तार्गां 

९० ० … द् ’ से. ९७ मावप्च्पा [हेरशांवो [कमल पुढें 

शं. ७ प्रमाणे जास्त ह्मणने ९७' + ७ =शें. ९०४ प्रमाणें 
शाळीं,’ ”. ९७; ५०० ': ९०४: "…हूऱ्..॰॰…॰ कीं॰ उव्पन्न 
९० ० -॰ ५ = शें- ९५ म[व[च्व[ [इ२शांचा [कैंमत पुढें सें. 
दु…ममाण्ळो-कमी ह्मणबें ९०. … ०. = शं. ९० पमाणें झालो…. 
.॰.…‘९५० . ॰९०० ॰० ९० _ ' ’ 

यास्तव, -॰टँल्हुं… ॰॰कीं +… -॰.॰॰कीं९ = ९००९न्टुंहुं-ड्रु कीं. त्यांत 
[‘वैहुंगुंचै समकीं उत्पन्न कींतोंळ् ह्मणबे व्यास प्रफंद्रींत 
९ट्रव्ट्टव् पा’ नफा हौड्रुछ हें उत्तर. 
(५ ,) एफ औंस सृट्याचो [ऋम'व ३. कीं॰- ९७ घि. 
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९०ईं पे, असवें. व स्रोवरनर्ची ( कींङचुंचीं ) नार्णी फरण्पांत 
२९ मा’गंपँर्को २ भाग होण अववै, आणि एक आंत 
द्दिगाचो किमत ९ड्रु पे. आहैं, तर २ड्रु९७ वोवरववै नाण्पांत 

द्वतौनॅ आणि होम [केभ्ळी अताव तें सांग. 

९३. भागांत ९९ भान छुद्व सोनें व २ भाग होणं असते. 
यास्तव, ,दृ॰ कीं × २९ = म्ऱ्’ट्वेंकीं. द्वातौन्णचीं 
किमत व ९इ प. × २ ऱ्’ळ् कीं. [हेणभ्चा किमत हाणून 

’…ग्ऱ्द्द‘व्" कीं. + व्टू‘ कीं.‘= गुंदुरँ कीं. [कैमतचिं नप्ण्पांत 
२९ भाग शुद्व तोंर्ने व २ भाग हींण असते… :. 

हुंहुंड्रु : २६९७: 3२९= …ई७२शुद्व सेंनिं }हें कार. 
॰_ट्रेव् ऱ् ऱईस्ष्श् ०0 २= ईष्टर्दुळोण. , 

(६) एका २० फूट खोल व २॰॰॰ यार्ड रुंड्रु पन्ना 
वै नदीच्या मकाहाचा दर तासांत वग्ळा ४ मेल आहे, तर 
द्वार मिनिटांत किती वतन पाणा समुद्रात जाते तें संगि. 
'९ घालू. ९००० औंस: 

४ मैल =॰९७६० × ४॰× २. फू. हाणून ६०' ›`< 
६॰० ×` ९७द्द्० × 8 × द्ऱ् द्८०भ्×ई०००० घ.ढू॰ 

पाणी एका [नावांत समुद्रांत जालें… यावरून एका मिनिटांत- 
’८॰’॰॰॰॰…॰ऱ् = ६२९६००० घ फू.फ्[णीजाईंल व च्पार्वे 
षज'नशू हूद्द्ईण्र; ०० ॰:प्॰०००अ[॰ =द्९ई००००ग्०पाटु 

फिना ९,७६७८५-2८‘ ९४ है. ९२ पाँ. ढाईंछ हैं उत्तर. 
` ( ७) एका ठ्यमाऱ्वर्दि दर कींडॉस अनुक्रमं ७ पें. क 
९०… पें. म्_[म्[[पें॰[ ३. : ५प्य्[[ श्याणांत कांहीं साक्रर खरेदी: 
फरून तिचें मिश्रण दर कींडात ९पें. ममांणें विंफर्ले असतां व्पारद्र
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से. नपभ्ग् अश्या त[ठा फप्यटोरप्लपिंशून्या पेंपरग्’र्यांल 
,: मे उदाहरण प[इ[॰ ) उत्तर. सें. ९ज्द्र कीं. 

(८) एका भरीव काव्फान चोकॉँनाच्पा तीन यानू 
अनुक्रमे ९४ साँरवळ्पा ५० [छफ, ९ सांरवळां ५ लिंक, 
_व द्९व् लिंक, आहेत. तर व्पावै [क्त्रतौघ्रव सांप्यळ्पप् व लिंक 
घनफळहॅक्लितें सांग. 

९०० छिवच्न् ९ तांरवळी व ९ घ…र्साखळीं == 
\०॰००॰०० घ॰ त्त्स्टफ .॰. ९2५6 × ९०५४ द्भ्यूंऱ्- 

" ९९२५५८७५ ›घ. लिंक = ३.९ व. सांरवळी 
२९५८७५ घ. लिंक हें उत्तर. 

(९)एक[गइस्थ[नें ५०० कीं. रवर्बंकरून में. ९ 
[मानाचे ९६८"…व् भावप्चे लेखें रवरँदळो करून तेच ८२: या 
भांबार्ने [वळून टाकले, तर त्यास किती त`[॰3[ प्नाळांऱ 

. प्रत्येक ९०० कींडांवै` ठवळीक्र ९द्द्व्"’, ॰- ८२द्वा = ग्ऱ्. 
`कीं तौटाहोंगे. ह्मगून, ९०० :५०० :: टेंट्वेंर्दैट्वेंन् र्पो- = 

"प्-इईंव्टुंर्मेंहें‘ [ किंवा रडूकीं. स्द्शि. ७ऱ्….ऱ्पे॰हँउतर. 
(९०) अनै व. सा. द्.शें.५ व्याज्ञाश्यार्णे ९००० 

कींड फर्मांऊ काऱष्ठे. व व्पचिं[_`फड फारेंतांना दर वर्षी तो 
ब्यान आणि मुक्त मिळून ५०० कींड देई. तर तिसरे 
वकीं [कवी कर्ज र्फेडणें राहोलऱ ॰ 

२॰॰:९०००::५कीं॰व्प[.= ९५० कीं. ध्यान 
:. ५० ० …, शु५० = ६५० कीं. मुद्द्लापैर्कीफेङ यास्तव, 
२॰॰॰ … ७० = २६५० कीं.‘ ॰॰. ९०० : २६५॰ 
:: ०. कीं. = ९९२ कीं.९० [सें. "’ ५०० कीं. …… ९९२
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[मे \॰ क्सिन् द्द्द्प्कीं. ० [रा. फ्रेड. यास्तव, ९९५० 
र्पो॰ …द्द्७र्पो. [.॰शि. = २२८२कीं. ९० [रा. 
हाणून, ९००. ॰ २२८९-टुं-० .: ५ कीं.= ९९४ कीं २शि. 
द्रुफ् क्.व्य्[[त. ०५०० कीं. … ९९४कीं. २शिं. ६ पे. 
; द्८’ष्कीं. ९७ [श ६ पें. मुइला’पेंर्को फ्रेड. पाजव 

२२८९ कीं. ९० ब्लि.… २८५ कीं. ९७ शि. ६ पें. = 
९८९६ कीं. ९२ [सें. ६ मे. कर्ब फेडणें रप्द्दिलै हे उत्तर. 

( ९९) एका [झ्तोंची उत्त्वळो रूंदीच्वप् ५ पट असून 

ळांवळो उर्चांच्या ८ पट आहे. व [तेर्चे घनरुळ् ९८२२५ 

ष, चू, आहे. यावरून [तचीं वरळी काप अलावळोऱ 
ळांवळो × रूंदी × उंची = घनफळआंत मश्नावरच्न उंची 

==५पटरूंदोवर्लावळो = ५× ८ पट रुंदी ॰॰॰ ४० 
रंदळो × रुंदळो × ५ रुंर्दी= ९८२२५घ. फ. ॰२॰० 

ड्रुदळोऱ् ९८२२५ ॰॰॰ स्'शा = हें/टुटुंटुंऱ् =र्दैर॰…॰ _"…ग्टुं- 
ऱ्हेंरॅ फूट हें उतऱ्क्रु ॰ 

( ९२,एफा खाणींवरळोल र्कपहुळोवै२० ०० ० ० कींड भांडवल 
आहे. व तीस रवणविंण्पप्चा वमर वर्षात सुपरिं ९५६९९ 

कीं.९द् [रा. ४॰पे॰रवर्च येतो. तर तीत दरसाळ [ऋतळो उव्पन्न 
हे[ऊं लाम'लॅ म्हणने मामळोदप्राउ त्यांचे [हृठ्शांवर शै.४ ॰पमा॰ 
कीं…व्पात्र देंतां येट्वेंलऱ व ज्या गट्युस्यांनों ९० कीं. [कमवोचें 
[हरॅशांचळो २ पां. किंमत कमी सखी असतां कांहीं [हेरवे खरेदी 

केल त्यांस झेफडा फित’प्० व्पप्ज्ञ [पळू लागेल. ? ` 
.॰९॰०० ' ६०० ००० 33 ४ = ९२०,॰००पीं व्पाज्ञपिंद्ल 

उन्पन्न होंउन शिवाय खाणाचा खर्च भागथ्यास९२० ० ०कीं.



द्द्'द्धे णणिनादशै. 

+स्५६९९कीं. ९३ दि: ४ ट्टे`. = ९७ 
[स. [[ पें. उत्पन्न ट्रसाल झालें पाद्दिन्नै. 

दुस्नाप्’ रे° ऱ्~ ॰श्या, व्पस्त॰- ऱ्र्मंर्में च्`= ऱ्प्श्वर्दो. ध्यान 
मिव्ग्टूं चांगल हे उत्तर… 

  

× 
पपर १६ वा, 

(९)एफ खोली ९६ फूट लांब, ९४पग्न् पग्टद् [, रु’द् 

प९९प्मू, ४इं. उंचअप्हें. तोंप्तऱफ्ड्रु ६ इं: हंदांचे 
कागद लावप्वपाचे आहेत. तर वर पाडाव २ शि. ई पें. ’ 
प्नमाणें किती रवचँ येईंळट्टेद्र चौ. फटास ड्रुपें. मबू "। लागते. 

` ॰२ × १२~टुं (प्रदृ` × स्ष्टहुं) चौनूफ्भ्' ऱ्ळूब्र्दु’ग्चौ. 

क्रूश्’ळु खोलार्वे एर'दर क्षेत्ररूळ. ग्रॅप्रतव,… "’ -:… २३ = 
…"_फठ' [॰कवाअऱ्- द्ष्टयार्ड फारझिंचा ल[व[. ह्मणन 

९: ’ … ‘: रैऱ्ब्लि = व्दुंञ्-हें- [रा. कागदांचो 

किंमत. ९चळी.४ फू॰:४-… ॰चौ. फ. ::कृहेंटॅगि॰=हुं‘०”…हुं[`द्दा.‘ 
तै’दै3__ट्रे_९ळू " ५१३८॰ २. ’. 

मत्रूरप् पप्रतव,…-- .. ['दें[. + ….कँ" [रा. = १४४. [रा. = 

९८ पो. द्[र[॰ ९द्वा=’॰ पै.हेंउतर 

(२) (९) सळोनॅ आणि सृपै यांस अनुक्रमे दर औंस्नाप्त 
४८". ('.[श० व५शि. ईपें. किंमत्रफ्टुते. तर ९५प्तिहीं 
[फपवाच्या नाण्पांत से. ९२' ५ नोर्वे व बाफांचें रुपें अल' 
व्यास रयाचँ वबृन काप अप्तम्व- “ ’ 

त्या नाथ्यान्वै वतन एकंदर ९ औंप्त आहे अशी आपण 
कल्पना करूं. नंतर पश्रा ममाणें व्प[त१ ० ० ::‘९२ " 

भ्न्ऽव् औंप्त.’ सेंप्नं व ९… ,॰ऱ्.…हें…‘॰र्भू› = न्…ळुहेंटुं. आहे सृपें 

     



॰पृथरूल्ण. ६'५` 

अस्वठें पाहिबे. न यांची [कॄहुंत अद्रुकॄपें, टुंहँहुं-शृं शि.’ प 
ऱ्टुंन्“॰×इ [३]. होईल, ॰॰॰ र… + ८. = शि. यास्त्रग 
`ट्टेट्रे’ शि. : ९५ शि :: ९‘ आ. = हूं…ट्रेहुं आंत [कदा 
द् पें[न`ब्[व् ९९… ध्ल्लहुंरँझ् येन… हें उत्तर- 

(४) येन घनचौरसर्देत्र्पा बाबू अनुऋपें ९०`आणि ९२ 
इंच आहेच त्पांव्पप् घनतळांचे बैरने नहूळोनर एफाद्दे[द्[-_` 
चे घनपग्-च् असून त्पळाच्पप् त्रुडार्वे पृष्ठपळा’त्र्ठा, त्या 
दोन च’ळोरतांच्पा वानू अटुंक्रपें [हु व९ल् हूंट आहेत त्याच्या 
क्षत्रपक्तप्रांवै वज्ञानाकों परप्मेर आहे. पांवख्न ॰व्पा है।दोची 
साली [कतळो अस; र्वोऱ 

.…_’*भ्×ढं› ’घ.इं॰ + ९२_’घ इं. =९ट्टे०6०`+ऱ्९खं२८ 
२७२८ व. इं." हँ त्यां हौद्चिं घंनपट्टेव्ठ झालें. व (९हें)" 

मू.”…(शुड्रु ) चौ. फ.=… चा….नू. किंनांत्र्दै 
चौ.’इ॰ इ.त्'य्[[ हृळीदाच्पप्वृंद्यार्चे पृष्ठत्तळंट्रॅ“ .`२`७९८ घ. इं. 
":- ’…हुंदु चौ.इं = गुंट्वेंभ्हेंट्वें = ’…॰॰…,ल्लहुं इं. किंवा ७द्र्दे’हैट्रेप्’॰॰ 
इ उंसृर.’ 

`(॰५ ) कँङन शहराचे र्पोष्टद्दापेंसाँन् एके` नळी सें. ८॰` 
ममार्णे नांटग्ङ पत्रे ईंसीं. अप्[ण` .पप्ष्ट्रपेंड पनांमीं _.तें ५९ 
पपणें’ [तकोर्टे लाघिलेलों _पवे' होता. व एकंदर पनांचीं सं; 
ख्पो 8५66० ० होता. पांपरून तिक्रार्टे लाविंहेंञ्र्ली पत्रे 
किती होतीं. ?"" 

९०० …- ८ =दौ. _९२ पाष्टपड्र पतें.‘ हाणून, 
९००. ' 8५०० ००० .: ९२=8९१०`०० पोष्टपेंड्र पत्रे. 
९" : ४१ ४०० ० ::५९ऱ्ऱ९९९ष्टश् तिकिटे च्यापेंढेर्ती 

  

" 
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६६ गगिंनर्क्स. 

पत्रे हौतीं. हें उत्तर. 
(ई) अचा चाल दर तासांत द्र्हे मैल आहे, तो २… 

तास वाचून गेल्यावर व हा व्पप्चे पाठीत दर ताताम्न ४ 
मेल प्रपार्णे लागला. तर तो अस केव्हां गांईंळोलद्वै 

द्र्हे×९ट्टे =…मैलअहाचाचून'मेंला, वक्- हा 
दर तासात ध्ड्रु …- द्द्वा = ९र्हे‘ मैल अंतर तोडला. हाणून, 
स्द्वमे ॰॰॰८॰ ॰॰॰स्ता'न् हेंरँर्मेंतासहेंउत्तर. 

(७ ) एक पींड ट्राम व एक प[॰ङ अवार्दुपाइच्च यांचा 
परस्परांशी सं'वघ काप आहेऱन२८पीं० ५अ॰[स(अप[डुं) 
यांत ट्रापवेंटर्वे रूप दे, ” 

९ पाड ट्रॅप्य = ५७६० येन ट्राम न ९प[ड अवप्र्दु॰ 
पाइझ=७०००ग्रॅनठाप. ॰॰. ९^पींड (अवार्दु) = 

"’-हें. प्’मैं. अथवा हें…टुं. "पीं॰" ट्राप हें उत्तर. यावरून २८ पीं. 
५ आंत (अंवप्है)- = २८भ्ड्रु वे हें…ऱ्ड्रे पौ'.टं1प .=’ ग्टुं-ट्ट-टुं’ऱ् 
प…[. ट्रॅप्पकिंदांऱ् हूष्ट्रप्मैं ४ आ. ९७..पें १९॰य्॰._प्रे॰ हेंउतठू 

(८ ) एक घड्याळ द्रुपारचे ९२ न[ज्[त[न[ बरोबर 

लायन ठेंप्न‘लैं. तेव्हां सृ'थ्याफांळचे ५ पानतां त्यांत ". 
नम्ज्ञण्यात ९० [मानेर्टे कमौ’ होती. तर त्यांत बे० "अं बरोबर 
". वाक्तींल तव्हां खरा .वेव्ठ काप अ'घप्’नोंऱ ’ 

संम्याक्राळ्चे खरे ५ न[ज्[त[ व्पांत ४ पावून ५०` 
मिप्नद्वै झाळां होतो. तेव्हां त्यांत बरोबर ". द्मज्ञहेत्र् असतां 
रक्रळो४ नळ, काप अतप्नळो१॰ 

:‘५ .: ५.=॰_- ॰…_॰त[.` किपा ‘. वाचून ९॰ [ते. 
` २"०देंहुंव् ते. हें ट्या'टुं



ग् पृथक्करण.‘ ६७ 
(९) ४०२६००००० चौ. इंच जामेंपरमुलामा 

देण्यास ९ घ. फू. धेत्रार्चे सळोन जर पुरे होत आहे. तर 
मुलाना किर्ती जाडोंचा नसेल ते सांग. 

९घ.फू.=९७२८घ. इं. ", ९७२८घ. इं.’ 
४०२६००००० चौ. इं. = न्…प्हुंटुंटुंळ् इंच किया = 
॰०००००४२९२९००० इ’॰ज|र्ड`प्हेंठ्या॰ ॰ 

(९० )एका व्यत्पम्यार्ने एपत'कंपनींक्लि ९०० हिरवे 
ग्९५०० र्पोडॉस रनरॅदळोर्कळें. मव्पेंफ [देर-सांबर ९५ [रा. 
ष्ठपे. २०शि. ९०पें. ३०शि. ४पें. न९८न्सि. ९पें, 
ममागें ब्यान घेऊन पुढें तें [ह्रसैप व्पर्नि लापन्याच से. 
४3. र्पो. नफ्यानें विकून टाक्तिठे. तर त्यास एकंदर नफा 
किंवा झालाट्टे 

९०० : ९५०० :: `४द्`= १५०५ [में. नफा. [दरम्यान 
९५न्सि. पपें. +‘२०शि. ९०पें. +’द्०[इळा. ४ पे, 
+ ९८ शि. ९ में.: _ ९००. शि. द्पे. पव्पेंक [हद्शापर 
ब्यान, .॰. ९०५शि. द् पें.’ × ९००: ५२६र्पो, «. 
[देर व्याज यास्तव, ९५०५र्पोट्वें '+ ५२६ र्पो. ५ [रा.ऱ् … 
२०६१ पीं. ५ [३1 नपत्र्प्हें उत्तर. ’ 

( ९९) एका गृह्रव्यानॅ २९६ यार्ड कापड, दर यार्डात 
७ [ग, १०व् पे. प्नमांणें खरेदी करून त्याचा… ., दर याडारग्’ 

९०प्ति. रैपें. ममळाणें. ‘हुंश,८शि॰ हु पे. ममार्णे, प 
वाकीचें सर्वं ७ [३1० ममांणें विकून टाफिठें. तर व्याप शें. 
नफा अयवावोठाफापर्तालातौतांग. , 

२९६ × "› शिं. ९० पे३= ९ऱऱ्-र्यो.‘ १८ शिळंऱ्ऱ्बैऽफे 
एपढेंदर फांपढाचौ किंमत..-



"६८ गणितप्क्को. 

५९ ×शु० [श द्पें०= दूप्पीं’. धीर. ९पें ] ३० ॰९८ 'ट्टे`[॰९ 
७८द्वै× ह्रशिईपें.’ =द्द्प॰[.८[द्ळा॰ ८`घ्`ळा॰ स्मि- ९पे.- 

.९८व्× ७शि. =९४पौ`. ८शि. ४पें, |… ९२ र्पो. ९८ 

…… [कमत॰॰_॰॰_[॰_]ल्ला`प्"प्प् : एकंद्रवमूळ ९८पळी९रळा९प<`रैद्रँळाद्ग् 

नफा, यास्तव. ९२हुंळ् ॰ ९० ०, :: ५८". = प्`-॰ कीं. [कैया ". 
पौ… ९९ शि. स्हुंर्मं प. शेंळूनफा-हें उत्तर. ’ 
( ९२) दर [हूंड्शाप्त ९२ प्मैं‘९० त्ति. द्द्ळंपेंब्लूषंमर्णे 

एका गृइरयार्ने ८ प[॰ ९२ _शिं. ई पे. खर्चावुद्वा ९०० ० 

परॅडांचें [दृस्से रनरेंदळो केल, तर तें [च्या अस्वप्तष्ट्र आणि 

दर [इश्यास २० प[. पमार्णे हे हिरसै रवांर’द्ळो कै…त्वे अ…ठ्यां 
_यों. द् ममाणें किंवा व्याज… [_मळू लानल्ड्रु ,? ,. , 

_ ९००० णें_.…८ या. ९९ [रा.द्द्पे ̀९_९९प[,, 
[रा. ई …द्रु हाणून, ९२,`ट्ट’ प[. ९९९८ या. :: 

[हैं. =७७[हृरर[इउत्तर हुंद्रुमेहेंट्टे. ७७ ›॰<२__०= 

ऱ्ष्टे० र्पोम्ऱ्प् _.प्हेड्रुशांब्रा किमत यास्तव-, [॰००. ‘ ९५8० :: 
र्पो. व्या. ऱ्ष्ठई’हेंमे’. [[[द्देळा 'याज्ञइउतर. ,०’

 ,’
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पेपर १७ बॉ, 
(९) एका घडचट्याचे पच्टि ९.९: वानतरें न्एकत्रहें होते 

तर ते फिरून एपव्त्र केव्हां; द्देप्र्तर्क्स 
९ यानल्प] [शनाप फिरुन कांटे एक’मेंकंळानर येणार 

॰नळाहींतहें व्घद्वळंअप्हेंऱ्रूं’ह्मणूनट्रॅळेंभ्डुं : :: =भ्व्व्’ऽ` ता. 
[च्या [ परनून भो मिंनिर्टानीं ऍ सां,`ऱ्



पृथक्करण. ६९ 

॰( या पुरनकांतोंळ् १२ या. प्[पर, उदाहृरण'८ बँ`पाहा.) 
‘ ( २ ) एका सात एकरप्चे देळातांन पाक, हृरमरा अ'प्तर्णे 

मूग अशीं तान घान्पँ पेंरलों. मव्पेंक धान्य बेनढंड्रुप्त जा- 
गैन ॰पैरळें आहे, व्पाजामेंवै प्रमाण अनुक्रमे ९ड्रु° , ९३ ॰रट्व, 
असें आहे. हेंच प्रमाण अनुक्रमे उग्र ल्यां घान्पांच्पग् एक 
एक एफराच्या [कमतावे `अ`सळ व एक एकर पर वालाचीं' 

किंमत नर ७ [[॰ङ आहे, अशी कव्पना केली तर सर्वे धा- 
न्याची एकंदर [कप,न काम होड्रुल'ऱ ‘ 

[भ्ञ् + ९३" + भ्ट्वेंद्वा = …ट्रे’एकर शैतांन तीन घाईंयै‘ 

अनुक्रपें स्व्, स्हुं, व द्हुं एकर थाहैंन तर ७एक’र `शेंतांन 
नसेल तान थान्यै अनुक्रमें [कवि क्सिळी एकर ’अतांकी' ’ 
यार्वेष्ठतर,’ ऱ्द्वैएकरवाळ, १-हुंएकरहृरमर[_ब्[ ’… ०'ए`फर 
मृग हें आहे. आतां एक __एकर मर नप्लाचीं किमत जर“ ७ 
[[[ आहे नर यानड्रुन, स्व्हुं :॰ ७'॰ .: पूहुं = …ट्टे [[. _हूंरमऱ्प[॰॰ 
चौ प…‘रठु' . :: ९ठ्ठ=` र्डेट्वेंपीं गुगाचीं [कॅनन झाकंळोर्दु 

यास्तव. '…टुं × ७ = _१९६गें [कमल याळांचीं. ’ 
_"ऱ्हुं× ’ … = २`०‘गै’. ".[श [कथन इरमग्पाचौड्रु 
"…टुं× हुंद्दे" ` पुं=`.९४र्पो स्विळा _द्_प_. कि. मुनच्चिळो. 

बेरीज घऊ'न तवृं’प्नळाए ०र्पो. ईशि. द्पें ’एकदर [कॅनन हंउतर. 

(द्) ,द् आर्णी 8 यांच्या दरथान मिंनाऱफांठा अवर 
फांट्रघ्कॄछ्या पुढें द्॰०॰_घरें ( मिंप्नय्, ), कव्हां ज्ञाईंळ _ऱ- 

द् वाजतांना’अनरफांटा मिंनोंठकांठ्याचे पुढें ६ भाग 
आहे.हे अंतर तोंदून शिवाय द्प्’ घरँ ह्मणग्ळो ६ भाग:



७० . गणिनार्का. 

असे एकंदर द् +…६ : ९ भाग [मनिठकांठ्यास' अंतर 
तौडार्वे लागेल. यास्तव, शुभ्र : ९ :: = हें,- तप्त 
किंवा ९ वाजून श्एकँ मिनिटांनीं हें उत्तर, 

( ४ ) एक होड्रु दान नळ्पट्वनप् अनकमें २० आणि 
२8 मिनिटांत मला न तिसरे नळीनें ९० [मेप्नैर्टात रिकामा 
हेंप्वो. तर [तन्हौ नव्या एकदम साडल्पांअसर्ता ९५ [पाने- 
टांन [कवी मरेलऱ 

व्’व् + त्त्’प् ऱ्त्है हूंळीद् एक मिनिटांत दोन नरॅळ्प [नळो’ 
भरतो, न व्व्’ [रकाना होवो॰ हाणून-… ”ग्नू, _ 3… = कै. 

मिनिटांत भरतो. ॰॰॰ ९ मि.: ९५मि.: ॰व्ड्रव् ही, = 
दैप्दभरेळहेंउतर. ॰ ’ …… - … ` 

( ५ ) आगगाद्दावै एविनस्थिप् एका चप्कप्चेप् व्पप्त ५चूट’ 
असून ६ मैर्लात त्या चाकाच्पा २५०० फेऱ्पा होतात. 
यावरून… पळावरून चालतांना च्या चाकचिं किती अंतर घसर॰ 
थ्या'त जाये तें सांग. व्यासाचे ९.९ ४९६’पव् नर्तुळापा 
पर॰`[घ असतो. 

५ × द्ब्लू=९४९६ ९५. ७०८ मूठ चाकाचा घेर’, 
यास्तव, ९५. ७० ८×२९० ०=द्९२७ ० फूट अतेर २५० ० 
फेऱ्पांत चाक _जारँल. व ०६ पै= ६९६८० फूट अंतर 
तें जाते.: ६९२७० चू. …द्दूंई८०णू. =७५९०फू 
[नव्या ९. ४९७५ मेल अंतर घतरण्पांत जाते. हें उत्तर. 

( ६)=(८) २०शू॰लांन,९९क॰ सं., घ्’द न ९९णू, ईरगुं 
उंच असा एक गनताचा गंच ९६० बोटे ९ दिवसांत 
खाऊन टाकतात. तर ९५ पार्दे लांबृ, ". कळू. प'दृ प 

की
ं;

 
ळू
प्
‘



स्थष्रण. ७१ 

९४ मू. उंच भतप् गं'ञ८०चौदेप् " कतों [९देपष्ठांन खातौव्ऱ 
२० फ. स्५×द् चू. ]: 
९९हु फ :५ फू. [} 

  

९६० घ`[॰ … चौ:- ,! ” व्यस्त, 
स्५×द्×५×९४×९६०×९×२×४ ~ 

:, …… , =८प्दै. इउत्तर. 
२०×४५×द्द्द्×८० ' ' ’ 

(९…) ९२० पौ. ० [ह्या ७ड्रुपें. ९ मप्'हे’पांनळो’ ष्पप्प' 

वे आहेत. तर शें. ९२ मम्याव्या ठेंपोप्त [[ ब्यान पा 
ममार्णे ह्यांची नतप्पानळिकमत काय होईल पु, , _ 

९२म॰: ९ ०.3: ४ कीं. =९ कीं. सें.” ९२ माद्मव्याठेंषीचें 
व्याज. ९९: ९०० :: ६… = ";-`; पौ. पांत स्००मि- 
ळत्रून -…`श्"व्’ रास. यास्तव, भ्-ग्र्दुऱ् . ९९०,॰…प्॰॰ .. ९०० [[[ 
=९२५पीं. ९८शि. रपे. हॅउत्तसुं 

(९०)एक[ दैशांताब्द लोकसंख्या दरतप्ल र्दोकरा 

३. मप्रांर्णे वाढते. व तातळीरव् सें. ०५ प्रमाणे कांहीं लोक दर 
साठ देणांनरात जातात. असा नित्य कम सुरु असला तर 
५ मे नर्षाचेद्देप्वर्टी लोकसंख्येत सें. किती नप्दर्दोईंळऱ 

वरील [नण्याममांणें ज्ञरद् वर्षांत एकंदर एफांदेंर्णांर्तांल 
८९० ०० लोक देंशांतरांस गेले असतील तर त्या देशा- 
ची लोकर्घप्आं काप असायों “: _ 

वरील मश्नाचीं रचना चकद्मढ व्पप्वांत रास फाढ्याग्पांत 

दिलेल्या प्रश्नाचे पद्धतीवर अहि असे पृक्ष्म मि'पांरांर्तीं परम 
णानांत येण्यासारखें आहे."



७२ गणिप्तप्प्सँ. हे 

, सें. ९ वाढी'तौल सें. .५ लोक देशांनरप्त जातात ह्मणगे‘ 
स्रोकसॅख्पेंत खरळी नाद द्रताल ९…- .=५ ९. ५ आहे. असे 
तम्ठें. आतां ह्या देशाची लोकसंख्या कांहीं एक आहे अशी 
आपण कल्पना करद्रे. नंतर, ९००: ९:: २० ५ यादऱ् … 
याद प[त एक मिंळनून ९द्वा…’॰ = ॰॰॰..व् ’पदिंस्यैनर्षांचीं लोकसंख्या 
साली याप्रमाणे पांच वर्षांत (" ..…. ॰)॰’ = हें…हुंहँटुं'र्दुष्ऱ्-ऱ्हुं झेंईंत. 

"’ ९‘ . ९०० :: कैऱ्टुंद्वैहैटुंट्रे= ११९…९४०८ .॰. 
स्पणने ९९.९_:०८॰._.. गे. वृप्ढ हें उत्तर. 

पुन:, ९०० : ९॰ ॰ = …. लोक पच्चिठें‘ पर्षीरू 
देंशांनगंत [लि. ९०० : "’-॰॰॰ऱ् :: ॰५ = न्…ऱ्ऱ्हुंर्डट्टेलोंक दुसरे- 
क्र्षीदेशांत्ररग्प्त गेले. ॰‘॰ ॰॰॰० +ऱ्टुंऱ्.टुं॰-= "`-’<ऱ्ऱ्०दुट्टव् यारतव, 

›,…हुं…ऱ्॰ऱ्ऱ्<`›’॰॰ ॰ ९: ॰८९०००८-०८०००००० लोकसंख्या 

असखा. है` उत्तर. _ 

(९९) एक क'फ्न्री ९० ० पींड किमतोंचे [हेंश्यावर से. ५ 
प्रमाणे व्याज देते. न दुतरळो ७ [में. १० [या. किमतोंचे 
हिश्यानर सें. पट्टे ममाणें ’,ब्याज देते. आतां र्दोन्इळी क'पनींम् 
तोल [हूंश्शाचा भान अनुक्रमे ९२ थ्ड्रु पौड व ८ पौ'.९०[द्दे[. 
झाला आहे.. तर दुहां दोन्ही कपनळोपप्घून द्दिरतेंदारांत णेंऱ् 
व्याज मांप्त होईंल 'रपप्र्वे प्रमाण कापऱ . 

’ ९०० : ९२४ईं :: ५ पीं. व्या. व्यस्त.- =, 
`॰॰॰.ट्वेंऱ्…-गुं’ पँहें. पुन: ७व्° . ८त्त्° .: थ्ट्टे पौ. व्या. व्यस्त. 
= द्वै-ट्रॅ-हें` यास्तव, ”‘-॰॰॰ऱ्ऱ्’० . ग्-"प्, [कपा आंतैसंट्रेय्प रूप देऊन 
(८००. ॰ ७२९१ प्रमाण हें नजर, 

(९२)एक पेंटीय्भ्गू, रेरँ लोकद्न्णूरंदन’ 

  

   



पृथक्करण. _ [आं ` 

२ हू. ९ इं. _रवेंळोरव् आहे. तींत ९२०० पुरतकँ_ ठेंद्मपयाचीं 

आहेत. प प्रत्येक परतक ९०ल् इं. लांब ष्ठड्रु इं. रूंद्न 
९2 ई. नाड असे आहे. तर [कतों पुरतकॅ बाहेर फाढमीं 
लामतौलऱ 

पेंठोचे घनफळ ६६ × ६६ × द्द् = __७४८४४ घ. इं. 

क्षाल्ऱ्हुं'. न मव्पेंक पुस्तकांचे घनफळ… ×ईं›_< ’….प्’ = 

`…दु`ऱ्९ घ. इं. आहे. यावरून पेंटप्त ७४८४४ ’ …ट्वहँभां = 

९९५२ पुरतबँग्’ यावतोल असे झालें. ॰॰॰ ९२०० _. 

९९५२ = ४८ पुस्तके यार्हेर ठेंयापाँ लागतील. हें उपर. …



थ्याट्रिक्यूळेंथ्ळान परिंट्रॅपतळील विजगाणेंतप्च्पळा 
प्नभांच ष्टपक्करण- 
ट्री 

९८७६ यातून ९८८४ साल पावैवॉ. 
‘_`स्किळं` 

१८७६ 

(९)(२`)__ अ= \, नऱ्'द्. क= द्,यानरून 

खापोल पदांची [कमत क[ढऱ 
द्भ=[न… न्यू अ+( व…द्अ) >]… 

- ७अ-[द्अ-दूं ४अ॰(५क…२अ) }] 
द्अ-व+अ+व…द्अ द्-२+९+२…द् __९ 

=॰_…_॰ 

७अ-रैन+४अ…५क+२थ ॰…७…द्+४ …९५+२ "५ 
हैं उत्तर. 

(९) अऱ्प्’ऱ्’; वऱ्ऱ, क्ष न्द्हँ, ष = ९हें यावरून 
(अ+ब्[ ) ॰रँ/ऱ्क्ष्नूऋपँश्चानी .पयेऱ्क्ष्च्वे) यांची [कणा कप्ढऱ 
=२हृ×थ्ऱ्ट्रां×<भ्टु -›+द्-…२×क्तभ्ड्रुटुं.भ्_॰ = (९ट्वें×९व्)+९’च् 
-(९×९च्)=`ऱ्ग्’ऱ्+’॰॰ हुं= ['?’; [॰कनप् थ्द् हैं उत्तर, 

(४)(अ)र्थ+पँ+र्चे+९प[स॰र्ध+पँ …- 
न… ९ पांनीं गूणऱ › 

[(क्ष्श् +०[+(च्च[+९› ] × [क्ष+र्प)- ( चँ+९) ] 
=(अँ+र्थं)" …(बँ’ + ९)ग्=क्ष+पँ+२सँ 
…र्बं-॰९ ॰॰२ब्'र.हेंउत्तर॰ 

  

 



पृथक्करण… ७५ 

' ’ ' :. …’ 3 . 
(व) क्षन्-ऱक्षव् पव्+प१पांस्र क्षा’ …ऱक्षब्लूपब् 

+पत्ऱ्पांनींगण 

(क्षव्-द्ट्रेक्षव्’पव्+यछ्॰)= क्षहुं+४क्षव्यहें 

+प२-४क्ष<यहुं+२क्षभ्प४-४क्ष८प८॰क्ष२+ 
’ १ _ _ 

श्क्षव्पहँ+परँ…ष्ठक्षऱ्पव्-४क्ष८प८हेंउत्तर. 
(") (अ) २४२ क्ष” …प यास द् क्षय पांनौ माग, 

(द्क्ष)-__`"प 
द्क्ष-प 

प॰+य॰’ =८स्क्ष 3+२७क्ष ॰’प+९क्षग्पच्+द्क्षय +प” हेंउत्तर- 
भ्_`.'. _’_॰ 

(व) क्ष्य्२+क्षग्प-क्षप’…पश्…पांत क्ष+क्षग्पश्+प पांनींमप्ग 
3 १ , म् 

  

=(द् क्ष) +(द् क्ष) "प+(द्क्ष) प +भ्×क्ष्ग् 

’क्षग्-क्षपफिक्षग्प …प’हें उत्तर. 
अ`+अब ॰ अ व … 

(ई )…न्ड्_यप्स.……व ……पप्नप् अनुकयें गूण प 
अ +व अ-ब अ+व 

गुणाकारात काप अंतर पडते ते सांग, 

  

,… ' ॰ ॰’7 

अ` +अब× अ अ अ व अ+अग 
’…झ्…-… …( +) ’ "आणि १ २ × 
अ +ब ×,अ~व ॰(अ २६’+ब्प्) (अ…व) _ अ +क् 

व =अव ॰॰॰अ(अ+ब) अबु 
  

अ+क् अ'+ब ॰॰(अ +ब `॰)(अ-व) अ +`पशृं 
(अ+व)… अब(अ…व) अ #…हें बुवा 

(अ`ग्…+व)(अ व) ॰॰अ-व 
 



७६ गणिनाद्र्श्व. 

’( ७) खालील दोन्ही अपूर्णांकास अतिप्तद्ळरूप दे.” 

(अ) द्क्ष …द्प क्ष…पँ क्ष’…क्षपप् क्षयूय”) 

  

क्ष… ॰प तें…र्में›’ टू…प क्षग्+प` 
, 

(न) क्ष **…- ॰` +…2___ 
हुं+=क्षप 

क्ष…प ‘ 

(अ)=(२ड्रुर +॰`२प +२क्षप= क्ष …प)’ 
(क्ष +क्षप- क्ष +प ): (क्ष+प) ’(६1+प)प= 

क्त’षदें उत्तर. 
प "" - * 

(क्र्पोऱ्क्षऱ्चूभ्प …_ ऱक्षप-पँ हें 

प+२क्षय…यै क्ष २क्षर्मे-पँ+क्ष…य उत्तर. 
(८)क्ष’ …द्अटुंक्ष…२अ वक्ष’…अक्ष …ध्अ’ यावा 

द्द० मा_० काठ ।। क्ष… …४, क्ष… …५ क्ष +दूं, आणि क्ष …९ 

यांचा ल० ता० माज्या काठ. ‘ 
(अ+क्ष) (क्ष…ऱअ)त्र(क्ष +अक्ष+२अहुं)(क्ष…९अ) 

'पांन्ना दृ० मा० = (क्ष… २ अ)हें उत्तर. ’ 
(क्ष+२)(क्ष-२), (क्ष…२)(क्ष॰-च्स्), (क्ष+द्) (क्ष…द्) 

.॰. याचां व्०सा०मा० = (क्ष+२)(क्ष…२)(क्ष-द्)(क्ष+स्) 
हें उत्तर. 

( ९ ) (अ) क्ष +ङ्म यांचा घन फरं.‘ 

ऱ्क्ष ’श्+द्(क्ष )×हेंक्त+द्(क्ष्ग्ळा)हुंळू+ट्टेड्रु॰=क्ष+द्क्ष+ट्टेंक्त+टँय् 
हू उत्तर. 

  

 



पूश्याण. ७७ 
(व) ४ क्ष+ई क्ष+व्ट्टे क्ष+`स्५ क्ष+२५ पांचे’ 

वगमूळ कप्ढं. ‘ › 
४क्ष प्+ईक्ष’+‘॰ऱ् क्षम्+ स्५क्ष+२५[ऱक्ष +व्क्ष+५ 
ध्क्षप् हें आर. , 
भ्८९२ 

+_प्क्ष। ईक्ष’ +दृ॰क्ष 
धुंक्षप् 

!र्दुक्ष +ठुक्ष 

स्०क्ष +भ्×५ क्ष+२५ 
४ क्ष +द्क्ष+५| २ ॰क्ष +स्५ …२५ 
  

( \० ) खालाँछ तमळोकल्र्णापामून क्ष चौ र्किं० लाट. 

_ अ',(`-`॰ + म्थ्या) = ( 8 क्ष + भांरँईक्ष’रांव् 
ब. भांक्ष्क्त+ऱ८ \/क्ष+द्८ 

॰ श्या’ष्ट = र्भांक्ष+६॰॰" 
अ' वर्षे करून, "स्+४ क्ष+8\/क्ष=8 क्ष +र्भाट्हूक्ष+ट् 

पुन० व`° फ°,स्+९६ क्ष+८ळें‘क्ष= १६क्ष+२ 
॰॰ ८`/क्ष="स् -॰न् क्षप्न्प्हेंद्वैचर. “_ 

२४ " ९२ ” ९8 
वा स्.रॅळुक्ष+भ्॰म्+……॰'॰- ……-== -‘-॰ 

  

_ ॰'॰॰ द्भ्/क्षग्म्’ .८ = ४`यॉक्षे+हेंस्`दूं ॰’॰"/क्ष= ऱर्किंक्ष अन् ४हें उत्तर. 

` (भ्भ्भ्र्दु) ९९ या संख्येचे असे पांच भाग करा` कीं 
व्पांतोंच् पहिला भाग दुसऱ्या पेंक्षप् द् नो जास्त, तिसऱ्या 
पॅक्षप् ९० नीं' कमी, चौथ्यापक्षा ९ नो नाएतक् पप्चव्पाप् 
पेंश्ना ९६ नो कमी असापा. यावरून ते मागफांय अप्तवित्रू



७८ गणिपांएशै. 
… (क्ष… ३.) +_(क्ष+॰भ्×॰^) +_ (क्ष… ९) 

+(क्ष + ९६) = ९९ ॰॰॰ ५ क्ष …स्ऱ’ऱईऱ् ९९" 
क्ष =‘… = ९७ हे उत्तर. यानख्नवै मान अनुकपॅ. 
\७,९४,२॰_७, ८ व द्द् असावे हें उत्तर. 

( \२) एका गृहृण्यान’ एकात विचारले अं[व्[॰[ किंवा 
पांनर्ले. तेंव् ॰॰[ दुसऱ्पांनॅ उत्तर केलें कॉं अक्ऱफांठा आणि 
मिंनिक्कांठा हें ५ आणि ६ यांचे ट्प्णान एकावर एक 
आले आहेत. यारॅरून तेव्हां _फितों वाचले अप्तविऱ 

क्ष घरें अनऱफांटा चालला असतां तेन`. च र्वेळांत 
मिंनिटफष्टा ९२ क्ष घरँ चालला असें होईंष्ठ. न अवर 
र्फाऱप् मिंछ्नटकछ्येघ्वै पुढें ५ भाग ह्मणजें २५ घरे आहे 

॰॰॰ पूद्क्ष- ॰२५+क्ष & क्ष… रक्त यास्तव २९+२क्क= 

=त्२७, [`मनिर्टानों` त एकावर एक येतील हें उत्तर 

( १२ )(अ॰) क्ष+२य=स्ष्ठ… …द्ज्ञड्रु यांत क्ष, ष, हा 
(व.) २क्ष+१ज्ञ= ८+स्प यांची क्सिक्कास्ना 

(क.)द्क्ष+४प=५झ्…४ 
अ. क्ष+९प+द्झ् = ५१ फ. द्क्ष+8य-५ज्ञ = …8 

न॰२क्ष+४ज्ञ-द्प= ८. ङ. द्क्ष …प+७झ्ऱ्’ २२ 
_________ ”॰__-…… 

ट्वें`ड॰२क्ष…- प+७ज्ञ =२९, ’ फ. .५प…-भ्×२ज्ञ=-…९९ 
॰अ. २क्ष+४प+द्द्झ्=९८ .॰. इ. ४२प+भ्×२ज्ञ=९२० 

व, २क्ष+9ज्ञ…२प=८ ‘ फ. ५प-९२ज्ञ=…२हु 
  

’ <७'4॰+ऱ्स्इ[=२_०` ”’ ४७प = ९४ 
द्रुपांस यूनींगुणूनऱ् ;. - ष= २ न् 

४२ य+\२ज्ञ =भ्`२० [[ = ६६} [” 
;“ क्ष’ऱ्’.



धारण. ७९ 

, ( स्ध् ) अ आणि व हे असमान द्र्व्प घेऊन ऐनळप्न- 
यास वसले. त्यांत अ मभम्स्५० म्नपपे जिंकला. व ब५० 

स्पर्षे हरला. तेव्हां अ आणि व" पांच्पां द्वाणांर्वे प्रमाण 
३8९ झालें. परंतु जर था ५० रुपये झाला न व ९००६". 
मिळविता तर अ आणि व यांच्या गांङनलाचें प्रमाण-५४९ 
साळें असतेंट्युपिंख्न मव्पेंकप्ऱ्वै भांडवल मपमा'रर्मो काप होतेंऱ 
क्ष + १×५०8 प … ५०88 द्थ्र ॰'॰_ऱक्ष+द्० ॰ऱ्द्प…स्५॰ 
क्ष …- ५०ऱ्प +९° ०३१ 8९ "० ९क्ष=४९०=५प+५०० 

यांतील मयम तमीकद्णम्म्र ९नौ न द्रुतन्यात २ नंळो गुणुन. 
`स्८क्ष +२७ ०’ ० =२७ प…- ९द्५० वजा नाक? 
`८क्षऱ्- ९’०७ ’ऱ्स्ष् पशू, `०प्ण्} कुखुन 

॰॰॰० स्७प=५९५० ". ऱ्रैळूभ्ष् हूं, , ‘ 

यावरून अचै द्०० न क्र्वेव्३५॰व्. मांडनलहें उत्तर. 

( ९५ ) _फांहीं गेर धान्य काही गणन मनष्पस्कि ताप्खें 
वाटतें. त्यांत १.० मनुष्पें अधिक“ असर्ती तर प्रत्येकास एक… 
एक खैर कमी मिळाला असता न ८ मनुष्पँ कमी असता तर 
प्नव्येंकप्त एक एक गेर जास्त मिळता. यावरून एकंदर म. 
नुव्'में [’कतीं न मव्पेंकप्स' क[य्[ काम मिंळांलैं तें सांगा 

यांत क्ष मनुष्पँ न प है।स्’ धान्य होतें अशीकल्झ्या’करळं. 

  

  

प प _स् ] वैरप्ञ म प ॰॰९ 

क्ष" क्ष+९०ळु … घेऊन क्ष…८, क्ष+१×० 
न प ‘ ॰ श्चं`+२क्ष-८० 

…… _ _८१ 00_ प‘ .._… 

 



८० गणिनाक्तीं. " 

॰ , ही किमत प्रथम तमींकऱणांनछ्न हून 
क्ष +२क्ष…८० क्ष…८ \ \ ८० 

-…-…-…= ०……=९॰'. 
९क्ष ९ - क्ष 

क्ष=८० यावरून ष =: ७२० हें उत्तर. 

    

१८७ळुश्र् 

(\) (भोक्षहेंस्ड्रु यावस्र्डेन ‘ध्रटुऱ्श्ट्वप्'द्धेग् ' 
_क्ष्प्(भ्\+॰प्हुंय्॰)ऱ्हेंय्3 

(ग्क्लि-[भ्न्र्दु "(स्'भ्भ्- न्…) )] ].प[चीं[कमत फाढं. 
_ = ..र्तांळू ›… › झा! +॰… ’ 

` अ =॰ऱ्…"'--…’……ऱ् , = (५४ हें उत्तर- 

( _ ;(स्-शु)॰+ ऐ" २७ 

(न) ९…`[९_…’< टुंस्-फां-भ्. }] १-[ [६७९ 
`~॰९+९]= ० हेंउचर. _ _ 

(२…) ९अर्वे द्अस्किर्न) ॰॰॰{ ४(क॰॰ङ) 

_ (छु ९९(क्ष+प)॰,॰॰’ ॰ [७(क+ङ) ऱशुअर्वे 

  

  

  

) 

॰४(क्ष-पँ) हु] 
(बुं) ("‘अ+क्ष [[… क्ष 5… खँक्षु ऽड्स › +ठुल्लक्क 

`"टग्[घ्[ आतैसस्ळ खूप देहें, 

२



- पृथखूण, ,८९‘ 
९अबै ×७ (क+ड) ४(क-ड) 

९६(क्ष+य) ×द्अ(क्ष-य)` _× द्स्अबें 
  

    

…-…-- =…स् इउत्तऱ 

अ ` क्ष अ. 
॰__….……;+__…'…॰ ' …… _. _.+-….…॰ +-_-_॰…- 

(_वृ)( क्ष ’अ+क्ष ) (अ क्ष अ(अ+क्ष) 

प्अक्ष+क्ष +अ+क्ष › क्ष+श्रे क्ष अ-क्ष हें 

""'न्अ(अ+क्ष) क्ष क्ष क्ष अ अ उत्तऱ्’ 
(२) ८क्ष४ +क्षय ……य यांत क्ष-यू य[न[ मप्मून म[- 

गाकप्रांत क्ष चा गुणक काप येतेंप् तो सांग. _ › ’ 
… कर्बी प्रमांर्णे मान[क[॰र केला मक्का भागांकर्सिन 
__क्ष _चा गुणक २य येईल इ उत्तर,. 

( [3 ) क्ष… क्षय…द्द्य ”न क्ष… ध्क्षप; …क्षयक्कोर्प 
याचे गुण्प गु’णक पाड वभ्भ्+क्षक +क्ष + भु'हें आणिद्क्षां- 

›.द्श्चंव्+द्क्ष+द्क्षरँ_ पांचा' दृ० मा० कळाङ‘डॅ 
, (क्ष-द्प) (क्ष+द्य)व (क्ष…य) ( क्ष…द्य ) 

(क्ष+२`य) गुंण्यळु गणक हें उत्तर (स्+क्ष्ळारॅ) ( स्+क्ष )न्ना 

(स्+क्षऱ्)(२क्ष+द्क्ष)॰॰ ॰य[च[दृ०म[०= स्+क्षरें’ हें उत्तर. 
’ (५) जरक्षयऱ् अब(अ+व) न क्ष…क्षय+में= 

-अ+न आहेत तल्( बु अ…यू›धं (व…- हुं-ळू)=०हें[सें’द्व कर. 

द्क्षपऱ्द्अब्रूअनृप्हुं) हु पुनभ् अ+न त्क्षुपु हा किल्ला 
लँ २ 3 3 _ अव 
`क्षप+पऱ्अ+व "‘ ॰ " 

नूतन मुमाक्तऱ्णर्पि [ळुहूनर्मं 

(क्षर्रयु)`=(अ+व) (अ+ब)श्- 
 



८२ _ '[णियाद्र्दू 

ञहैं, अव(क्ष+य)' =(अ+ब) क्षय॰॰॰ अथ (क्ष+प)॰ 
॰॰…(अस्य)ग् क्षय = ० पांतोव्रॅ पहिली बांबू सोडवून. 
अवक्ष + अबपँ- अँक्षय- वै क्षय… = ० र्यातोळ् र्दोग्ऱ्ईंप् 

२ क्ष य क्षपक्षय_ 
माणूस अँवै पांनौ सांगून, ……+…-…-~ '- ० 

अब अव र्वेर्थं 
क्षय क्षय 

यांतील मयम बांबूचे पुण्य गुणक पाडून (अ व )(बळा ॰अ) 
~ ८ ० हें“ [प्तदू - 

( ई ) २क्ष-८, दूक्ष-९क्ष+६, व ६ क्ष+भ्×८क्ष+१९ 
यांचा ल’० ता’० मा० कप्ढं. ' _ 

२ (क्ष+२ )(क्ष॰२), रे (क्ष…द् ) (क्ष-स्) प 
६ (क्ष+२) (क्ष+भ्×) यांचा रू० स्रा० म[॰ " 
६ (क्ष+२)(क्ष-२)(क्ष+भ्×)(क्ष-भ्×) हें उत्तर- 

(७) ४क्ष्’घ्…स्२क्ष+२५क्ष …ऱध्क्ष“ + 'स्र्दैक्षन् पांचें 
पर्मंमळ आणि ८क्षे_… १२र्दी+६क्ष… द्७ क्ष+द्६क्ष-९क्ष्[+ 
५४ …२७क्ष-ग्`७ यांचे घनशूळ काठ. 

8लॅ+शूद्क्ष+९५क्ष ॰॰२ ४क्ष+स्ईक्ष(९र्ते+सौं+ ध्ब्लॅ’ 
ष्ठक्ष 

'स्द्क्ष+२५क्ष 
श्लै’द्बुं'स्ऱक्ष-प्तीक्ष 

भ्ऱ्हूंहुं-ऱ ४क्ष+स्ईक्षत् 
स्ईक्ष …२ 8क्ष+९६क्ष 

”’ भ् 
९क्ष` +]` क्ष’ + ४ हृश् हैं फ्र्मंशूळ हें उपर. 

४६रें+ईक्ष’ +४क्षे” । 
 



८रै प्गणंण. 
.झाहिंक्क …द्वि प्नङ्मष्ठ 

……फ् झ्यार्टियिघ् ……फंर्जिहिं 
ण्व्छ 

र्टिष्ठठिंप् …क्लि …प् 
…»… |ष्ट८भि 

_ 
_ 

.दिंप्रि ८ढ्या 
ष्ठिर्टिय्य ×! 

था। 
झु. 

_ * 
+ 

* 

 
 

 
 

"
'
!
 

_^×- -××.……×॰ फुंऱ् 
9×प्फं ’×। 

…… अ,.» + फु छाण् 
य् ×× 

+फं 
××[__ 

फं××र्के×+श्वा×× 
×! ।र्केग्छध् 

× 
 
 

।
|
।
 

_ 
_ 

_र्ढे' 
हेंधाळोट्रॅ 

७ + 

ट्टेपॅहुंटुष्ट्रट्रे 
…हुं.’ 

फ्व् 
ळु 

फैक्षु 

×|धाग्औं× 
त्र्ढ्याप्धाछ्त्रूफुं८+फुं|फुं×+फं9×र्के×+छ्ये××प्श्वाळु 

…णोग् था × 
+ फे ×× 

’….क्टिक्किक्विझ्याफुंऱ्फंट्रॅ 

 



८४ पणिक्कां. 

‘( ८) (क्ष … २ }'…(क्षश्र) (क्ष-द्) = क, पांक्त 
कचीं कष्य किमत असली ह्मणजें दे निव्यप्तर्मोकरण 
होईल [ न यात कच्पा इतरफांहीं किंमतौनॅ अनिव्यसमों- 
करणाचें रूप्, देंतां येहैंळ कीं फायऱ . 

. (क्ष…२)`- (क्ष…स्)(क्ष-द्) = स् ’" कवी किमत 
९ च असली णांहेंबे ह्मणजें हें निव्पसमींफल्ण `हॅ`प्द्देळ॰ 
व य्[[ किमतौत्रस्इन हेंहृळो उघड आहे कीं, कच्पा इतर 
फीणत्त्याहीं किंमतौनें हें अनिव्पतमाँकरण होणार नाहीं.’ 

(९ ) एक[ आंण्याडी जवळील ताराय'तांवै खांवप्६० 
यार्दाचे अंतरावर आहेत. तर आगगाडी एका मिनिटांत 
जितके खांब ओंलांहून ज्ञहि त्याचे“ दुप्पट मेळु (सरासरीने) 
तिचा दर तासांत चालण्याचा वेग असला पम्हिने अर्ते 
राखीव? व या अनुमानाझ्याणें जर एक यादी एका मिनि- 
टांत ९९ खांब ओलांडून जात आहे तर [कतीं काळांत 
स् मैलाचा चूक पडेल. ” 

एका मिनिटांत वीमाडों क्षखबि ओंळांबून ज्ञत्ति अशी 

कल्पना केली. तर क्षहूंट्वेंद्रुटुं‘“ = ऱड्हेंड्क्ष मैल दर त[॰ 
सांत गाडीचा चाळण्पाचा वेग झाला. हा सरघ्तरळीनें क्ष वे 
दुप्पट आहे हे उघड [द्सतें. 

द्रुप्तरें, क्ष काळांत ९ मेलाचीं चूक पडेल्र्दु अशी कल्पनप् 

केळी. तर, दु‘द्देक्षु … २२ क्ष = ९ ," झ्क्ष = ५ किंवा 
क्ष = ९ तास हे उत्तर. 

( \० ) एका मुलास दर आठनङग्रास कांहीं निपा’मेत 
खाऊचा पेंता मिळत अमून तों व्यांचाड्रु दर आठय- 
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डघास रतचे कगेंप्त असे. याप्रमार्णे तों करीत असतां त्तितऱ् 
' म्या आठत्रडचाचे देप्त्रर्टी व्पप्त्रतळ् ॰स् न्सि. २ पे. रप्नहेर्ले. 
यावरून व्यास द्र 'अप्ठ‘ज्ङघास काय मिळत असें ते सांग. 

व्यास खाऊचा पैसा क्षक्ष [कॄळत होता अशी ' कट्पना, 
कर नंतर मश्नाप्रमप्गेबु २ पांहूं’न्पा आउंनडंचावो स्मिलक 

… _:ड्रु(क्ष+॰, ऱ्टेंक्षखचँ ॰॰॰ रूंसृ… ’_बु : ;ट्रेक्षु द्रुसऱ्ऱ्प् 

आठनङवाचो शिंळ्क, पुन॰, ”ड्(_॰‘ट्टे…टुंर्टे+क्ष)=_८ खर्चऱ् ,'॰.भ् 

:ड्रु …बुश्र्- ॰॰…हुंरँ“ [तसऱ् पा आउंतङचाचौ शिंच्क, यास्तव, …क्षु’ 
=१४ .॰,क्ष= म्स्ड्रु पेंन्त किंवा १ [श॰ ४पें. हडसर… 

    

१८७८… 

( स्) [ म…टुं-द्क्ष- …२य ] … [९क्ष+८\य…न`+म ]द्रु 
या पद[चें सर्वे कास साङपिं आप्ण अ … न + क …- 
२ड- ९ ॰यांतोंळ् द्देळामटाळ तान पदें उण्य्[[,क[त[त घाछ्यू 

__म-न- द्क्ष+२य…२क्ष-५ य+न+म=२म-५क्ष…द्य 

हैं उत्तर. न अ…क् … (शू+२ड-क)` हं उतर- 
(२) स्प्अं यावे घनप्त `र० लक्षपव् अँभ् यावे,… 

नमेंमुळांन’ मळाप्मर्हेञ् असतां मागाफार काय येईंल ? 

(शूप् ॰अ २) ’….नो/भ्-००००००अँ =९०००अध्, ८…०००अ 

=भ्× मागाक्रार हें ड्रुत्तर० " हें 

(द्) क्ष…ईक्षग्+ स्द्क्ष्'य्पँ; ९२ क्षपँ`+४पँ 
यांचे नमैंमूळ कप्द. उत्तर. क्ष…‘द्क्ष य +२र्में (पृष्ठ ७७’ 
पांतींल ९ पें (व) उदाहरण पाहा. ,)



८६ गणितप्र्सा. 

( ४ ) २\र्थं_२६६~'ग्+८क्ष ष ईक्ष्'य्ऱ्क्ष … २… पांया प्र 
माज्ञक फाइं [क्ष(द्क्ष…२)(७क्ष…४)व(रेक्ष…२)(२क्ष+\) 

॰॰॰ यांचा दृद्रमाज्ञक = (द्क्ष-द्) हें उत्तर. 
( ५ ) बॅं-स्. श्वे+२क्ष-द्, आणि तें … र्ध्व + ईक्ष. 

पांचा ल० रग्[० माव्य काढ'. 

(क्ष+स्)(क्ष-हंस्)॰ (क्ष+६)(क्ष…स्)॰ क्ष (क्ष … ६) 
(क्ष…शु)’. यांचा ल० सा० म[० = (क्ष+`स्) (क्ष… ९) 
(क्ष +द्) (क्ष-द्द्) क्ष हें उत्तर. 

व…अ अ व…अ 
( ६ ) (अ) (अ+ ल्फिअ) ×व … (९ अ…अ) 

द्हँ … ’व् ( क्ष…२) 
( ) ……- 

× न दुत्’रॅ॰+(क्ष…र्दै) ` 
नरळील द्प्न्हो अपूणाकांप्त आतेसरळरूप द्. 

व(९+अ) अ `स्+क् अ 
॰ =…-……-×…×……-…=अहँउ'त्तर. 
(अ) भ्भ्+र्मंअ व स्+अँ 

‘ ,. ६९… ४(क्ष-२) 
ऱ्अंशवद्वेदासशू नागणन-…………-…-… 

(व) ९ ळुळू शूद्+भ्`२क्ष… ९८ 
४ ॰४ ., 

=._७_…_ट्_य्_ उत्तर 
५२ क्ष…‘ष् 
(७ ) (अ) [क्ष-अ][क्ष…न]=अव…र्दो 

(ब)\[क्का +ध्रट्क्कऱ्प्ऱ्= क्लिम्रा" 
वरळील तमींकरणांपातून क्ष चीं किंमत फाढऱ 

(ञ) , क्ष्रै+ अव… (अश्य)क्ष ’या‘-भ
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. - ’ ~ अ+क् _=.२र्ष=(अ+व)क्ष॰‘॰क्ष=_ळू॰_ , 
(व_)__…_पर्मं करून, क्ष+४+२क्ष+९+ 

२र्भ२ट्ट+१७क्ष+3॰_॰ड्रु = " क्ष + द्प्ळेंब्लू भ्र्धी२ड्रु+भ्७क्ष+3६ 

'ऱ्ई ॰"~ २क्ष+९७क्ष+॰द्ई= _द्ई. ` 
=…शु७क्ष ॰॰. क्ष=…८इहेंउतर. 

(८)हृङ्… …हँ- ऱ्क्षुहँह्न् +म्ड्रुहु }पांतक्षट्यापांचळो 
क्षांव्ऱ्ड्रुद्वै (प_घ्न) किंमत फाढऱ 

[ऱ्य-झी क्ष+प=५७ _ प…२क्ष शु९ 

क्षप क्षय . ३.५ ` 'क्षप ६५ 
किंवा किमत घालून ट्टेर्दै …_ 'षं ऱ्-हुं-हें "’ प ऱ्द्ड्रु व क्ष: 
: हें उत्तर, ’ 

(९) एका गृइस्थानं आपल्या मांढवलाचार्डे काढून 
फिरून व्पांन ५० रूंपयै घातले, पुन: व्पाचाद्वैकादून घेऊन 
७० रुफ्पें घातळें. न शेवटी मेंनून पप्इतौ तास्२० रुपये 
मस्दै. यावरून मूळ द्र्व्प कितोंऱ 

मूळ द्र्व्य क्ष है।तें अशी कल्पना फर. नजर मश्ना 

प्रमाणे ' ( क्ष+५॰) + ७.० = स्२० यांत क्ष = २५ 

‘हृणून मूळ द्रव्य २५ रुपये इति हें उत्तर. 
( \० ) एक दें[न अंकरूफ्आकृताचळो संख्या आहे 

पँप्ताळअंक रथळांचो वेरप्ज्ञ ८ असून तिची व्पुप्क्रम [स्यांते 
केळी असतां होणारी संख्या व पून सेख्या यांचा ग्_ळाणाफांर 
९८५५ आहे. ’ या वरून ती संख्या फाप असपिंळोऱ … 

क्ष+प=प् ष (स्॰क्ष+प)(स्॰प+क्ष)=भ्×८५५ फिद्म’



८८ गणिनप्खाँ. 

(९क्ष+८)(९प+८)=२८५५॰'० ८स्क्षप +७२(क्ष+प)+ 
६४= २८3५; क्षपऱ् ९५2० क्ष=- पपथम सम”…[क्रल्णांन् 

ही म्ऋमत घालून य्ग्+प=८ किंवाप मैं…८ प: …ट्५ यांत 
दोन्ही नजूंन २६ [मेष्ठत्रून न नगैमूळ क्रप्दून प…४ =±भ्× 

"’ य ॰॰॰-५'१’ क्षऱ् ॰द्पास्तवृं द्५ ह्यु कुटुंपृश्या असावी हें उत्तऱळं 

१८७९ 
तें… प अ+वे ’श्ट्रक्ष-प) 

(") (२)(अ) अँघु+अर्वे× (क्ष+य)२ अब…- 

  

  

-भ्× 8क्ष+शु 

क्रोळ ग्रपूणाकांप्त आ’तेसप्ळख्रे’ग् दे - … 
(क्ष+र्थं)(क्ष्रै…य) अ+न ’ अन ’ अँ+र्थे 

(अ)` = × ×…॰॰॰२॰॰॰ ॰॰॰" अन(अ+व) (क्षांरैम्) ’ (क्ष…धृ) खँळंर्में’ 
हें उत्तर, ›… 

२क्ष(क्ष-`स्)+द्क्ष+२ क्ष…स् ट्रेक्ष+५क्ष्रँ+भ्भ्क्ष+भ्~ 
( ॰__…_-_-.__.…प्__=_‘_____. 

क्ष-भ्भ् " ४६क्त+स् (क्ष…भ्ब्)(४क्ष+१) ; 

  

हें उत्तर, … 

(२) २२ अक्ष + ५२० अँअँ… २६२ अँ’क्ष आणि 
२ र्घथें- २७ र्दोअ ’+ २९ क्षेअँ-फे २९ क्षत्रै यांचा ,‘ध्’०,…’ 
मा० व "’ (दर-अ ),` ९४ (हरे-थे) आणि 4२२ (क्ष्रँ-र्थ) 
पांचालष् !… मा० फाढव्
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१२ अक्ष (क्ष…अ)(क्ष+ अहुंथ्+२२अँ) व रे अक्ष 
(क्ष…अ)(क्ष- ८ अक्ष +५अँक्ष +५अँक्ष + ५अ) 

॰॰. यांना दृ० म[०= द् अक्ष (क्ष…अ) हें उत्तल् 
७द्रुक्ष अ), २४ (क्ष…अ)(क्ष+अ), २२ (क्ष…अ) 

(क्षे+क्षअ+अ) यांचा ळ्० स्रा० माण् ऱ्द्प्स् (तें…अँ) 
`(क्ष+अ) हें उत्तरा. 

(४) क्ष…४ र्दो+भ्×० ट्रॅ- २० क्ष्ट्वें+द्५ हें…द्श्वेक्ष 

+९६ पांवै क्याशूठ अ[[ण ८ क्ष + ६० क्षप+पू°`° ट्स्य 
+ २२९ प पावें घनशूळ काठ. उत्तर. क्ष… २ क्ष 
+द्क्ष-४ र्गांशूळ अप्तण २क्ष+ (\य घनशूळ. 

४क्ष+२क्षप+२८८~६प 

२क्ष+१२-२प 
(अक्ष …… ष्ट प ऱ्ऱद् 

यांत क्ष, य, चौ किंमत फाढ. 

४ सँ + द्क्षप +२८८-द्द्र्मे = ४क्ष+९क्षप-द्द्द्द् क्ष 
+द्०स्प ॰॰ईपँ …९७०२ २०२ प … ऱद्द्द्क्ष = 

’ ९९२ व ५क्ष … ४ ष = ९२ यास्तव, प्रथम प्तमोंक्तल्णा- 
स ५ नों न झाल्यास ऱरैद्द्नों गुणून, 
शु५०५ प …दूंशू८० क्ष :९९५५ ×… × स्स्८र्णी _ ९४४य =५ळू९२ } बराज्ञघऊन 

५६१ट्व = २५९४७ किंवा ष = २७न दर: 

२६ हें उत्तर. 
( ई ) अ पहुं‘ ’व' ५ मेल आहे त्यास माठानपप्प्त अ 

हा दर तासांत ष्ठच् मेळ ममाणें चाहूं लागला. आतां झ् चौ 

  =द्क्ष+ द्प-प्स्द्भ्भ् } 

 



९७ नणिक्षडूंर्दो'. 

गति [दर तातदूंन द्वेल्व्अप्तल्याप्त अव्यान ':प्तळोठेंक्कैव्हां गांद्रोल? 
क्ष बैलानल् ह्यांची गांउं फ्डळी अशी क्तल्ग्नाऋऱ्. ननय् 

[[ [इन-५ 
मश्नां पमार्णे हूद्रु-न् ब्लू… ॰॰ स्द्क्षऱ् स्७क्ष…८५ 
'क्षऱ् २७ मैलावर गांञ् फ्-डळीवृ२७-८- 8ऱ्= ? तास गांठ- 
पडंग्क्यास लागले हें उत्तर ` 

(७ ७)हुंल् ग्’ग्छिं'नप्न म द्द्ण्या ममार्णे अ ग्याळन, न 
सृफ्पा प्रमाणे व म्यालन आणि ष ढ्ण्या ममाणें क ग्य लव, 

द्राक्षप्सन स्यहैदळो क्करून त्यांचे [येश्र्ड्ण केले. तर [’पेश्र्ऱ. 
र्णांञइल दर ग्पांलनचो किमत काम झेट्रॅ’डंऽव् ’ ` 

दर य्पालनाचो क्ष किमत आहे अशी फल्ग्नळा फा- नंतऱ न० 
, क्ष (अ +व+क)=अप+वन+फफ् ;. क्षऱ् 
अम+नन+कफ् × - ॰__-॰__… द्द्उत्तर. 

अ+र्षे +क 
? 3 छु ” . 

(८)अ’र्ते…छ्+ट्वें॰ऱ्हुंन् प्ग्र्पिक्ष, प, ज्ञ 

ब…. …+क्रु…हुं=*हँरॅटें पांचीं किमत फाद- कद्यूहु’ट्’श्ळुऱ् … 
'क्ष `_…,ध्॰` 

क्र हु…हुं +…त्रु …गुंगुंथ्ळो ज्ञ हु २ ग् …७४ 

॰भ्क्षयु दुय्रंभ्व्टुऱ्’ग् व॰कॄ+;पँ॰बुं=ट्टहु 
हूं‘हुंय्टुंवूटुहूं‘टां‘व्‘ + हूंक्क~क्त्र+ऱ्न्त्त्=ऱ्व्न् 

:: ऽ…हूं'पुंग्. ' …”लुं हु… …ग्म्'हुं ङ.य॰ +३ज्ञ' ४६० ’८] .फ. य ॰॰ज्ञभ् `र`-° 

॰५ ० ८० 

॰॰॰ ङ, ॰॰र्ये“ "…॰दृप्न्॰॰ ड्रु षा’न्रॅळु’न क्ष…श्चंर्वेप'न्ळूफ् 
३१ ५६ ॰_१२०४ ’ उत्तर, 
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- …(_९ )॰ एफां तोंन अऋरूपअघ्कृनोंव्या सख्पँतोंल्ऽ 
अंकत्यळांचीं वेंरळोञ ९अमृन पहिला अंफ मागील दोन 

अंक्तरूंभ्फ् तेस्व्पेंचा’ हू आहे. न देग्दठळोऱ्च् अंक पुढील दोन 

अकझुफ् संख्येचा ८ आहे. यावरुन तों [॰[ग्य्या काम अन[१[घु 

क्ष +प+ज्ञ= ९; ज्ञ:- " ॰ट्हुं+’ अ[[ण क्षऱ्द्धृरूंवृं 
८झ् =२० क्ष +य्[ [रॉक्षऱ्२ ०प+ज्ञ’ 

२० ॰झ् :९० …भ्प्क्ष स्०प }८क्षऱ्७२ ८फ्~८झ् 
॰॰॰-…… _……………_० 

      

_फेढ्या 

२८ ज्ञ=९०…॰× प, यवीं [' शु८प+द्ट्वें= __७यू [_ 

दुप्ब्रूट'कृसुट्रन ऱ्द्दूंज्ञ’ +९८प=२८० पार्वेहूव्नक्षऱ्द् 

, स्ट्रॉप +९ ज्ञ=७२ वृं प.:ऱहैं उचत्ळु 
॰__ 

॰॰.द्ऱहुंहोसेछा- ॰२७ज्ञऱ् २०८ ८॰॰॰ ज्ञऱ्ध्हॅउत्तर 

    

नृ८८० 

(द्द्)अ॰+_वृं+फ,…अ+न+क, अ…न 
+क,अ+,'व…व्त्त प्रट्रॅचानसेचअ’ध्भ्नअं-हुंभाग्नि 
अ…ञ पां… भ् यांचा गुणास्रा ब्रू . 

, (अ+व+क)(व॰+ क्र~अ)(अ‘ 
द+क) (अ+व…क्र)= २र्डेकँ+२अँकँ+ 

`द्अँर्वे…अ अ-बँ…क इडचुंर. वदुबँ’, . 
[अ+ब `/_ १]+ [अ-बा/_,,] .….अँ-बै ‘(…स्)= अ+र्वे हेंउत्तट्॰ 

`. - ( ळु ) हुद्देऱ्॰ व आणि छ्ब्लूड्रु पांन् पा नगांच्पा ॰वेरनन 
२व 
…… यांचा खाँ इजा क्रूर… 
अँ-र्वे



’ ९२ गणिताखाँ. 

_०_ २ …’-… २ २ व प् २(अँ+बें) 
(अ-क्) + (अ+व) बाँबे › … ढ्यादू 

… …हें-व…= २…(……अ॰॰ट्टेहें… = हें उत्तर. 
(दुर-कीं (अँ- वै) हूं…ट्वें 

(८) क्ष…२५ क्ष+२८ क्ष-२२ 

छ्ये- २५क्ष +२४ 
[शत्रू +२क्ष …२९क्ष+६][क्ष्[- २! =क्ष+२क्षे-२२क्ष+ई 

…[डूंक्षप् +४क्ष--७]यूक्ष- २] २क्ष+४क्ष …७ 
ज्या 

(९ 

  यांस अक्सिरळघ्प ॰_र्दे. 

  

ट्य
ुफ्

रां
 

) क्ष…प +ज्ञ = ६ | यांत क्ष, प, न पांचीं 
२क्ष…प+२ज्ञ= ७ (किमत काढ. 

४क्ष+द्प… ज्ञ: ७ ] 

उत्तर. क्ष=२॰ प=२, व ज्ञऱ्रे 

( २० ) घङचळांनृ २० अप्तण २९ वगूज्ञण्यावै दर‘ 

म्पान अनरकच्चि व [ममिंटकांठा एकावर एक केब्दां पेंतौलट्र 

उत्तर, २० वाजून ९४,…’ [मप्नेटांनंयू (पृष्ठ ७८ उदा 
हरण २९ प[हा॰ ) 

( २२) एक्रतण द्रुसऱ्पास ह्मणाला, तूं मला आपला 
पे॰`शाचा’ ग् देसीळ् तर मज्ञज्ञवळ२० ०रुंपये होताळ्. श्नानय् 

दुसरा पांहेंघ्याप्त ह्मणाला तूं मला आपल्या वेशाचा’ ह वै… 
शील तर मज्ञज्ञवळ २० ० रुपये होतील. `प[क्रव्न नव्पेंफा- 
पार्शी कितिफितौ द्र्व्प हेंबिंष्ट 

क्ष +च्च-ऱ् २॰॰ नप+हूं =२०० फिनाद्य+



पृथक्करण. ९३ 

_क्ष :“ द्० ० यांत पाहेंर्के समीकरण बना करून टुंळूयू=२० ० 

=८० व यावरून क्ष =६० हं उत्तर, 

  

१८८१ 

(७) क्ष …- ८ पँ-२७ ज्ञ…- २८क्षयहुंळापांप्तक्ष 

…द्भ्थ- द्ज्ञपांनोंमापऱउत्तर. क्ष्ट्वें+ ४ र्थं+ ९ज्ञ 

+२क्षप+द्क्षज्ञऱ्६ मल्ल”, 

(८) 2 (अङ + कझ्)` …- (अँ-बै-नड्रेफॉंर्ढे) पां 
चार गुण्प गुणक पाङ. 

२(अड + क्या) … (अ…बै- फ+र्डे)] × 
-[ क्(अट+बफ)+(अँ- बँ… वहँ+र्डे)]= [(अ+ब्[ + 
क ङ)(प+फ+ड…अ]×[ (अ+क+ङ…व)(भ 

+व+ड…क)]दें उत्तर॰ 
(९) ४हुंर्गे-२२ क्षप+९ प+ ध्क्षज्ञ- ईपज्ञ 

+ बे यांचे वगमूळ फाट्व उत्तर. रत्न… द्प +ज्ञ॰ 

(२० ०) में- ८ क्ष+द् त्रक्ष+द्क्ष+क्ष+२ 
यांचा दृ० मा० व ळ० त[० म[०_ काद. 

(क्ष+ ३) (क्ष्ग्य्-द्क्ष+स्)त्र(श्न+द्)(र्दरॅ+स्) 
॰॰. यांचा दृ० मा० = (क्ष॰+ इ) हे उत्तर. वल० सा० 
मा०- ….(क्ष + २) (दक्व् ६ अ + र) (दौ+भ्×) हेंड्यार. 

( २२) एका घनपरप्र्ने २२९ गुर २५७५ पींडांप्त 
विकळी' त्यांत गाहैंचै दाडपट बैल अमून एकांद्र बैलांवो 
किंमत गाईंच्पा एक्त'दर [॰केमतापेंक्षां २९ प्’र्पिडांनां अधिक 
आहे. यावरून माप व वेळ यांची पव्पेकां किंमत फा’ग् होंतोऱ



९४ गग्लिर्क्स. 

एकंदर क्ष किंमत बँलांची न प किंमत गायोंचीं होतो 
अशी कव्पना कर, नंतर प्रश्नळाममर्णि क्ष + ष = ९५७५ 
व क्ष-प =२५यात्ररून क्ष = २२०० व प =२९७५ 

पुनड्रु २२५ यूरांत गांहूंचे ईंफुंनूव् बेहुच् आहेत, य्गुंवरूनस्मि 
गाइ व ७५ बल असल प[[हृज्ञत इ उघड अप्हृ. .॰. 
प्रत्येक बँलाचीं किंमत झु किंवा स्७ड्रु पींङ व गांपीचौ 
किमत 'ऱ्ऱ्’ = २५हुं र्पोड होतो हें उत्तर. 

(७) (अ) क्ष+२ २८…२क्ष क्ष…८ 
____…-ळं_ …… 

६ ८ 

  

ड्रु(क्ष-७) = २ , 
( व ) ॰२५क्ष+.२-.८७५क्ष+॰द्७५=.०६२५क्ष-२ 

(क) हेंक्षर्मंफ्ऱ्द्द् क्बुं+हुंहुं= ९८. 
२ ६ 

वरील समीकरणांपातून क्ष चौ किमत फाद. 
(अ) २४क्ष+ ४८… 8५ई+ २४ क्ष+९क्ष 

`…७२…द्ऱ क्ष+२२४ = २४४ ॰॰॰ ५७६१… द्द् क्ष 

= 8०० ॰॰॰क्ष = २६ हें उत्तर, 
(व) स्.५७५= .७२५ क्ष + ॰०९२५ क्ष "’ 

क्ष = ’.दूं’ट्रेटुंहूं = २ हें उत्तर. 
(क) उत्तर. क्ष = २६ वय: २५, 

  

१८८२ 
’ " , _… 

( ई ) (अ) ञर(अ+च्च)ग्= द् आहृत क्र अ + अ’



पृमढ्याण. ९५ 

=॰देंसिद्वकर.’ 
जरक्ष+प= २ज्ञ,तर…बु_+ प_=- ॰ (व) श्या क्का 

ऱइदारवोन. 
’ 

(अ ) (अ + अ)`= २, यर्विळाहुंञ् दोन्ही काबूत 
अ+अ पांनेळो गणन, (अ+॰अँ)’ =द् (अ+॰’अ)॰'॰ (॰अ+अ)’ 
…द्(अ+अ)=, ० प्नपम बानूतेंद्दित्रून,3 अ+अभ्= ०हें सिद्रु, 

क्ष प 
५… ॰ क्ष+प +र्___ 

(व) गाव ज्ञ = …… ॰॰॰ क्ष+प …क्ष+॰यू… … 
२ श ष ॰__... 

२ क्ष +२ प २(क्ष-प) 
……- …॰= …-…=२हें उत्तर, 
क्ष… …’प प-क्ष क्ष… य 

( )६क्ष+५क्ष-ई,२क्ष २॰क्ष…८ 
षं९क्ष …८२ क्षर्षे+९पँय[चेगुण्पगुणकप[ङ. 

(९ क्ष + २) (रे क्ष-ऱ), (रक्ष+२) (क्ष… ४),व 
(९क्ष…प)(क्ष…९मैं)हेंउत्तर. 

(८)क्ष…द्क्ष+२०व५क्ष-९क्ष+५४प[चा 
ट्रप् मा०काढ', 

(क्षे-२क्ष+४)(र्लं+२क्ष+५)प 
(दो…द्क्ष+४)(५क्ष्ग्ळा+९२क्ष+ २६) ॰॰. पांचाद्दप्, 
मा०=(ट्रँ…२क्ष+४)देंउत्तर. 

९८० 

धृ 
                    

८ 

क्ष 

…- २२२ पांवै घनशूळ् काठ.



९६ गणिनादर्श. 

गांतोंल पदांचा प्रथम क्ष… २२ से +५४ क्ष-२२२+ 
हें… हें, +ङ्मनृ असा क्रम लावून पृष्ठ ८२ पांतोंल घन- 
मळांवै रद्देतापमाणें घनमळ् फाइंर्ले असतां क्ष … ४ + क्ष 
घनशूळ येदेंल हें उतर. 

  

(शू › ) अ न अ…क न+क 
० अ… ……+-…-…_…_-…॰॰…॰-+…-’… 

( क्ष+अ स+ब क्ष+ञ…क क्ष+त्र+…फ 
अ अ…क्त्र , ब+क त्त 

… … =…“ दोन्ही बाबू 
=क्ष+अ क्ष+अ-च्प्त क्ष+व+क क्ष+क्. 

क्ष क्ष 
  

सा-ङ त्रू न , (द्क्कअ) )(क्ष+अ-फ) (क्ष+ब) (क्ष+वटुंव्ळ्= 

(क्ष+ अ)(क्ष+अ-क) (क्ष+ब) (क्ष+-न+क’) 

यांत क्ष = ० किंवा क्ष = ॰__-…)…हें उत्तर 

(त्त)टँ(७क्ष+ २)…ञ् (२०-रक्षा): 
झ्’ऱ्'(५क्ष+२) पांनक्ष चौ किंमत क्राढंऱउंतर क्ष = ७ 

( २२ )वापचि पप वर्दळ पुत्राच्पा क्पाव्पाँ 2 पट न 
लहान पुत्नान्या ५ पट आहे. न वडील पुंत्नाचें वप मस्तुन 
वयाच्या ६ पट शार्के असतां, वापवै तप लहान पुत्रात्र्यळाऱ 
पटळी पक्षां रे वषानों आवक हेंळाते’, यावरून त्यांचीं आन वर्ये 

काप असप्वादृ 
नदाल पुत्र्ळार्वे नप क्ष आहे अशी नव्ल्पना केली तर 

बापाचे’ ४ क्ष न लहान पत्राचे… क्षूपप असळें पाप्द्वेवे. 
'. आतां प्तश्ना प्तमाणं नदाल पत्रप्र्चे वयद्क्ष झालें असतां " णने 

॰२क्ष पाढंलैं असतां शपार्चे ई क्ष व लहान पुत्राचें द्क्ष 

 



पृझ्याऱण. ९७ 

+…दूंग् ऱ्रूंहुंक्षहेंगंईंलप् ॰ट्रेक्ष ऱ्ग्‘क्ष्क्त+द्॰ ॰॰. क्ष= 
७टुं तेव्हां वडील पुत्नाच ७ड्रु वर्षे नप असळें पप्हिवे. यावरून 
बापाचेंद्र्णीछहान पुत्राचँ ६ तप असविं हैं उत्तर. 

( २९ ) एक घर बांधण्यास २५० ०मुपऱ्4` खर्च छापला. 
आंतां तें` काम माडचप्न द्यावै’ म्हणने उत्पन्नावे शें. स् ०[रपेंरँ[- 
’कडे जाऊन सें.“. ममार्णे एकंदर नफा होहँळऱ 

सें. ९ प्रमार्णे २८२० ० _रुपयांनर ७५ रुपये न'त्ता 
[ [. अप्तां तें घर क्ष माझ्यार्ते [देलैं आंईं अशी कल्पना 

क्ष; हुं_=_॰ …शृंळू [नक्ळ नफा. ॰॰॰ …टुड्रुगुं == ७५ 
क्ष= ञ्ल्फ्ये माङचप्न तें… घर द्यार्दे हें उत्तर. 

  

‘ 
. 

/ 

….श्
र/श्

/ग्प
 

घु
’प
्“
 

छु 

…१८८३…अँ 

हें अँ++ नहुंबुं 
अँ+बै+ अँबै काँ< क्ष“ हुं)यपि|मू अँ + 

ट्व-क्ष 
(. चू… ) ”अशी पदंरचंना _उद्पन्न होते अपें द्खोव. 

ई)… 

? 

ज्ञ_ (अँक्ष्य्-वैक्षर्ध्वज्ञ)’ क्षर्वे(अँ+र्वे) 

व्यै+र्वे + अँर्वेत्मिबूंवैऱ = अबँ(अँ+॰हुं) ’ 
अँ(अँ+र्वे) (बँ+क्ष…२क्षक्ष)`_ क्ष क्ष…क्ष 

अँर्वे(अँ+र्वे) =ड्रु+दूंट्व ॰)हुं उत्तप्' 

(७)॰र्थे(ब+क)+र्वे(क्र+अ)+फ(ञ+व) +, 
ऱअक्या यांचे गुण्पगणक्रपर्डि .उतर. (अ+त्त)(अ+फ)(ब+क) 

( ८ ) एक पोर वुर'गांवून २० तास पळूनम्ळोण्याद्द् 

 



९८ गणिताद्रों, 

व्पळाचा पाठलाग करावयास एक शिपाट्रॅ पाठविला… तो दर 
तासांत चोरप्पेंक्षां द्मैंल जास्त चालतो. या प्रमाणे द्तास 
चालल्यावर त्याच्याच गा‘तेंइलफौ दर त[स[स चालणारी 
एक [[[ङळी व्यास वाटेत यैव्लळो. गाडोंस तो चोर २ तास 
२ ४ मिनिटे पर्योच मठला होता. यावरून तो शिपाईं च्या 
च[र[च[ पाठलाग करावयास निघाल्या पासून त्यास किती 
वेळांनां गांठींहूरुव् 

च[र[च[ चाल क्ष आणि गाडा वैटल्पापळासून ["शपापार्ने 
च्या चौसस प तासांनी [[[ठडें अशी कल्पना कर. नंतर प्नश्रा 
ममांणें. शिपापांचीं चाल द्र तासास क्ष + द् मैल हाद्देल. 
न शिपोहँ प + ६ तास एक'द्र चालला तेव्हां चोर ९द्+प 
चालअ. न गाढा भेटल्पा पासुन चोर अ[[ण [शपप्द्दे यांत 
(बु_+_ग्)१…य्" मल अंतर होते. व [शपृप्हँ एक तासांत द् मेळांवै 
अ’तर तोडला. ॰॰॰ ठ्ठ(क्ष+द्) तास हो प चौ [कमत निघालौ. 

…न्न्… क्ष 
तसेच (य्[+द्) (क्ष + ६) = (‘स्द्+पं) क्ष, त्र हुं’न्फं-हेंहुंहेंऱ् 
साक्ष द[ हा समाकरणें सप्ङत्रून ९० क्ष= द्प + ९ व 

=५प …९२ यापाशूनक्षऱ् २3…८व्म् वय: ४क्क 

_ क्षढ्यापाहँ वोरास आरमापळात्रून ष्टहै + द्=७न्द् तातांनीं 

गांठप्ळ हें उत्तर. ’ 
(९) [२७ या संख्येचे अहैळा चार भाग कर की 

पाहेंत्यांन ९८ मिळविले असतां, दुसऱ्यांन ५ वजा केले 
असतां, [दसऱ्यास ई नां गुणिळें असतां, व चौथ्यास २इ 
नीं म[[[[ळें असतां सर्वे माग सारखे होनप्ल’हुं 

सारखा होणारा भाग क्ष आहे अशी कव्फ्ना कर.



पृथक्करण. ९९ 

॰॰॰क्षुछ्(क्ष…२८)+(क्ष+५)+ +.२-क्ष= ॰२॰२७ समीकरण वो- 
डबुन__ व्व्ट्वेंग् =१×४०.॰. क्ष: ६० यावरूनते माग अनुक्रमे 
९.२, ३५५८, ५, व ७५असबि, हें उत्तर, 

  

  

९७…द्क्ष 8क्ष+२ ७क्ष + ७ 
२० ` ‘ … …५-ईक्ष+… 

( ’ ५ . ठ. ’ द् 
यांत क्षचींकिंमन कान.” उत्तर क्ष = ४ - 

ष्टअब क्ष+२अ क्ष+२व 
क्ष=~--य्[[नख्न ……+ ………-पांच[[कमत्[क[ढं॰ 

अ+न क्ष-ऱअ क्ष…२ब 

, ४अव× … _ ~ … ॰ 
यानक्ष=……- [करा २ क्ष (अ + न) ,॰=८अब. आता 

अ+त्र हू ~ › 
दोन्ही अपूर्णांकळास समच्डूठुद रूप देऊन व बेरीज घेऊन = 

२ 

२क्ष-८अब .२(_क्ष-४अब)_ हें 

क्ष+४अन २क्ष(अ+व)_ क्ष…ष्ठअव 

त्रू८८१ 

( ७ ) जर (अ+व) (कावा) (फ+ङ) (ड+अ)= (अ+ 

ब+फ+ड) (बकङ + कटुअ + डअन + अबक) आहेत. तर 
अटऱ्नऱ्नडहेंसिद्वकर. , _… 

(अ+ब+क+ड)(वकड+कडअ +ङअन+अनक)+ (अक 

"बझार: (अ+ब_+क+ड) (क्कड +फङअ+ङअझ् + अबक) 

"’ (थवा-वह) ’ = ० क्सिप् नमशूळ फाड्रुन अक ॰बडऱ् ० 

", अकऱ् वड हें [सद्व॰



९०० गणिवाद्र्स- 

(८) २ (अ…न) (अ-क) + २ (न…क) (न…अ) 
+ २ (क…व) (क…अ) ही कांहीं बीन पद[च्य्[[ वमाँचेंप् 
बेरळोञ आहे असें दाखोत. व २० क्षे-ऱद् क्ष…५ यावे गुणा 
गुणक पाडषु उत्तर. गुण्पगुणक॰(२क्ष…५) (५क्ष+२)॰ 

, [(अ-न)(अ…क) + (क…व) (क…अ)]_ + [(अ-न) 

(अ-क) + (ब-क) `(व-अ)] +_ [(ल्ला) _(व-…`ऱ्-प) ’+ 
(क-न )( क…अ)] =(अ-क)(अ…व+न…क) + (अ…ब) 
(अ…क+क-न) + (ब…क )(न…अ+अ-क)= (अ…क ) + 
(अ…न) +(ब`…क) हैं उत्तर 

(९ ) ७ट्रँ २०अक्ष+द्मैक्ष- ४अक्ष+४अँ न ८क्ष- 
शुद्अक्ष+५अँ६रै…द्अक्ष+द्अ यांचा दृ० म[० काठ. 

(क्ष…अ) (७र्दो+8अक्ष+अँ)न (८क्ष्रै+द्अक्ष+द्अ) 
(ट्रेन-हुआ)२ ॰॰. यांचा दृषु मा? =(क्ष-अ)२ हें उत्तर. 

(२० ) एका दोन अंकरूफ् अळाकृतौच्पा सख्पेंत [तेचोच 
व्पुव्कम स्थिति मिंळावेछी असतां वेरव्ज्ञ २२ ० देवि, व 
व्पुव्कम स्थितोंनै होणारी संख्या मूळ संख्येच्या पांच पटो 
॰र्पक्षां२ नें अधिक असण्पंप्स हूंळं संस्व्पाहो२नें जास्त आहे. 

(२० क्ष + प ) ॰+( २० श्दृग्+क्ष ) _=२२०, व 
५[ (९०क्ष+म)-९] =( २०य+क्ष)’… २ यांत पद्दिन्ले समी- 
करणा पासून क्ष+य्| = २० व दुसऱ्या पावून 8९ क्ष… 
५ व =४षांत ५क्ष +`८`५य्॰[=<'.० मिळवून ५४क्ष= ५४; 
क्ष =२न’ य… ९ या वरून सूळसख्पा२९अम्रावो हें उत्तर. 

_ ( २२) अ आणि द य[` दोन शहरांत ७ड्रु मैर्लावै 
' अंतर आहे. तेव्हां कोणी एक मनुप्य अ शइरप्दूनक्’



पृथंक्कऱ ण. " ९ 

शहरात २ तप्त २७है मिनिटांत जाऊन परत अशइरास 
२ तास २० मिनिटांत येतो. त्याचा दर तासप्स चढ', 

उतार, न सपाट जमिनीवरून घालण्याचा वेग अनुकह्प्‘ रे, 
द्हें न द्हुं [केल आहे. यावरून अअप्णि व या कदरप्मघ्पें 
सपाट अमीन [केतळी असळाबोंट्र 

व्या दोन शहरांत क्ष ज्ञमोन चढ" , प नपींन डेत[र,ष 
ज्ञ नमान सपाट आहे अशेळो कल्पना कर. अ[त[ हें उघड 
आहे का तो मनुष्प अ शहरास परत येतांना व्पाम नो 
पूर्वी उतांर होता तें[ चढ होश् 5ल व चढ हँप्नप् तें[ उतार हो ईल. 
नंतर मश्नापमाणें, अ,ब,क हो तान समीकरणे तयार होर्तींल. 

अ. क्ष+प+ज्ञ =७इ) ब. हुं+षं+ ग्थ्ड्रुड्रुऱ्ऱ्ग्ट्रेड्रु 
ब, हुं+ …+ट्वेंरूं॰क्त=२त्त्हुं )…अ हुं+हुं +ल्ल’ -`: 

  

  

  

_ क. ड्रु+ड्रु +४ड्रु_ष्ट ' ॰॰॰ ङ. .हुंव्झिड्रुऱ्दृप्ळु नबापाकॉं 
अ. …ड्रु.+- प "’ मुंक्तटुंब्लू-बुं =हें} घेऊन. 

॰;.ठुट्र_ +ड्रु_…ट्रॅ’=व् ग्नू, ऱ्भ्’च् ` = क्तऱ् =४`व्’ मेल सपाटा ञमोंन असली पाहिजे 

 



प्नप्ननमाळिका. 
"'-॰- 

  

,__` 

[.…अम्य[स[कस्ति[ स्वप्र्ली [देब्ड्रेळें मश्न दौड 
हंटर, फौलैनद्यो, ब्ररनर्डे, व्ळांदतू इ० नामांकित इंप्रबाँ बाँब 
गाणतांतोंळ् असून [शना-फ् [कटँग्क प्रश्न कलकत्ता, कंब्रिन 
वगैरे हुंप्नऱ्- इर्सिटसींल एफ्त्रू. ए. बी. ए. च्पा पारक्षतप्ळ [’नेन- 
दून घेतलें आहेत. हें सर्वे प्रश्न [वेचारणाप न मार्मोक 
आहेत असे वोडप्नॅणारांस सहन समनून येईल. 

( \) अ पास (र्भाअ+र्भान)` पांनीं माग, अते कळी 
मागाफांरांत अवै घातमफाशक उतरव्पा श्रेणीत येतील. 

म-व् 

(२ ) अम- नअन क्ष + कअ ”॰क्षपासश्र्म्र’ +न३वृं॰’क्ष 

कअमां क्ष२ यांनीं गूण. ’ 

( द् ) (क्ष-द्य) २क्षप…क्षज्ञ(क्ष-ज्ञ)+(९प…त)२पत 
यांपासून कॉँप्त नगरे न तें[डं[व्[त[(क्ष…२प) (क्ष…ज्ञ)(ऱप…झ्) « 
ही रचना उत्पन्न कर. 

( ४ ) खालोळ अपूर्णोक्तस अक्सिरळरूफ् दे. 
, __- +_…_……-_……॰… 

`न्’ग्[(अ-`च्प्)(अ-कहें’ब्र्पिप्त्र-फ)(थ्व-अ)+ क(क…अ)(क- व) 
(अ…ब)(न…क)+(अ-ड)(क-॰ङ)= व… ड 

(अ-ब)(अ-ङ)+(ब-क)(क…ड) अ… क 

है’ सिद्ध कर. ॰ 

( ६ ) अऱ्प्स्, ब=-२,क्ष=द् यावरून खखीळ् पदप्चीं 

   



पूग्ग्ळंरणहें ` शुभ्ळू 

किंमत काठ. तै-ऱअ(अ…व) र्दो+(अँ+र्वे)(ञ…व)क्ष…अँर्वे 
( ७ ) अ(क्ष+य)…ब्[ (क्ष-प)= २अ यांत क्ष ,पपांवो 

(अँ-र्वे) (क्ष…प)=४अन ड्रु किंमत काठ. 
(८ ) एका अपूर्णांकाच अशांत द् मिळविले" असतां 

त्याची किंमत २ देहि न ठेदांत २ मिळविले असतां त्याची 
किंमत र्डेहेंति यावरून तो अपूर्णांक्त्र काम असाद्प्ऱ 

(९)क्ष=र्दे (अ+ब)पानरून खालौछ पदांवो किंमत कात. 
अ ब 

द्नअ- द्नक्ष द्नब-ऱनक्ष 
छं+र्डे1'बॅं’ 

(१० ०) र्वे-…_- यांस अतिसरळरूप दे, 
…भ्+वें 

( १९) २९ गिनों किंपनींव्या बिलाना पँसा देतांना 
त्यांत कांहीं कौन व अर्ष [न्प्नीं [ळोके’ व एऋ'दल् अर्थ ['में- 
नोच्यासॅख्यैचीं दुप्पट कौन…च्पाद्ग्टळो पेक्षांस्७नीं’ जाल माहे."- 
यार्वेरून प्रव्पेक ज्ञप्तळीचीं नाणीं किनंळो क्रितळो हौतो’ ? 

(९२ ) एका [[[णेंतप्नमाणश्रेणींचे आदिं’ग्द् अ व [द्वेर्तींप 
पद ब अघून तोंतळोल पऱ्पेंफ पद् व्या मागोंल दोन पदाच्या“ 
मव्पममाणाक्रौनर आहे यावरून व्फ्प् श्रर्णोताल न फ्द्. 
खालाळ वारणा हौईंक्ञ् असे राखीव. 

व्(च-अ) {स्-(-व्›म्॰ [’अ’ 
( स्द् )क्ष+प+ज्ञ_=अ+व+फ 

अक्ष+बप+कज्ञ=वक+फअ+अव 
(व…फ)क्ष=(ऋ…अ)प+(अ-ब)ज्ञ=० 

यांत क्ष, प, बापांचौ किमत फांढ‘.



६०४ गणितार्सा. 

( २४ ) क्षे-पक्षस्का’ऱ् ० वृ[॰`तमँ[फल्हुंग्[[तोंल अव्यक्त 

फ्॰द्प्चीं किमत अआणिझ् आहे.तर यावरून…बर्मं‘ अअप्त‘ण र्मं 

+वै गांवो अनुक्रमे किंमत काम होहैळ्ऱ 

( ५५…) _हुंक्(व्ळा’…क्क')+वै<कँ॰झॅ›+कँ(…’-ट्टे' 
थांब _"…कौ’द्रु (क… "अ)+क्त(अ पें’) ऱ्क्कां क 

॰हे’ [’सद्व कर. 
(२६) `/२-:-कु३ न र्भांइ’भ्फू’ष्भ्पति मोंहँ फ्द कोंणतें? 
( ९७") सँ+क्ष्रँ+७क्ष्ग्य्…स्९क्ष न बॅं-द्र्कोचौरेक्ष्यस्थू ० 

याचा दृढमांञक काठ. 

("८) हुं(क्षां+य्:|’)=[ट्रेग्…॰य=\/ट्नृ’_ठु.२घ्न…१` 

(९९ )मपसँ + (मक … नप) कीं… (मर+नक्क) क्ष 

+ नल् पांस्ना पक्ष… न पांनों’ माग. 

( २०) (न+२) (मन-२) (न+ध्) पांत आणि 

द्धंनट्टेदप्न -`स्)][ [न…ट्वें न…२)] [न-ड्रु (न… …टु९)] 
यांत अवर किंवा न सांग. 

द्+ ’ ऊ … 
(२९. ) क्ष: ……हुनप-ऱ्ऱ् हु…टेंपांपप्मूनफ्दील 

धंद्र्'र्मंस् ॰ \/द्+भ्× 
पदांची किंमत काढाक्ष + क्ष्स्य + मँळू 

(२२›ट्[न ट्रॅम … ('" ट् 
__ _, _______ + __ 
नद्स्. क्षन+भ्× क्षन…\ क्षन +स् 

याची बरानक्ष फरं.



’[श्नमाळिक[. ७ ५ " 

(राहू) गर अ,+अळू`+अ,’ पांचीं क्सित शून्य नन्नैट्य तऱ 
अ,+अभ्क्ष = अश्+अभ्क्ष = अ,+अ॰क्ष 

अळू,+अप अ+अ,प अ॰+अप 
  ' प[तोंळ`॰”पव्यैफढं 

२+क्ष ॰ 
ममप्ण पद…- पा बरोबर आहे इ घिद्वफरु 

स्+प 

(९ ४) (क्ष…अ)’ +(क्ष-क्)’ +(क्ष-क)’ " भ्.(क्ष…अ) 
(क्षऱ्त)(क्ष…क) यांत क्षचीं [फमत फाढ’. . 

(२५)( (क्ष+क्ष’॰) ४(क्ष…क्ष’)पांचै यमैंतूळ काठ. 
(२६) अ(छ्व+फ) + व (अश्या) + क(श्र_+न) आणि 

(अ+व)(अ……ब्लूक)(न…व्क)+(अ-व)(अ…-फ)(न+क)… …(थं-ष) 
(अ+क)(क्…क) पांत अंतर क्रितळो तें सांग. 

(२॰७) अक्ष+क्य+कज्ञ= अ ~ ’ 
अँक्ष+बेंप+कघ्=अ` णाश्याक्षवो 
अक्ष+बँय्+कबुं= अँ क्सित काढं' 

(२’८)ग्’[र व आणि र हे द्रोन्दौ तम अपूर्णांक अद्रित तस्’ 

र्वेट्रॅ-झुद्दादो सन अपूणाक होईल हूं प्तिद्व फर. 

(3९){स्॰२न्य… प…ईंड्रु’ ग्{हँ:रॅरळंस्यां ” 

(२०) क्ष्रँ+वक्ष+अक्ष+अवं आणि क्ष…(अ…व)क्ष…अग्[ 
पांचां क०सा०मार्नि०फाद. ,. 

(॰स्भ्भ्)ड्रु (क्षदै+२क्षव्)(क्षरँ-२क्षहें) यांत ञ्(क्षत्+२क्षइ) 
×(॰हुं[ऱ्’…द्क्षव्)` इ नवा कर आणि नजांतस्कोत ६(१…व्रँ )॰’ 
यप्ती गुण.



मुभ्ट्र नक्विब्दरॅप्. 

(द्२) (अँ+र्वे+र्वो)(क्ष+र्मे+तें)… (अक्ष+नय्[+क_हुं[) 
यांपासून (अप-नक्ष)+ (कक्ष…अज्ञ)+ (बस-कप) ही 
रचना उत्पन्न कर- 

(६२) २+अँळु`+हुर्तेळु पांचें काँमूळ काठ. 
(९४) अ आप्ण व' या मेन मांडघांत अनुकपें,२ ॰भ्. 

न २3७ पाणा आणि द्राक्षासन पांचें मिश्रण आहे. आतां 
मधेफांतून किर्तीमिंक्षण काढून य्यापें म्हणने दोघांच्या 
नूतन मिंश्रणांत ५ य्यालन पाणी आणि २२ [पालन 
द्राक्षासत’ दैनिक. 

"(द्५) एका कष्टर्कोन चौकोनप्छातें जागेची लांबी न 
रुंदी अनुक्रमे २ अ+`स्दू इंच व २ अ…४ इंच असून तिचा 
फर्णे ५३. इंच आहे. यावरून त्यां जागेंर्वे क्षेत्रफळ फितोट्टे 

(द्द्द्) ८० ० मनुष्यास नसप्नपास परै ड्तफ वाफ एका 

खोळोहूं अक्ति. आतां जर व्पाँत २० बांकॄ कमी असते 
तर ’मल्यैफ वाकांनऱ दोन दान मंनुर्थे जास्त वसविर्णे भाग 
येते. पप्यस्ब्न’व्या खोर्लीस किंती वाफ र्दोतैऱ् ‘ 

(द्७) र्भाक्ष-र्भाअ+ल्लाटुंवें॰=भ्/व.. ` › 

५क्ष+२क्ष…२५क्ष….६ ` 
(३.८) यांस अतिसरळज्य दे. 

_’ , ७हुं-४६रै-२२क्ष+२२ 
-अ+ऱ अँ- 

(३.९) "स[चीं किंमत काठ. 
‘ ४अँ+द्अ+२×ऱ् स्अ‘रंस् 

वै…स्स्क्ष‘डूहेंम्स्ए द्(क्ष-॰२›_ . 
…(४॰)( द्धी)'+ =० 

" क्ष+क्ष`…\स् क्ष+२ 

  

  

 



’[भ्याप्द्दिकूध् ९.०), 

(श्स्) क्ष+(५म…द्)र्दो+(६में…\५प)ध्र…\८मै व र्मं+ 
(म-द्)क्ष…(२मैं+द्_स)_क्ष+ई॰म यांचा दृ०मा० चढ, 

(४२) जर२घ=अ+ब+कॄआहूंद्र तर यावरुन 

’ २तफ+(बै+नौ… अँ)॰॰= स( स…अ) हेंऱ्ळि- ', फ” 
स 

२॰॰कॄ[__व्॥’…(_वै+ष्ग्दृनृ…औ)॰॰॰= (सन्-क्)(स-फ) दू ॰॰रु 

(४२) अस एफ क्मैंसमींकल्ण तयार फ्रंर फी ज्यांत 
अव्यक्त पदाची किंमत \ आणि …२ झेहेंळू- 

(४४) "क्ष… २क्ष+९_’-हूं=॰द्…॰क्ष. 

  

, अ. क ’ अ+कृ_ र्विक्केहेंळि 

बटु ड क्+ड ऊर्वेनृकॄद्वैह . 

क्ष+अ २क्ष+अ+ क “" 
(9६) …… =(…… )पत्तिक्षचार्किमतकाढ'. 

  

क्ष+व २क्ष+न 

(8७), खालील ई०व्पा मश्नप्यवितौ‘ दिलॅंर्हपां ,समींकस्" 
णप्यनून अल्पक्त’ पदाची [ऋ,मूस काढा. 

‘) 

  

+ __ळं-_ ± 

"\…क्ष+\ "दू+क्ष…\’ धृ 

(४८) \(क्ष+" क्ष-ल्फि .…घ्न=`॰\ 

`,हैंक्ष, [" क्लि 

  

`_- 

(९०) (अ+क्ष)म् (क्ष+५अक्ष+र्में) " 

(५\)क्ष- रॅअक्षप् …पँऱ्



९०८ ' '[गिंयर्क्सहें 

(५२) भ्या+ \प्यग्ऱ् द्द्र्क्ष+प '॰'२॰ 

(५\) _भ्/क्ष + भ्/ऱग् " श! ष क्षहें+पच्= २८ 

(५४)श्’प्+ब्प्+क्ष्[ग= ट्र्थे "॰॰॰ न ”हें … 

(५९) (देई-……) + (त्रू+ठु-… ट्रद्द्य प)… =८२ष सप'ऱ्द् 

(५६) 8 (क्ष+र्दुप)॰…॰ द्क्षप व क्ष+प+क्ष+र्थंग्= ६२६ 
(५७) क्ष+प+झ्= अ +ब्’[ + फ, आणि वक्ष + कप 

+अट्व= फक्ष + अप + वक्ष `=अँ+`बें+कँ _ 
(५ ८) क्षफा=अ(पहुंळा’…ज्ञक्ष-६_स्य)=व(चक्ष…क्षप-_-यझ्) 

= क (अप .…पस-ज्ञक्ष) 

  

’(५_९)क्ष॰ळंमृक्षफ्॰ ’ , (ग्नू…कॉँ . ट्सर्मेंफा _, 

.ष्’ + ' क्षण ' चिर्मेंड्रु पांतघ्नची 
(फे) (प…न)म् ॰…॰४मन "॰’॰` किमत फांढं 

प्त क्ष ‘ … , 

कँर्म्य … . ळू 
(\स्) क्षस्यऱ्क्कणाग्ज क्ष…यन्स्हें [प्तटुकरु 

( ६२ ) अ-पऱ्क्षऱ्द्णाणि अ+ " + क्ष = ऱपानस्का 

(अ…क्)[सँ-२अर्थं+अँक्ष-(अ+व) मै] पांचीं किमत काठ. 
अ+क हें प+क 

(` ") (अ॰ब)(क्ष्य्-भे) ट्स‘,॰॰ ’(उकॄ-क्)(क्ष-क्)पांत्ती 
ल्फिफाढा 

 



गभमाठिफा. ७९ 

(६४)जल् म चौ [कमल फाइंप्फ्णाक आहे सरन्द्रु-ळू, …र्भू 
+…- म ॰याची एकंदर किंमत ही पुंर्णांकच होईल असे सिद्वकर. 

( ६५) जर न ची किंमत कप्इंनृ विषम संख्या आहे तर 
(न…१) न (न+\) यांची किमंत नेहूंर्मो २४ यासंढ्पेंनै 
भाज्या असलो पांप्हेंबे हें सिद्वा कर. , 

(६६) सॅ’ऱ् (त्र-कं) (ब…क), पॅ’=॰(अ-;ब) (व-क) 
आणि ट्वें’=(अ…व) (अ…क)‘ यावरून क्ष~य+ज्ञ“पांचौ 

’ न अबक्ष …ऱ्अकप-+भ्म्वकट्व[ पांचीं‘किंसत काठ. 

२ वर्षे" ऱ_न+२+ हें 
६७ _…ऱ्पप्रीं अप्तसंपिंरेंण रुप 

( ७…)छ्+ +\ _ट्रॅ-ग्-स्' 

( ६८ ) कोणा एक! सांत्रक’ळा’रांर्ने ८५६० र्वीड दोन खा’ 
मांनीं सऱळव्पाजामें लाविंलै. त्यांत मोंक्या रकमेच्या व्पागा- 
पेक्षां लहान रकमैचै न्याज्ञ शेंकडा दोन र्पोड अधिक होते. 
पुढें मोंठ्यां रकमेच्या व्पाजाचप् द्र शैकडां एक तोंड ममाणें 
वप्ग्, विळा व लहान रकपेंचा यैकडा एक पींङ प्तमार्णे कमी 
केला त्यामुळे पहिल्यानै’ जो व्यास व्याबावद्दळ पँसप् पँत 
होता त्यांना हे अघिक येऊ' लागला. पयूंतू स्पनि जर लहान 
रकमेचँ व्याज कमी न कळारॅतां मेंळाठचा रकपेंर्वे वाढावेर्ढे 
असते तर त्यास व्यप्बा पेंद्दल पाहेंव्याट् ”ने द्र्व्प येत हँप्वें 
त्यांचा ड्रुअधिक आलै’ असतें. द्याक्रूंन प्रत्येक रकम कितैप् 
पेंप्टांचीं होंतो व व्याबाचा दर काप सेवा तें मांग. 

( ६९ ) एका गाडीक्प्ल्यानै आपल्या गांर्टीत म[य्चा॰ 
तें फांहँग् मनुघ्र्वे बसवून गादी चालविंर्ली. नंतर फाँर्दो पूरॅ



९९० गणिपासां. 

गेंढ्यावल् त्याने त्या गसींस चादू भाड्यार्वे आणसों चार 
माणमें ॰घेतर्ली व त्यास तो माझ्या बद्दल एक'द्ल् पँसा 
आला त्याचा"- भ्हुं ट्स्त्यानें खर्च झाला तो नवा जातां बाकळी 

_ ४ शिळिन७ पेंन्स व्पाज्ञवळ राहिले… नंतर असें समजले कळी’, 
दुसऱ्या नेंऽठेंस पाटावर घेलळेल्पखून मव्पेंकचिं जर व्यास 
गाडॉत हेंज्ञल्यावल् एर्कदर झाळेंघ्या माणसांच्पा सख्येव्फ्प् 
अर्धा बरोबर पेंन् स दिंर्हेदें असते तर हा पेंसा व पहिल्या 
र्वेळेंस गाडीं'त वसन्निठेल्या मतुंष्यांनों दिलेला ट्रेसप् यांची 
वेट्ळोज्ञ ही मथमरि'र्मो माणर्तानीं दिलेला पैसा व त्याच दरार्ने 
दुसरे र्वेळेंस घेसळेंल्पा माणतांनीं दिलेला चेता ह्यांच्या 
वजावा’त्तींच्या ड्रुपटॅपिक्षां ९ शि० ८ पेंन्स अधिक एवढ्या 
बरोबर झालो असतो. यावरून व्पांर्ने ळिकतो माणसे गार्डीत 
॰घेवलों होंर्तो न मव्येक्रास माझ्याबद्दल किती कैसा द्यावा 
लागत हौस! तें सांग. 

(७० ) खालील अपूर्णांकांचींवैरोंज्ञ कल्- 
(क्ष- अ)<क्ष-ब) ’॰(क्ष च)(क्ष क) +(ट्य्-क)(क्ष॰अ) 
(क' अ)(क-व) (अ-ब) (अ क) (व-क )(व-अ) 

आँहें `अ’-[क्ष अकक्ष वक्ष अक्ष अ 

  

(‘७ ……+ …………-,-……-…+……… 
१›नङ कड डे कर्डे नक ड 

~॰ अक्षत्न …, 
पास …… …… पाया माग. 

क ख 

… , ॰. ' न 
(७२), (क्ष्।[+’\)`ञ्`नक्ष’…र्दकअष (-अँ+प्\)४ काँ+



च्चश्नमालिकप्. शुभु 

प श्न ३ व्प ॰ `. 
स्द्र्केअँ (अ+\) क्ष … प्कअ याच घनशूळ् कष्ट. 

(७द्) कोणत्याही संख्पेंव्पा म्नप्तवातांत् तोच सख्या 
पुनहें वजा केला असतां तो वन्नाबाकॉ ४२ यासख्यैर्ने 
[न ॰शष मागिली जाते. यावै कारण कप्र्फा 

(७४) (\टुं)"+९॰’+ (२ड्रु)॰" + म्० न फ्’र्जि 
सर्वंघन काप ॰होहैंलऱ 

अक्ष + वन… क या पदांची किमत काढ. 

(७६ )…--…॰ द्अ क्षाश्याक्ष ७ यस आते …:,,-………॰…॰ …॰,……… [ वप्' ॰ अक्ष-८अ’ क्षव्स्ऱअँ’ क्ष+ +ईद् स्ना 
तल्ळल्म देप् 

(७७)अक्ष…९, अक्ष्र्दे+\,(अ’व्क्ष- \) ,(अ’रँक्ष+\) 

अड्रेक्ष-स्, व अरँक्ष+स् पांनप् ल० स[० मा० कप्द. 

(७८) क्षञ् …४६1 ॰ +८क्षहुं + ४ पांर्वे त्रर्गशूळ् काठ. 

( ७९ ) एक नमाडळो ह्मडेळोत नमून नदीच्या प्रवाहाचे 
अनुक्रूलतेनें ६३ मेल जाऊन परत आपले [ठ'कार्णी \० ० . 
ळिमानटांन आला. आतां नद्ळोच्पां झ्याइ चा वेग दर तासास 
२ मैल आहे अञळो कल्पना केली तर त्या नावाङघाचा 
सेम ';[ण्पांऱ्ग्’ होडी हाकारण्याचा वेग काय असावा तें सांग. 

(८ ०)(क्ष-\)अँ-(क्ष +र्दो-२)अँ+( ४क्ष+द्क्ष+२)अ॰- 
इ (सम-९) यांस (क्ष…शु) भै…(क्ष… \) अ+द्पांर्नो भाग.



९५२ गणितग्यर्य. 

॰( ८१) अ आणि व हे र्देघि अ[‘॰[[पहँ कर्न फेदूं 
लागले. लांब व स [जनक कर्ज होते त्यावैड्रु अ त होत्वृं 
पुढें अर्ने आपल्पा कजाच्पा- भ् शांपँक्षां शूपाङ कमंप् इतकें 

कर्म फे[ङलैं व व्रते आपल्या कर्बाच्पाट्टे … शांपेंक्षां `स् पींड 
अप्थक इतकं फेडिर्के. न्॰[तर असे समज्ञलैं कां वला जित~ 
कीं कर्न राहि’ळें त्यांच्या दुप्पट अ ला रप्हिळें तर मव्पेंकाँत 
[कतों कनै हँप्तें तें स`[[[. 

( ८२ ) एक घङयाळ होते तें फार जलद" चालत 
असे. यांत स्ऱ वाचून कांहीं येंळ झाल्यानंतर तें ५ अवर 
४ ० मिनिर्टे मागें हटयिर्के. नंतर असे समज्ञईंठे की खरी 
वेळ आणि घङघाळांनें मांगें इव्विंण्यापूगें दाखविंहेंव्ळी 
वेळ ह्यांचे प्रमाण २९2५०९ आहे तर [पावैळेंस किती 
वाज्ञळें होतें तें सांग. 

’( ८द्) एक पिशवंळो आहे तोच ९९ कौन व ६ [[[नों 
मानतात व त्याच [फ्शर्योत ४ कौन व ५ [[[ना पातळी 
असतां ती हैट्वें मरतें तर त्या पिशर्वोत क्रौंच व गिनी किती 
[केंतों मानतोल तें म्न[॰[[.’ 

(८४) स्रालौळ ४ समोकरर्णांगमून क्ष+य=स्इ 
[प्तद्वा कर. अनन्य…पँ 

(८५) क्ष्’य्र्म्य ॰स्-द् क्षय 
( ८६) क्ष…र्थं =(स्-क्षप)॰(क्ष-प) 
(८७) क्ष (क्ष प+स्) ऱ्क्ष्ळो +क्ष-\ 
(८’ग्ट्वें८)म- २=य्[[‘१॰स्म्न र्मे+र्मेंप् _न [’[+- म, यांची 

फिफा फाढ'.



गश्नमाल्फिप्. १९२ 

“( ८९) दोन अपुर्णांकचिळो बेरोग… ;अप्णि [[गापान्नी 

"व आहे. पावृरून ते अपूर्णांक काप असनिभ् 

(९०) (म+न)॰_’ +पँ =(म_+न+२) (म+न) पक्की,- 
या वरून म+न …प = स्दें [तद्व कर.‘ 

अँ+बँ स्+31बँ ॰ " ’ 
(९भ्भ् रूंहुंभ्-हेंद्दीफार्दीप्लॅंप्तन [संध्या 

अँबँ < 
णांवो चेरॉन", अ[हे॰अर्ते दाट्वोत्रहु 

( ९९ऱ् )… .अ आणि वन्या दोघांनीं ष्ठस्ई र्णेड भांडवल; 

जमा,’ करून सर्नोतोंनें व्यापार केला. त्यांत अर्वे भांडवल-: 

९ टुंमाहेंने व्मांफ्प्रांत हेंलिं व बर्वे ६ माहेनै ’हँप्र्ते. 'पुर्डे या 
व्थ्ग्-[पारांस फांहो नफा झाला तेव्हां अस नफा व भांडनक 

मिळून २२८ पींङ व बुल २५२ प[॰ड अळि द्मझ्खुन 
प्नव्पकप्वै भांडवल किल्ला किंवा पींड होतेंऱ 

(९६) तो अकरूफ् आकृति काम अप्हैमूकवृं बोस.- 
[तेत्त्त्पांर्तांल्रॅ‘ अफांच्पा बेरजेंनें भागिळें तर उज्ञड्रुत्र्पां बाबू- 
च्या अंकापेंक्षां २ अधिक इतका मागाकार, वृंतौ.’ ’नऱ्व्पा 
संख्येच्या व्यत्कंमस्थिर्तांतळि अंकठिपा तेंव्जेत स् अधिक 
करून _माप्मलॅं असतां तां [[[गाकार फ्द्दिव्या मागाफाराम् 
पेंक्षां २` नां अधिक होता. 
(९४) अ अळाप्ण व` य्[[ दोघांना मिळून एक… शैव 

४ पप्ड ५० [’ज्ञांलॅंगांस कापानपार्वे कबूल केलें. तें येन ९… 
… दिंक्पांन फापानप्रांजोमें अर्वे सामर्थ्य होतें हाणून त्या 

\ 

द्प्घांनों मिळून तें' ५ दिवसांत कांपानपापें कछूछ् फेर्ले.



९६४ [[णितांर्मा. 

पुढें व्याँनीं रे [द्वस काम कैल्णवर ठरविलैंल्पा मुद्र्तोस 
तें देंळान फांवठें जाणार नाहीं अस समब्रून व्फ्प्णें अ[पल्’॰[[ 
मदतोंस कनावप्ना मनुष्प र्योठाविंला व्फांमळें क्'स जितका 
सजूदुळो याक्याचीं तों पेंक्षां द् शि’ ९ पेंन्स काम आहे'. 
तर व आणि क ह्यांतून प्तल्येक तें शत [कप्तें [कवी दिवसांत 
फांपप्ळ ते सांगा. 

( ९५ ) फेप्णा एकळापृइस्थनि एकप्च फापठावै [नेर 
निसव्या ळांबांवै दोन तुकडे विकत घेतले. त्यांतील एकप्चौ 
किंमत ५ पाँङ` ह्रप्वॅप् व दुस‘ यावी ई [पिंड ९० [के होवो. 
[[ ते तुकडे जर दहा दहा यार्ड अधिक लांन असते 
तर धांच्पा ळांर्वीचें प्रमाण ५8६ झालें असतें. तर त्यांचो 
ळांनीं [कवी व त्यांच्या दर [[[र्डाचीं किमत कहुंपाँ 

( ९६ )… + व 
क 

"‘ " हें सिद्ध कर,. 

२न`+९ +ग्×न+भ्` २न+९ २न+भ्` 

(९७ ७"अ› अष्णिहुंग् ॰र्में 
अ+व अ…व 

यांतील र्दोन्द्दी भागाकप्रांतौक्त नागांचीं पांच पांच पदें ळिहौ 
वव्पां वरून ( अँ +अँ+अँ + अ + र ) (अँ-अँ +अँ…- 
अ + ९ ) यांचा गुणाकार (मव्पक्ष न कारतांना) काम 

… पेंर्हेळ तें सांग, 
( ९८) (अ…व) (क+ड) +8अव्र(कैं+र्डे) ॰- 

४कङ(अ+र्वे) रा पूर्ण वर्ग आहे अस सिद्ध कर. 

क अ [[ 
+-८ , यावरूनभ् + ञ्+ 

अ वै क …पे
ं-[

र्ब
ीप्



फ्रांमाठिकर. भ्हेंभ्द् 

( ९९) (नशा-व) (तस्य-क) (क्ष+क-`अ) यांतून 
(क्ष-अ+ब) (क्ष…व+क) (क्ष-क+अ) हे नवा कर आणि 
ननावाकळोस (अ…क्) ([[-क) (क-अ) पांनंळो माग. 

( ९० ॰ ) जर स=अ+च+क आहेत तर (स…ऱअ)` 
+(स…रेव)`+(स…द्क)` या रचनेपासून २ हुं(अ-न)`+ 

(व…क)`+(क…अ)’ड्रुही रचना उव्ग्न्न कर. ’ 

(स्०स्) जर अ +अ+.. .॰+अन =…स,अ[ईंत 
तर यावरून (स…अ )`+(सृ… अ ) +, ”"-(स-अन) " 
अ. +अ२ +... ॰+अ॰नॅ हेप्सद्व कर. 

( ९०२ ) जर क्षष् दृ(न्त्रू +बे+र्के`) आहेत तर पर्गिरुन 

अव मक कअ 
+ + 

(घ्न‘॰अ)(घ्न…व) (ऍन्‘त्व) (ट्रेव्-क ) (क्षरैक(क्ष॰अ) 

=० अस दाखीव. ’ 
(र०द्) अ आणि द [[[ दोन पदांचा ल० स[॰ 

म[॰ नर वक्ष- अप्हें आणि दृ० मा॰ व आहे आणि क्ष+प 

  

=मअ+ट्वेंप् आहेत, तर क्ष”+पँ ऱ्मैं अँ+कुहेंव् होतील अर्धे 
सिद्ध कर. 

( स्०४ )ज्ञरन चौ [कमत वन अमून कांहीं पूर्णांक 
आहे तर(स्… क्ष)… न(४… …७क्ष- [[)र्मं पांसऱक्ष-भ्. 
यांना न क्ष+३ यांना मि.…न्नैव भाग गेला पाहिजे असद्याखाव. 

( \ ०५ ) खालील वजाबाकीं कर. 
(यक+वड' )' ॰- (अइ+वफ)’ (भक+वङ)’ + (अङ+नक)' 
_…ळं_____ _ __- 

(झं-व)(फ॰") _ (भ+व)(फ+उ)



९९६ [[णिसर्क्स.’ … 

(९०६) खोहुंगैल ६१५ [या मश्नापावतों दिहॅआं 

[कमतु फर्पिळं” 
_’_ 

~ २(क्षनॅ॰ +क्षन)…=॰भ् "’ 
(\०७) \/क्ष+\/(क्ष+७)+२भ्रं(क्ष्[+७क्ष) 

=२९… २अ 

“( १०८ )क्षथ्रक्ष्रँ +स=९२२ 
( \०९ ) क्ष+४अअत्अँ ' 
(१९० )अ’+२क्ष्[म (अ-रंस्)…अ='॰ 

(स्\`)२र्ध्वन्९[+५भ्हुं॰क्ष 

( ९९२- )… पँ+अटँय्+वक्षे+कअ +हुंन् = ० 

( स्ऱद्र्×क्ष+पक्ष +(प-भ्. +-’,-९-) अ… _+ \ ॰- ० 

(९१४)अ+२ +’क्ष =८`॰_ 
(९स्५)९वै+४६चू स्+भ्×२अ २: 

("ई)बापऱ् २…व’स्नाऱ्दूंगुंर्दे स्ना`॰हें॰‘२…य्[- 
पऱ्=र्दु‘……`॰’ ' प[व[सनऱ्,प आणि क्ष यांचा सबेघ्र फ्रांस 

'फैश्न॰ 

अ[,_हें॰त[स[[[॰_. 

("भ्`७) २स=अ +व+फ्द्द् यावरून से-ऱ्“ 

- ळं अबक 
"`"" ’ हँइप् [खान, 
सळंनं स,…फ’ ’स स(स-अ)(स…[)(स-ष्[ब्॰) 
   



'[श्रमात्तिझ्या ९७ 

( २२ ८ ) नर उच्च= हुआणि अ=२व आहेस तरयपिंरूंन 
व =२ हैं [सद्व कर. 

( स्'स्९) खालील पांच मश्नांतोंल [दैहैंभ्’श्या वर्षांचे 
अवयव कप्व आहेत तें स[[[. 

चँ-अ 3[……(कँ अव) (व…अ) 
( ग्स्२०) अ (वै +च्र्हे-अ) +व (अस्को-र्वे) 
( २२२) क्ष… ७क्ष … ३६ 
( २२२ ) क्ष+२ क्ष्रँ+ क्ष+१ 
(२२६) ६क्ष-७क्ष्रै+\ 
( ९२४ ) क्ष+४ ट्रॅ- ९ 

(७५) क्ष=ऱ्…क्र")=हुं यावरून ((…+…) यांची अ+-द्व ४क 
[कमत काठ. 

(स्द्ई )क्षऱ् स्आणि 

(स्२७)२॰॰’. 8 .८`॰स्इ॰॰ = ऱर्हेसिद्वकल् 
(१२८) अ+ऱ०झ्अ+४ अथवप् अ+ 8 ऱ्हँ अ + ॰॰. 

यांत मोंठें' प्रमाणपद कप्णतें ? 

(९२९ )कांहों [[[रुंणत प्रमाण ॰थेण्या आहँत. त्पांचीं आदि 
षर्दे ऱग्द्’स् द्र्० व उत्तरे [७३७५ ३० असून व्याप 
श्रणाच्पा नपदांचीं सवश्वनॅ अनुकमें स, स,,सक्त. 
सव आहेत. यावरुन 

स, +स, +स,+इ॰. ..सपवर्किक्सितकाद 
( \९० )न मूस्मित प्रमाण श्रेण्पांव्या अनंवस्यांवीं 

ळू _ 

॰हँ[स [स.द्वकर 

॰’
ऱ्

(॰
॰ 

थ्
'प

्’



९९८ [[णितांर्सा. 

सवॅघर्ने स,,सष्टांस,’ इ०सन असून व्पांतोंल आदिमद \ 
वग गुणोत्तर… रे, रॅऱ्,’ कु, [० ग्’च्चअप्देंत तर, 
॰- 4 !.2 _’ रन… " 
स॰+स२+स॰+रें॰ +सन=न क्लिदू …)र्हेप्सटूकर   

  

** * शिक्षकांच्या स[ए '[य्यावांचून वरव्ल मश्नवप्ळिकेर्तांल 

प्रश्नांचाश्नांक्ष् रवग्जगत रातोर्ने अम्यास करणारास वळोवेळां 

अडचण मेहैंल यांत संशय नाही. यास्तव हा नङ दूर॰ 
«हाक [॥ द्देदूर्ने वरील सर्वं वश्नांर्वे एक [नराहेंव्च पृथक्करण 
करून पुस्तक छाफ्ण्याचा विचार` कला आहे. यारतवष् ज्यांस 

हीं पुस्तक पाहिजे असतील त्यांनीं आगाऊ आम्हांस कळ- 

मिळे असतां त्यांस किंमत कमी पडून पुस्तकेही तयार दोतांन 
लौकर रव[न[ केलाँ आतांल. 

ग्रंयवर्ता.



.म[[[[ख् प्रश्नांचीं उत्तरें- 

" ' ’ 0 । 
रन( ` न)! (॰॰ळूअ व्नृग्र्गे- द्अब- ……४ अरँवरँदृ० (२ ) 

अ…नअन में +२नकअम क्ष…फ्हूंठ’नृम ’अ’, ( ४ )अटेंहूक्र 

अ+क् अ… …व 

(६)ळं(७)अ= अ.द्रुळू_…त्ववय=अ.क्क(८)ट्टे 

  

(९…) नॅ’ ('(' )…द्॰( ९२)२१क[नव थ्`० अर्थ 

मिनप्- (स्रे) घ्नऱ्‘ व पँ(व+क,)॰, ष = ३" (क+अ),. ब: 

ल्(अ+क्), (७)-…”. [[(र्षे-द्क), ( शुद्द् ) 

“दुसरे. ( स्७ ) [हर-"` (कस्८ )क्षऱ्रैयऱ् \र्किवप् क्ष… 

ज्षपऱ्टुं. (१.९). पक्ष्ड्भ् +कअ न…ऱ (२॰) 

२(न+थ्) (२२) स्५( २२) क्षश्न+प् (२8 ) अ….- 

च् (अस्य+क) (२५) क्ष-ऱ…र्दो (२६) १.२ अवक 

(२७ ७)_अ(अ व) (अ फ…)(ळूळुक्के (`… 
अ(अ…व) (अ॰क) 

र्जू’ +(व-अ) क्ष्’[+(भ्×- व) असें + (व-अ) अक्ष… 

अँदू (द्ळू) क्षर्मं'ई' (द्द्र्)र्थे ॰॰॰कँ (द्४) द्ग्ययू 

व ९४ [या (६’९) ८ड्रे नौट्युमू (रेई)भ्×०० (द्७)क्षु=क् 

(द्षीड्रुहुड्रुट्टे (द्९) प्. (8०) क्षऱ्शु (भ) थी… 

 



॰भ्दु२७ , '[गित’र्क्सऱ् 

(२म…६)क्ष…द्द्म ([3’॰स्)क्ष्र्वे[+क्ष…२=द् ० (४ 8)क्ष=॰ ॰ किया २ 
कॅ- …अव 

(श्द्र्ल्फिऱ्द्भहुंछ्हुंर्ना (१ ७);… (१८)ऱ्॰`॰व्॰ (१९) 

४0५५) (७)-हु (५९) (अ±ण्अँ+॰डू॰)नॅ ( ५२) 
हेंक्षऱ् भ्भ्ईकिंवप्ष्ठद्वै य=४किव[भ्\ई(९द्)क्ष= ९ 
किंवा स्,य ऱ्भ्भ्किया ९ (५४ )…अ [कत्र[-क्(९५) 
क्ष=…+२,- स्,प=+स्,+२,(९द्द्)क्ष=४, 
२२,प=२,॰॰४(५७)क्ष=व+क… अ(५८) 

क्ष॰ग्ऱ्॰ (बँ+ कँ)("=\९)क्ष ळुम(६२)४८(द्द्द्) 
क्ष'गू'फ्व् 

ळ्ळुड्रुरक्कमिंई) ’० क्'स्- (६७) "`-…… (६८) 

स्॰०प[. व ४०० प[॰ अ॰[[ण याचा व्याजाचा दर कमानॅ 
9 प्रा. व २ पीं. (६९) पांहेब्पविळेंस ६ मळाणतें हातां 

॰ष प्रत्येकास ६ पेन्स मार्डे द्यार्वे लागत अतें. ( ७० ) \ 
` अर्क्स वक्ष अ 

७ …… -॰ …-॰॰ ॰ अ-क्ष्व) नक्ष- ( "`) बद्ध +कड + (७२)( 

द्फअ॰ (७॰४)इं [\-(त्त्”न)॰ ]॰(`७५)र्मं०॰(\?ई) 
` _द्अँक्ष-ष्ठ ’ , 

अँक्ष- स्नंअँक्षभौदूं (७७›हें.क्ष अँद्रुयू अर्ल…अँढी’शु (७८) 

टुंनृहें_२६नृ’_२(७९) दर तासातशोळ्. ( ८०)(क्षे+क्ष+स्)अ 
…… (क्षनृट्रांस्) (ट्रॅळू) अस ७२ पाँ’ घ बस शु०८ र्पो' (८२)



ष्ठचरै. `९२९ 

[[नून ४५मिं'घुद. (८९) द्स्कौन न ईंद्गिनळी. (८८) 
_ मत्वनब+मन ’ मर्वेनव …मन 

[`॰र्षां९ (८९) २ त्त्व+भ् … _… 

’.२) अचै भांडवल स्९२` प्’र्पिडक्क्’चें २२४ र्षी॰( ९२) 
[[ (९४ ) क ".८ दिगसांतपब' स्५ दिक्सांत. (९५) 
क पार्दोचीं [कामत ५न्सि. व द्द्द्यार्ड माठचाचीं अ[[ण २ ० 

न…भ् 
[र्ड लहान तुकढ्याग्षालांवा. (९७)अ न…अ व+ 
न… _. न… ! _ र्झ `)…स्बें ’अँन य्बँ+ अय्( )नं; २न+थेनभ्व 

. न…ळू) ,… … ’ (न…द्) . 
+अ`( बें+अ`नष्ब+अ`ऱ् …बँ’अ+अँ+ 

अँ+ मैं + ९ गुणाकार, (९९)`२. (९०५) 
२व्अझ+नड›(अढ+वक)॰ (\6६)२न’न हु" ९०७) 
[\/क्ष+\/(क्ष+७)] + भ्/क्ष+\/(क्ष+॰\9) = घ्द्नकँ क्ष= ९ 
फिफा ) (९०८) [… …द्.( ९०९) (क्षेस्पाँ) 
=२र्थे(क्ष-अ) (७.०)१.’ (स्स्स्) ९. (९९९) 

क्ष+…तुं +व्यट्टेक्ष+……ड्रु +व ऱ्ऱ्ड्रुथा (\ग्स्द्) 
अक्ष] अक्ष 

क्ष + प… ९ हा गुणक काढला असतप्कॉँसमळीकऱण तयार 
र्दोईंळ. (९९४) २घ्न= रॅअथपा …९० क्ष =”द् 
(५९५) ९,"ऱ्॰,-ग्॰ऱ् (स्स्द्द्)प=क्ष, (५९९) 
(अ+व+क) (अ+व-क) (ब-अ) (९२० ) (अस्त्र) (फ+अ 
…क्)(क…अ+य्[) (॰स्ऱस्) (क्ष…ष्ट) (क्ष्रँ+४क्ष+९ )(९२२) . 
(सँ-क्ष+स्) (में +क्ष्रँ +२क्ष +[) (९२२) (क्ष…भ् )(स्बॅं



_ ९२२ गणिनादर्श. 

…क्ष्ग्॰स्) ( ९२8 (क्ष्र्वे+५) (क्ष+\) (क्ष्ळा…स्)( ९२ 
अ…न 

शू+ 

  

_(स्२८) क्यों. (स्ऱश्) नप्ण्(नप्[+"×) 

  

  

      
  

२(व…क) 

समाप्त-, - 

’ द्रुळाद्रिपत्न 
,:पृष्ठ )भेप्बां अशुद्ध. शुब्रू- ,… ‘;ळु 

२८’ स्०क्रदृयाघ वप्ज्ञर्वीरुंतोंळे' तर व्यास द० सा० 
’ ' द'०शै०५न्याजाश्यार्णे 

‘ , अजय…[रातौनें 
४६ द्द्‘ टेस्भ्म्पे” ›स्ङहँव्पें 
४७ ११. स्ड्हेंच्पें ऱ’हैं में. 
१८ ९ _ ९०० = ` ॰_भ्\००,०’॰॰-॰॰ 

६९ ॰'२ , आंत ग् औंप्त …' 
६४.ट्स्भ्.२ड्रु(स्ई×स्४है) , स्२-८९६+१ ठुहृ) 
६४२४ हँहुं-ऱ ` ',व्व्व् 
६५ स्द् (स्डू) ’ ॰॰.-(५ ’)_ …… _ 
९९ २॰[अ+व(ऱ्१]+ [अ+ब«ञ]× 

` यूअकक्ष `… ,अकटँग् ‘ 
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